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MIHfil BENIUC 
1907 - 1988 

95 de ani de la naştere 

"l-a reuşit lui Mihai Beniuc, prin ce are el mai bun, să reia cu măiestrie 

forme proprii poeziei române din jurul anului 1900, dându-le o reală viaţă şi 

strălucire şi reîmprospătând literatura noastră printr-o expresie directă, nesofisti

cată meta/ orie, aptă să servească elanurile sincere ale ideologiei revoluţionare ... 

În plin metaforism obiectiv (mascat de subiectivitate), el reintroduce în artă, 

ca un neoromantic aproape naiv, dialogul dulce-crud cu cititorii, fermecătoare 

trădare de sine ajuvenţii. Versurile bune ale lui Beniuc se citesc ca scrisorile, şi se 

păstrează în inimă ca amintirile". 
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Bicentenar 
ION HELIADE RĂDULESCU 

Locul lui Ion Heliade Rădulescu 
in procesele de făurire ale României moderne 

I
on Heliade Rădulescu ocupă o pozitie cu totul singulară în 
peisagiul personalităţilor care s-au situat pe primul plan al 
vieţii publice în secolul al XIX-iea, veac hotărâtor pentru 

constituirea şi desăvârşirea statului national şi modem 
român. Deosebit de activ, înzestrat intelectual şi cultivat, 
inlcligent, ci şi-a demonstrat de tânăr capacităţi care i-au con
ferit o situaţie importantă şi , în anumite faze, mai ales până în 
1848, o certă popularitate. Îl găsim în repetate rânduri, pe 
diverse planuri , ca fiind cel dintâi. 

Elev înzestrat, studiind în limba greacă, dar şi în limba 
română, cu dascăli , în şcoala grecească de la Măgureanu şi 
apoi în cea naţională a lui Lazăr, Heliade se afirmă străluci
tor încă din tinereţea sa. El s-a impus în preajma lui Gheorghe 
Lazăr, învăţătorul preţuit al tineretului în Ţara Românească 
înainte şi după Revoluţia din 1821, lui revenindu-i a-i con
tinua opera, în condiţii grele, pe care le evoca mai târziu, 
poate exager-Jnd într-o măsură, amintind de "gerurile iernilor 
şi crivetele ce spulbera zăpada pe o fereastră şi o scotea pe 
alta". Activitatea didactică, ca preocupare dominantă, o 
încheie spre sfarşitul deceniului al treilea, dăruind mai înainte 
tinerilor români o Gramatică, pe care o tipăreşte în 1828, la 
Sibiu. El rămâne însă mai departe în mintea contemporanilor 
săi ca fiind cel mai de seamă dascăl al tineretului epocii sale 
şi, de altfel, ca membru al Eforiei şcolilor, el a continuat 
neîncetat activităţi în domeniul învăţământului . 

Ambiţios, dar şi cu certe simţăminte patriotice, a fost 
alături de marele boier iubitor de neam Dinicu Golescu, nu 
numai în acţiunea de reînviere a Societăţii Jiterare, creată 
iniţial la Braşov, dar şi în planurile secrete ale acestuia şi ale 
altor câţiva din preajma sa, fllră a avea însă puterea sacrifi
ciului personal. În schimb, îşi găseşte un domeniu nou de 
afirmare, slujindu-şi naţia, dar şi afirmându-se pe sine, în 
crearea "Curiemlui românesc", din nou cel dintâi. Este ·un 
părinte al presei româneşti, în momente de cotitură istorică. 
Nu este numai patronul foii, ci chiar redactorul ei în ade
văratul înţeles al cuvântului, construindu-şi foaia, întemeiat 
pe erudiţia sa, dar şi pe o largă informare, şi făcând faţă cu 
abilitate cenzurii regulamentare. I s-a încredinţat, de altfel, şi 
tipărirea foii oficiale. 

În 1833, este alături de Câmpineanu, noul deşteptător, 
după ce Dinicu Golescu nu mai era, în constituirea Societăţii 
Filarmonice, căreia îi revenea promovarea teatmlui naţional. 
Acesta reprezenta, în epocă, o preocupare a societăţii şi mai 
ales a elitelor naţionale. Şcoala de "muzică vocală, de decla
maţie şi de literatură", sprijinirea activităţii dramaturgice, 
chiar şi tipărirea unei "Gazete a teatrului naţional", plănuirea 
construirii unui local pentru acesta, demonstrau toate intere
sul general. Heliade nu putea lipsi în respectivul domeniu, şi 
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Acad Dan BERINDEI 

aceasta şi în calitatea sa de scriitor şi de animator al scrisului . 
Din nou îl găsim pe primele locuri şi pe acest plan, al activi
tăţilor legate de teatru. Nu este cazul a se mai . evidenţia şi 
prezenţa sa în evoluţia literaturii modeme, prezenţa sa pu
blicistică multifonnă . Prozator, poet, critic, Heliade este o 
prezenţă deosebit de activă în domeniul literaturii. 

Timpurile erau ardente. Modernizarea era vizibilă pe 
toate planurile, însă era rezultatul intervenţiei puterii protec
toare şi era însoţită de imixtiunile acesteia, tinzându-se spre 
transformarea Principatelor autonome în gubernii ale Impe
riului Rus. În special mişcarea naţională o percepea mai ales 
sub acest aspect. Heliade era un prudent şi era preocupat, 
într-o măsură însemnată, de propria sa persoană; era departe 
de a fi un Mitică Filipescu sau chiar un Câmpineanu. Tot
odată, trebuie recunoscut că a ştiut să păstreze - cel puţin o 
vreme - bune raporturi cu Kisselef, cu Alexandru Ghica şi 
chiar cu Gheorghe Bibescu şi să se arate util acestora. Nu s-a 
angajat în acţiunile paralele organismelor culturale şi nu-l 
vom găsi implicat nici în mişcarea Câmpineanului, şi nici în 
cea a lui Filipescu din I 840 şi, cu alâ.t mai puţin , în "Fră{.ia" 

creată, în l 843, de Bălcescu, Ghica şi A.G. Golescu. Şi 
totuşi, înregistrăm prezenţa sa în momente-cheie şi în pro
bleme fundamentale ale naţiunii, ca, de pildă, cea a articolu
lui adiţional, introdus de puterea protectoare în textul Regu
lamentului, şi cea a protejării bogăţiilor subsolului împotriva 
intenţiilor acaparatoare ale întreprinzătornlui rus Tran
datiloff. Fabula sa, Măceşul şijlorile, scoasă pe foi volante, 
a avut un puternic ecou în epocă. 

Trebuie evidenţiat, ca o trăsătură permanentă a vie\ii 
şi activităţii lui Heliade, faptul că, exceptând câţiva apropiati , 
unii dintre ei rude ale sale, ci a fost un "corb singuratic": nu 
s-a putut sprijini pe nici o grupare politică şi, totodată, a fost 
incapabil să stabilească înţelegeri statornice care su-1 ajute 
să-şi dobândească locul pe care considera că-l meril'ă. Cum a 
remarcat George Călinescu, Hcliade a fost "înzestrat cu mari 
însuşiri şi cu tot atât de mari cusururi". Era orgolios, ceea ce 
se justifica prin evidentele sale însuşiri, dar nu era totdeauna 
apreciat de ceilalţi, mai ales că avea ambiţia de a se găsi în 
centrul evcnimcntelQr şi nu rareori avea şi sentimentul pcrse
cu~ei, mai ales atunci când nu i se recunoştea poziţia ,pri
mordială! Mai exista un motiv şi nu minor de adversitate, 
între Heliade şi tine1ii din fruntea mişcării naţionale. Aceşti a, 

în majoritate, aparţineau boierimii înaintate, Heliadc - deşi 

obţinând succesiv ranguri boiereşti în perioada regulamen
tară - era un fiu al păturilor mijlocii, al unei tinere burghezii 
în ascensiune şi ci nu s-a înţeles cu "carbonarii de familie 
bună" - expresia este tot a lui Călinescu! 

Contemporanii săi din fruntea mişcării naţionale, mai 
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O soareâ la domnul Mihai Sturdza, laşi, 1843 

tineri şi mulţi dintre ei foşti elevi ai săi, nu erau mulţumiţi de 
prestaţiile sale şi, mai ales, de ezitările sa le de a se implica în 
acţiuni făţişe. De aceea, el n-a fost cuprins în Asociaţia 

Literară din 1845, care, totodată, ameninţa să-i facă "con
curenţă" pe planul activităţii editoriale; cu atât mai mult, cum 
am arătat, el nu avea să activeze în cadrul conspirativei Frăţii! 

Prezenţa sa în Revoluţia din 1848 a avut, de aseme
nea, aspecte paradoxale. Cuprins târziu în comitetul 
revoluţionar, el s-a aşezat însă firesc pe primele locuri ale 
conducerii revoluţionare. Alături de Câmpineanu, el era cu 
mult mai vârstnicul faţă de ceilalţi, tinerii radicali şi această 

trăsătură se va adăuga celorlalte, ducând la o nedeplină bună 
înţelegere. Dar Heliade era şi util şi necesar, datorită popu
larităţii sale în rândurile păturilor mijlocii, ca şi a prestigiului 
intelectual de care se bucura în societatea românească. De 
aceea, un modus vivendi a trebuit să fie statornicit şi el avea 
să fie membru al celor două guverne provizorii, ministru al 
cultelor şi instrucţiunii publice, unul din cei trei locotenenţi 
domneşti şi, mai ales, singurul dintre fruntaşii revoluţiei care 
şi-a pus pelerina albă. "Dar El iad ce-mi tăcea?/Se-ntăşura în 
manta/În mantaoa cea domnească/Ţara să o cârmuiască", a 
comentat poporul acest episod! Dar, totodată, s-a comportat 
ca un conducător moderat, prudent, şovăitor. nu ca un fruntaş 
al Revoluţiei, mergând până a se opune şi arderii Regula
mentului Organic la 6 septembrie, iar o săptămână mai 
târziu părăsindu-şi, fără a schiţa un gest de protest. inalta 
demnitate cu care fusese investit. 

A urmat un deceniu de exil, în timpul căruia divorţul 
său de 111 işcarea de eliberare românească s-a accentuat. În 
conflict cu aproape toţi foştii săi tovarăşi din revoluţie, 
ducând, la un moment dat, o politică de exagerată plecăciune 
faţă de Poartă, el nu-şi va putea găsi un loc în lumea politică 
românească după constituirea statului naţional. Şi-a păstrat 
însă prestigiul cultural şi în mod firesc avea să fie cuprins în 
1866 în Societatea Literară Română, transfo1mată în anul 
1867 în Societatea Academică Română; mai mult decât atât, 
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avea să fie cel dintâi preşedinte al ei, fiind astfel recunoscut 
în acest for al că1turarilor români de pretutindeni ca cea din
tâi personalitate a culturii româneşti. Firea sa dificilă îl 
împinge să se retragă din înalta demnitate care i se încre
dinţase, după cum, în 1869, avea să se retragă şi din comite
tul teatrelor. Văduv din 1870, iritat pe contemporanii săi, cu 
mintea puţin turburată el avea să moară la 27 aprilie 1872, la 
70 de ani. Considerat o "glorie naţională", ca "părinte al li
teraturii române" ş i chiar ca "suflet al Revoluţiei din 1848", 
lui Heliade i s-au tăcut funeralii naţionale. Cordoanele caru
lui mortuar au fost ţinute de Nicolae Golescu şi Christian 
Teii, foştii săi colegi în locotenenta domnească paşoptistă şi 
de Petrache Poenaru şi Cezar Bolliac, pe care chiar cel dis
părut îl numise Sarsailă! Moartea adusese împăcarea! Au 
vorbit atunci Petre Cernătescu, Esarcu şi Hasdeu în faţa mor
mântului de la biserica Mavrogheni unde şi astăzi se odih
neşte Ion Heliade Rădulescu. 

Au trecut două veacuri de la naşterea lui Heliade. 
Astăzi îl putem judeca cu dreaptă măsură şi neîn~oielnic tre
buie să recunoaştem rolul pe care el l-a avut într-o perioadă 
ardentă în care s-a născut România. El a fost un mare actor al 
epocii sale, nu pe scena unui teatru, deşi a tăcut mult pentru 
teatrul naţional al ţării sa le, ci a naţiunii, în momente decisive 
ale existenţei ei. Contemporanii i-au recunoscut dimensiunile 
personalităţii sale, dar mai ales posteritatea. Statuia ce i-a fost 
consacrată este aşezată firesc, în inima Capitalei, alături de 
cea a lui Lazăr şi de cea a lui Haret, marele reformator al 
învăţământului românesc la sfârşitul veacului al XIX-iea şi 
nu departe de cel dintâi monument bucureştean, cel al lui 
Mihai Viteazul. Heliade este în mijlocul cetăţii, împăcat cu ai 
săi. adversităţile nu mai fiinţează şi cinstirea se acordă de 
urmaşii unnaşilor săi, firesc, celui care a fost un multiform 
ctitor de cultură şi civilizaţie modernă. 

(Conferinţele Teatrului Naţional, 
Editura Nemira, 2002) 

https://biblioteca-digitala.ro / http://bibmet.ro



BIBLIOTECA B0C0ltEJTILOlt Anul V, nr. 11 

Aniversare UNESCO 

ION LUCA CARAGIALE - 150 

Lumea lui Caragiale in viaţa politică românească 

L
a începutul memoriilor sale - versiune furată de agentii 
Securităţii în mai 1970 - , Belu Zilber, acest Karl Radek 

~român, notează: "În România, socialismul poartă 
pecetea lui I.V. Stalin şi a lui I.L. Caragiale; ctitorul României 
moderne[ ... ] cele două spiritualităţi apar ca o permanentă în 
tot ce se întâmplă pe aceste meleaguri ( ... ) Socialismul cu 
chip românesc aparţine acestor locuri, şi nu altora".1 

Observaţia acestui inteligent comunist, trecut prin 
infernul anchetelor staliniste, este absolut corectă: socialis
mul în România a stat sub semnul lui Stalin şi Caragiale. 
adică a fost o tragi-comedie, în care sângele şi lacrimile s-au 
asociat cu râsul şi zeflemeaua. Observaţia lui Belu Zilber este 
mai mult decât o constatare îndreptăţită; ea oferă o cheie pen
tru înţelegerea valorii excepţionale a operei lui Caragiale ca 
expresie desăvârşită a chipului de a simţi şi de a gândi al 
românului . Dacă într-o încercare atât de dureroasă - poate 
cea mai dureroasă a istoriei sale - cum a fost "revoluţia" 
impusă de ocupantul sovietic, după invadarea ţării în 1944, 
Caragiale a rămas prezent, aşa cum se va vedea mai jos, este 
limpede că realităţile surprinse de el nu sunt nici superficiale, 
nici trecătoare, ci se integrează în ceea ce Fernand Braudel 
numeşte "durata lungă" . 

Caragiale a relevat, în termeni literari, acea falie din
tre fom1ă şi fond, caracteristică societăţii româneşti în cea 
de-a doua jumătate a secolului al XIX-iea. Titu Maiorescu şi 
întregul curent junimist au formulat-o în plan teoretic prin 
sintagma „fom1ă fără fond". Într-un text celebru, În contra 
direcţiei de astăzi în cultura română ( 1868), Titu Maiorescu 
a criticat cu duritate împrumuturile pripite, neasimilate ale 
unor instituţii şi fom1e de cultură apusene: ,,În aparenţă, după 
statistica formelor din afară, românii posedă astăzi aproape 
întreaga civilizare occidentală. Avem politică şi ştiinţe. avem 
jurnale şi academii. avem şcoli şi literatură, avem muzee, 
conservatorii , avem teatre, avem chiar şi o constituţiune. Dar, 
în realitate, toate acestea sunt producţiuni moarte, pretenţii 
fără fundament, stafii fără trup, iluzii fără adevăr şi astfel cul
tura claselor mai înalte ale românilor este nulă şi fără valoare 
şi abisul ce ne desparte de poporul de jos devine din zi în zi 
mai adânc". 2 

„Avem [ ... ] chiar şi o constituţiune'' , remarca ironic 
Maiorescu. Într-adevăr, Constituţia din 1866 era unul dintre 
cele mai concludente exemple ale formelor fără fond. A.O. 
Xenopol a pus un diagnostic absolut corect când a scris: 
„Constituţia din 1866 era, fără îndoială , cea mai liberală din 
Europa. Luată după cea belgiană, ea o depăşea în unele 
priviri. Un aşezământ însă nu poate să se împlânteze în o ţară 
care nu este pregătită, prin mintea ei, a-l primi; el poate să 
deştepte şi să grăbească pregătirea acestor minti ; dar până să 
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Florin CONSTANTINIU 
Membru corespondent al Academiei Române 

se împlinească lucrul va fi o discordan\ă între starea de fart 
şi îmbrăcămintea judiciară. Unnările acestor discordanţe se 
vor vedea tocmai în jocul partidelor politice care căpătaseră . 

prin marile şi neţănnuritele libertăti. deplina voie de răs

făţare". 3 

Scenele din O scrisoare pierdută sunt produsul aces
tei fracturi dintre fondul existenţei istorice a societăţii 

româneşti şi forma sa instituţională. 
Ruptura amintită a fost agravată de un şir de factori 

caracteristici care au modelat această societate în perioadele 
anterioare blnirii Principatelor. Pentru a nu coborî prea adânc 
în trecut, este suficient de reamintit că, în secolul al XVIll
lea, cele două coordonate ale vieţii publice de la noi -
bacşişul şi hatârul-, cu origini mult mai vechi, se manifestă 
viguros la toate palierele societăţii. Există un document re
velator, pe care, dacă l-ar fi cunoscut, Caragiale l-ar fi uti
lizat, probabil, dacă nu ca sursă de inspiraţie, măcar pentru o 
explicaţie genetică: rapoartele capuchehaielelor (reprezen
tanţilor) la Constantinopol ale lui Constantin Mavrocordat, 
pe atunci domn al Moldovei. din anii 1741 - 1742. 4 

Parcurgerea acestor rapoaite arată că reprezentanţii 
domnului practicau o „diplomaţie a bacşişului" pentru a 
obţine hatârurile Porţii. Numărul doritorilor de peşcheşuri 
ajungea uneori atât de mare, încât resursele ţării deveneau 
neîndestulătoare: ,,mulţi sunt supăraţi - citim într-un raport -
că nu primesc des daruri, dar dacă o să vrem să-i cultivăm pe 
toţi nu ajung nici veniturile Moldovei şi nici ale unei 
împărăţii, mai ales în vremuri ca acestea, când cei mari nu au 
nici un pic de milă". 5 

Ceea ce se întâmpla la Istanbul se repeta la Bucureşti, 
la laşi, pretutindeni în Ţara Românească şi Moldova. O lume 
care trăieşte în corupţie şi linguşire, după principiul lui 
Tipătescu, aplicat lui Pristanda: ,,dacă nu curge, pică". Într-o 
astfel de lume, în care grosul populaţiei este tratat ca o sim
plă sursă de venit, supusă unei fiscalităţi excesive. practicate 
cu mijloace sălbatice (mărturiile contemporane sunl 
zguduitoare), iar aparatul birocratic şi clasa politică rămân 
obsedate de câştigul material, obtinut prin orice mijloc, libe 
rala Constituţie din 1866 rămâne o haină prost croită pentru 
trupul românesc. 

Viaţa politică, aşa cum apare ea în opera lui Caragiale 
nu este o alterare a realităţii de dragul efectului comic, ci rea
litatea însăşi. O .~·crisoare pierd11tc1 poate fi citită în cheia 
teatrului absurdului al lui Eugen Ionescu, de pildă. Dar dacă. 
într-adevăr, Caragiale poat.e fi considerat un precursor al 
teatrului absurdului, mecanismele politice puse în scenă sunt 
expresia desfăşurării nefireşti a vieţii noastre politice. Doi ani 
după O scrisoare pierdută, în 1886, Theodor Rosetti observa 
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cu dreptate: ,,Voind a ne asimila, cu o singură lovitură şi fără 
muncă, cu popoarele a căror cultură e rezultatul unei lupte şi 
a unei munci seculare, am izbutit numai a produce caricatura 
unei civilizaţiuni". 6 Caricatura de care vorbeşte Theodor 
Rosetti o înfăţişează lumea lui Caragiale. Întrucât nu există o 
unitate organică între fond şi formă, întrucât armătura insti
tuţională nu este produsul unei evoluţii istorice, întrucât 
împrumuturile, bune sau rele, nu se adecvează realităţilor 
autohtone, societatea rămâne dezarticulată. Vechile moşteniri 
negative - bacşiş şi hatâr - apasă cu greutatea lor multisecu
lară noile structuri atât de fragile, tocmai pentru că nu au 
îndărătul lor un veritabil proces istoric. Lumea lui Caragiale 
este o lume a maimuţărelii , a unui mimetism ridicol, pentru 
că aceia care o alcătuiesc nu sunt ceea ce se vor a fi. Caţaven
cu, Farfuridi, Conul Leonida, Leonida Condeescu, primarul 
din Mizil, şi atâţia alţii sunt expresia unei schizofrenii - în 
sensul etimologic al termenului, adică al unei despicări sau 
dedublări a spiritului -, o schizofrenie a întregii societăţi 

româneşti. Una este realitatea, alta chipul pe care vor să i-l 
dea şi să şi-l de~ membrii acestei societăţi. Schizofrenia lumii 
româneşti Caragiale a exprimat-o prin incoerenţa şi imbeci
litatea limbajului. Personajele din O scrisoare pierdută, 

Conul leonida faţă cu reacţiunea sau D 'ale carnavalului nu 
sunt nişte oligofreni, ci sunt produsul unei societăţi hibride. 

Atât timp cât nu este confruntată cu mari încercări, 
lumea lui Caragiale se află într-un carnaval perpetuu: discută 
până la epuizare şi trişează fără ruşine; în fond , se distrează. 
Istoria îşi are însă şi marile ei probe. Şi pentru toţi aceşti 

Tipătescu, Trahanache, Dandanache şi Compania soseşte 

clipa adevărului. Pentru ei, proba a fost primul război mon
dial , care a spulberat brutal şi definitiv „la belle epoque". 
Examen aspru, la care lumea lui Caragiale a căzut. După doi 
ani de „pregătire' ( 1914 - 1916), România intră în război şi, 
la zece zile de la începerea ostilităţilor, armata noastră suferă 
o înfrângere ruşinoasă, la Turtucaia; urmează altele, în umia 
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cărora Oltenia, Muntenia şi Dobrogea sunt pierdute. Regele, 
guvernul. Parlamentul se refugiază la laşi. 

Octavian Goga, ardeleanul care aştepta cu înfrigurare 
Marea Unire, consemnează în jurnalul său personal dezastrul : 
„Ţară de secături, ţară minoră, căzută ruşinos la examenul de 
capacitate în faţa Europei ... Aici ne-au adus politicienii ordi
nari, hoţii improvizaţi astăzi în moralişti miniştrii care s-au 
vândut o viaţă întreagă, deputaţii contrabandişti ... Am 
maimuţărit Occidentul, ne-am spoit pe repezeală o faţadă, 
amăgindu-ne că, după ea, avem aceleaşi rosturi şi noi ca şi 

oamenii civilizaţi ... Acum faţada a crăpat şi în urma ei ni s-a 
dezvăl uit, dincolo de paravan, cel mai murdar colt de Orient 
putred". Şi mai departe: .,Nu ne prăbuşim nici de numărul 
duşmanului, nici de armamentul lui. boala o avem în suflet, e 
o epidemie înfricoşată de meningită morală. Ţara în care un 
Morţun e ministru de Interne, un aşa-zis Porcu (referire la Al. 
Constantinescu - n.n.) stâlp de partid, trebuie să ajungă la 
marginea prăpa tiei". 7 

După ocuparea Capitalei de către duşman, Goga îşi 

revarsă din nou durerea şi mânia în paginile jurnalului său: 
, Piramida noastră socială e morbidă - vârful bolnav de sifi
lis temelia de pelagră. A trebuit acest cataclism ca să crape 
mincinoasa faţadă occidentală, ca să vedem în dosul ei". 8 

Goga nu ştia , când scria aceste rânduri, că, în ajunul 
intrării inamicului în Bucureşti . la Marele Cartier General se 
organizase un banchet, denumit „masă comună'', cu prilejul 
avansărilor tăcute pentru a ridica moralul ofiţerilor! Printre 
cei înaintaţi în grad se afla şi prinţul moştenitor Carol, a cărui 
puttare scandaloasă (mai întâi refuzul de a merge pe front, 
apoi chefurile făcute acolo cu ofi{erii) o detern1inase pe re
gina Maria să-i trimită o scrisoare în care spunea că, regină şi 
mamă, îi este ruşine că are un asemenea fiu. 9 

Avansarea în grad a ofiţerilor, după o succesiune de 
înfrângeri, banchetul dat cu această ocazie, câ.nd a doua zi 
cădea Capitala ţării, sunt fapte absurde, de tipul celor întâi-

O 11t>llptefurtu11oasă-J11pli11 Dumitrache: Al. Giugaru, Jpi11gescu: Marcel Anghelescu 
lpingescu: Democraţitmea roma111i, sau mai bine zis ţinta Democr11ţiu11ei Romrme este de a persulttla pe cetriţe11i cri 11ime11i m, trebue {I 

mâ11ct1 de la dllloriile ce 11e imp1111 so/em,wmillfe paclul nostru ./imdame1uale, .efli11t11 Costituţiune ... 
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nite în opera lui Caragiale. Ce temă extraordinară ar fi fost 
pentru marele seriilor această „masă comună" de la Marele 
Cartier General, Lmde îmbrăţişările şi pupăturile încercau să 
acopere acel „col\ de Orient putred", apărut după ce crăpase 
,,faţada" mincinoasă. 

Ocolind Răspunderi/elO, a căror fixare o ceruse în 
1918 viitoml mareşal Alexandm Averescu, clasa politică a 
reeditat, în perioada interbelică, scenele caragialeşti. În jur
nalul său personal, Grigore Gafencu notează, în 193 1, această 
constatare, care ne reînvie lumea lui Caragiale: ,,mai grozavă 
decât năvălirea tătarilor sau invazia lăcustelor, a venit ziua de 
alegeri; de alegeri cum sunt înţelese şi practicate de români, 
de administraţia română, de armata română, de magistraţii 
români . A fost o urgie absurdă şi barbară, dezlănţuită de Sl.l,Ş 

în jos peste o popula\ie paşnică şi liniştită". I I 
Pentru a ieşi din lumea lui Caragiale, România avea 

nevoie de o revoluţie . Spre nenorocirea ei, revoluţia de după 
cel de-al doilea riizboi mondial nu a fost una autentică; ea a 
fost impusă de ocupantul sovietic, pentm a acoperi inclu
derea României - şi a celorlalte ţări est-europene - în sfera de 
hegemonie a Uniunii Sovietice. Socialismul s-a constmit la 
noi - aşa cum l-am citat la începutul acestor pagini, pe Belu 
Zilber - sub semnul lui Stalin şi Caragiale. În remarcabilul 
său Eseu despre lumea lui Caragiale, Mircea Iorgulescu a dat 
exemple semnificative dintre persomţjele lui Caragiale, care 
în subtext (cartea a apărut în 1988) îi premerg pe ,,băieţii" de 
la Securitate12 (la vremea lui Caragiale „Secţia" de poliţie!). 

Există în opera marelui scriitor o schiţă care prefi
gurează un fenomen din zilele noastre; ea se intitulează Cum 
devine cineva revolu/ionar şi om politic? 13. Niţă, fiul unei 
văduve sărnce, este luat „pe procopseală" de povestitor. Tri
mis de acesta să cumpere cărbuni, Niţă, după ce face 
cumpărăturile, e prins de frig (nu ştim dacă era în decem
brie!) . Pentru a se încălzi, intră într-o cârciumă şi bea trei 
ţuici fi erte cu candel. Când să treacă prin piaţa Teatrului, dă 
peste o „grozavă învălmăşeală : în faţă- I năvălea poporul, în 
spate-I prindeau jandarmii călări" . Niţă simte „un fel de 
ameţeală ; au început să-i vâjâie urechile ş i să i se tulbure 
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vederea". Prinde curaj ş i începe să dea cu cărbuni în jan
darmi. Urmarea? Povestitorul - cel care-l luase pentm a- l 
pregăti să devină preot - îl găseşte la poliţie, bătut măr. Se 
desflişoară următorul dialog: 

- M-a omorât, domnule .. . 
- De ce? 
- Amfosl şi eu ... 

Unde? 
La revoluţie. 
Cine le-a pus, nenorocilule, să te amesteci? 
Dracul! ... nici eu nu ştiu ... ceasul răul[ .. ] 

„Bravul meu revoluţionar! ... Numai de nu şi-ar pierde 
ochiul, am gândit eu, că nu se mai poate popi ... Ocl1iul nu şi 
1-a pierdut, din norocire; dar nu s-a popit; fiindcă de când cu 
împrejurarea din piaţa Teatrului, a prins băiatul gust de 
politică. 

Atât mai bine! 
Ce-ar fi ajuns? - popă la tară. 
Nu e mai bine om politic în Capitală?" 14 

Dacă socialismul a fost, în România, Stalin plus Cara
giale, căderea comunismului ne-a readus în tovărăşia sigură a 
marelui dramaturg. Tranziţia lungă, chinuită, ridicolă, ne 
arată că I.L. Caragiale a surprins spiritul românesc, deasupra 
tuturor regimurilor politice. 

Da'r, dacă vrem să intrăm cu adevărat în Europa, 
atunci trebuie să ieşim pentru totdeauna din lumea lui . 

Note: 
I . Belu Zilber, Actor in procesul Pătrăşcanu. Prima ver

siune a memoriilor lui Belu Zilber, ed. G. Brătcscu, Editura Huma
nitas, Bucureşti , 1997, pp. 15 - 16. 

2. Titu Maiorescu, Critice, ed. Domnica filimon, voi. I, 
Editura Minerva, Bucureşti, 1973, p. 168. 

3. A.O. Xenopol, Istoria partidelor politice în România, 
voi. I, Editura Baer, Bucureşti, 191 O, p. 546. 

4. Reprezentaţia diplomatică a Moldovei la Constantin.Jpol 
(30 august 174 l - decembrie 1742). Rapoartele inedire ale 
agen/ilor lui Constantin Mavrocordat, ed. Ariadna Camariano-Cio
ran, Editura Academiei, Bucureşti, 198S. 

5. Ibidem, p. 133. 
6. Th. Rosetti, Mişcarea socială la noi, .,Epoca", III ( 1886), 

nr. 792, apud Z. Ornca, Junimea şi junimismul, ed. a li-a, Editura 
Eminescu, Bucureşti , p. 200. 

7. Octavian Goga, Fărămituri dintr-o prăbuşire, ed. Ion 
Dodu Bălan, .,Revista de istoric şi teorie literară", XXXVI (1988), 
nr. 1-2, p. II. 

8. Ibidem, p. VII. 
9. Florin Constantiniu, O isro,-ie sinceră a poporului român, 

ed. a li-a, Bucureşti, 1999, p. 262. 
I O. Alexandru Averescu, Răspunderile, ed. Constantin Schi

firnci, Editura Albatros, Bucureşti, 1991. 
11 . Grigore Gafencu, Însemnări politice. 1929 - /939, ed. 

Stelian Neagoe, Editura Humanitas, Bucureşti, 1991, p. 143. 
12. Mircea Iorgulescu, Eseu despre lumea lui Caragiale, 

Editura Cartea Românească, Bucureşti, 1988, pp. 34 - 42. 
13. I.L. Caragiale, Opere alese, ed. Marin Preda, voi. I, Edi 

tura Cartea Românească, Bucureşti, 1972, pp. 3 16 - 321 . 
14. Jbidem, pp. 318, 320 - 321 . 

(Conferinţele Teatrului Na{io11a l. 
Editura Ncmira, 2002) 
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Bucureştii de altădată 

Vechi zidiri bucureştene 
Scoala Centrală de fete 
' 

"

estitorul românesc din 12 noiembrie 1852 anunţa 
deschiderea în ziua de 20 a aceleiaşi luni a „Pensio
natului Domnesc de demoazele", prima şcoală de fete 

din Ţara Românească, înfăptuire remarcabilă dacă ţinem 

seamă că pe atunci funcţiona doar Colegiul Naţional Sf. Sava 
destinat băieţilor. 

Şcoala fusese schiţată teoretic cu două decenii mai 
devreme, prin acel „Regulament special" din 1830, elaborat în 
completarea Regulamentului Organic, pe baza datelor solici
tate Eforiei Şcoalelor. O contribuţie substanţială îi revenea lui 
Barbu Dimitrie Ştirbei, la acea vreme Mare Vornic şi membru 
al Eforiei, precum şi colaborator apropiat al generalului Pavel 
Kisselef. Noua instituţie de învăţământ nu a putut fi deschisă 
nici în 1830 şi nici în condiţiile create prin legiuirea din 1847 
care reorganiza instrucţiunea publică. 

Abia în timpul domniei lui Barbu Ştirbei (1849 - 1856) 
s-a reluat problema pensionatului domnesc de fete. Un Raport 
al Eforiei Şcoalelor din 15 martie 185 I înaintat cârmuirii argu
menta astfel propunerea: ,,Dacă buna creştere şi învăţătura 

sunt neapărat trebuincioase băieţilor, cu atât mai mult această 
îngrijire trebuie să aibă fetele, care sunt chemate a creşte ele 
însele pe copiii lor" . Ca răspuns, rezoluţia domnitorului a fost 
fermă. Cerea o pregătire şi organizare temeinică şi fixa data 
deschiderii pensionatului chiar în acel an, la l octombrie: 
,, ... se vor închipui statutele pensionatului, programa învăţă
turilor şi se vor aduce profesorii şi institutricele trebuincioase. 
Tot până atunci să se facă reparaţiile la încăperile Sf. Spiridon, 

Ana Maria ORĂŞANU 

„ invăţătura publică trebuie ăjie obiectul 
îngrijirii şi privegherii stăpânirii". 

· (Regulamentul Organic) 

după un plan bine rezonat şi după un deviz exact". 
Termenul nu a putut fi respectat. Greu de oluţionat 

s-a dovedit problema spaţiilor. Propunerile iniţiale vizau 
Mănăstirea Sf. Spiridon Nou pentru că putea aloca o subvenţie 
anuală de 40.000 lei, adăugată fondurilor provenite din buge
tul Casei Şcoalelor. La o analiză atentă, spaţiile de acolo s-au 
dovedit necorespunzătoare, atât încăperile existente. cât şi ace
lea proiectate într-o clădire nouă cu două caturi şi locuri pen
tru I 00 de eleve. Directorul lucrărilor publice a respins pro
punerile. Gândul pentru un local propriu a fost părăsit şi şcoala 
s-a deschis la 20 noiembrie 1852 într-un sediu închiriat contra 
sumei de 400 de galbeni anual, Casa Manuc, situată pe Podul 
Târgului din Afară. După câţiva ani a fost mutată într-o clădire 
apropiată, Casa dr. Turnescu. 

În perioada 1860 - 1890 a fost atribuit un local mult 
mai încăpător. Fostul palat Alexandru Ghica, situat între 
străzile Serafim şi Colţei, clădire impozantă ce oferea condiţii 
bune de funcţionare , dar care a fost demolată pentru 
deschiderea 8-dului Carol I în prelungirea B-dului Academ iei. 

Anul 1890 marchează momentul în care instituţia a 
dobândit propriul local, zidit pe str. Icoanei, construcţie de 
mari dimensiuni, bine alcătuită, aducând în peisajul urban al 
Capitalei o creaţie arhitecturală de excepţie, Şcoala Centrală 
de fete, realizată după planurile arh. Ion Mincu. Compoziţia 
ocupă un teren de 16.800 mp., între Grădina Icoanei şi Parcul 
Ioan id, în vecinătatea marii grădini a Casei Librecht-Filipescu. 
Piatra fundamentală a fost pusă în aprilie 1889, printr-o cere-

Casa Manuc, Podul Târgului de afară Palatul Alexandru Ghica din Str. Serafim 
(Str. Pensionatului), 1875 

Grup de profesoare şi eleve, 
1892 
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monie impresionantă, în prezenţa întregului colectiv al şcolii, 
profesori şi eleve, care au străbătut încolonate drumul de la 
vechiul sediu până la şantierul ce se inaugura. 

Lucrările s-au încheiat după un an. Elevele aveau la 
dispozitie spaţii funcţionale foarte diverse, bine structurate, 
conforme celor mai moderne instituţii de învăţământ ale 
vremii. Clădirile alcătuiau un dreptunghi de proporţii vaste, cu 
trei niveluri. La subsol funcţionau bucătăriiJe şi sala de mese, 
la parter - sălile de curs, biblioteca, amfiteatrul şi labora
toarele, iar la etaj erau dormitoarele. Încăperile se înşirau de-a 
lungul unor coridoare spaţioase şi bine luminate natural. Cele 
principale înconjurau o frumoasă grădină interioară mărginită 
de galerii. Atmosfera sugerată de aceste spaţii era specifică 
incintelor monahale, cât şi celebrelor şcoli cu internat din alte 
ţări europene. Finisarea şi ambientarea construcţiilor a permis 
arhitectului o mare diversitate de soluţii, de la cele strict 
funcţionale şi până la rafinate compoziţii decorative prin care 
îşi materializa crezul artistic. 

Fără egal între edificiile româneşti de profil, Şcoala 
Centrală de fete reprezintă şi din punct de vedere instituţional 
un traiect interesant, care a evoluat în timp potrivit cerinţelor 
şi păstrându-şi permanent standardele de excepţie. 

Pensionatul domnesc de fete din 1852 îşi începea acti
vitatea cu 20 de bursiere, fiice de ofiţeri, profesori şi boieri cu 
diverse ranguri, între care aflăm mulţi foşti participanţi la re
voluţia din 1848, ca N. Simonide, C. Lecca, C. Aristia ş.a. 
Prima „directriţă" a fost polcovniceasa Ana lacobson, o doam
nă din „lumea mare", văduva fostului aghiotant domnesc 
Arnold lacobson. Programa şcolii era distribuită pe 6 ani de 
studiu şi cuprindea: limba română, limba franceză şi limba 
germană, caligrafie, aritmetică, desen, geometrie, cosmografie 
şi fizică, geografie, morală şi tâlcul Evanghel iei, muzică 

vocală şi instrumentală, istoria Ţării Româneşti şi lucrul ma
nual. Sub această fon11ă, şcoala a fost o instituţie unică în felul 
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său. Un aşezământ destinat fetelor de elită din societatea 
românească, a căror admitere constituia o favoare princiară şi, 
deopotrivă, o şcoală de curs primar şi secundar pe 6 ani de 
studiu. 

În anii ce au urmat deschiderii , şcoala a fost cunoscută 
sub mai multe nume: Pensionatul Domnesc de fete Internatul 
de fete al Statului, Şcoala Centrală de fete şi Institutul de fete 
Blaremberg. 

Legea din 1864 a reorganizat instituţia. Selecţia eleve
lor urma a se face după merit, prin concurs. Cursurile se întind 
pe 5 ani, ca şcoală exclusiv secundară, identică cu alte două 
şcoli româneşti, din Iaşi şi Craiova. Însuşi numele, Şcoala 
Centrală de fete, desemna acele clase „umanioare", de mijloc, 
dintre „începătoare" (primare) şi „complementare" (supe
rioare, de liceu). 

Urmare legii votate în 1893, Şcoala Centrală de fete a 
devenit Şcoală normală de institutoare, situaţie ce-i ridica 
prestigiul, căci acolo se pregăteau cadrele didactice pentru 
şcolile primare. Din 1898 se structurează ca liceu, permiţând 
cele mai înalte cote de pregătire şcolară ce se ofereau fetelor. 

Un episod dramatic din istoria instituţiei şi a con
strucţiilor sale s-a derulat în anii primului război mondial, între 
1916 - 1919. Şcoala a -fost evacuată, iar spaţiile sale au adă
postit un spital militar. În acei ani s-au produs multe strică
ciuni, s-au distrus dotările, patrimoniul şi mobilierul. Doar bi
blioteca a fost cruţată, dar s-a dovedit ulterior că nemţii au sus
tras toate volumele în limba germană. 

Şcoala s-a redeschis în 1919, după patru luni de efor
turi. 

Îşi păstrează şi azi înfăţişarea inegalabilă, precum şi 
valoarea instituţională. 

Este şi va rămâne o creaţie unică a arhitectului Jon 
Mincu (20 decembrie 1852 - 6 decembrie 1912), personalitate 
de la a cărui naştere se împlinesc anul acesta 150 de ani. 
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Patrimoniu 

Din Colecţia de Memorie locală "N. Iorga" 
a Bibliotecii Metropolitane Bucureşti 
Donaţia Eugen Barbu 

Ccsnr BOLLIAC, /110110.îtirile d/11 Rt1mâniil 
Typographia lui Stephan Rassidescu, Bucuresci, 1862 

Acest volum 1111 este o carte, este mai mult un dosar: este istoricul unui proces. 1111ei a.faceri. 
unei cestiuni. 

Autorul, care a 011111 pe inimă-i nedreptatea ce au făcut Muscalii, Români/o,; a stni1s necon
tenit documente încă de la ivirea acestei nedreptăţi, atât în ţarli cât şi în timp de un an cât s-a <~/lat 
la Constantinopole; aşteptind. ceea ce 1111 a venii poate inc<i, un Guvern patriotic, susţinut de o 
cameră patriotică care să abordeze cu vigoare această mare cestiune naţională, şi atunci sli 
depună acest dosar in mânele acelui Guvern ... (Editonil) 

Mircea ELIA DE, Şantier 
Din volumul legat .Jurnale intime, care cuprinde cărtile Santier, Maitreyi şi India, toate 

apărute la Editura Cugetarea 

... Trebuie să mărturisesc din capul locului căjurnalul intim pe care îl puhlic.: i11 aceaslli 
carte 1111 l-am găsit printre hârtiile 11ici11nui prieten . .Jurnalul este al 111e11; mai exact, era al meu. 
Acest "era" nu exprimă o melancolie, ci o constatare. Cândva afost al meu. era scris de mine, şi 
poate mă oglindea- atât cât poale oglindi mc'"irturisirile unui om tânăr St!fletul acelui 0111 tâ1ui1'. Au 
trecui de atunci câţiva ani - nu prea mulţi - şi jurnalul a incetat de a mnifi al meu. fi puhlic deci 
fără nici un .w?ntiment de jenă .. . 

Dragoş PROTOPOPESCU, Fenome1111/ englez, Studii şi intc,·pretări 
Fundaţia pentru Literatură şi Artă "Regele Carol li", Bucureşti, 1936 

... Englezul, care cu prăsile şi metode artificiale creşte vitele cele mai.frumoase din lume, cu 
munâi şi sentimentul înalt al naturii afăcut din insula cea mai săracli o rară gri'idimi, iar dintr '1111 

sol foră multe materii prime patria industrialismului - ştie să.facă, cu unanimitatea dintr 'insul din
tr 'o minciună abstract ii un adevăr omenesc, din ceea ce e vidu distruglitor aiurea, virtute con
structivă la el acasci. 
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Istoria cărţii 

ALFRED JARRY 

Prefaţă de Romul Munteanu 
Coperta şi prezentarea grafică de 

Romulus Vulpescu 
Reproduceri fotografice de Dan Grigorescu 

UBU 

ALFREDJARRY 
UBU 

REGE 
ÎNCORNORAT 
ÎNLĂNŢUIT 
PE COLINĂ 

ÎN ALMANAH 
c:u prolegomenele 

şi 

cu paralipomenele 
respective 

c:ît şi cu alte 
documente 

literare, 
istorice 

şi 

iconografice 
privitoare 
la viata, 
la opera 

şi la aventurile 
ilustrului 
bllrbat, 

transfigurate 
patafizic 

în româneşte 
de 

ROMULUS 
VULPESCU 

Redactare de Marcel Aderca 
Machetare artistică de Victor Maşek 

Editura pentru literatură universală, 
1969 

NOTĂ ASUPRA EDITIEI 

TEXTUL 
I Pentru alcătuirea şi traducerea volumu lui UBU, am folosit 

ca text de bază volumul antologic Alfred JarrJ,, TOUT UBU, edition 
etab/ie par Maurice Saillet, Le Livre de Poche (Librairie Generale 
Fra111;aise, 1962), Paris, 196./. 

2 Am extras capitolul Amorul în vi::ite, din volumul Alfred 
Jany, L 'AMOUR EN VISITES. Editions Pierre Fort, Paris, 1898. 

3 Am consultat de asemeni volumele Alfred Jarry, UBU 
ROI, drame en ci11q actes, preface de Jean Sa/tas, Eugene 
Fasquelle, edite11r, Paris, 1922 şi A{fred Jarry, OEUVRES 
Cf-lOIS!ES, bibliographie, dessins, portraits.fac-similes [avec] une 
etude par Jacques-Hemy Levesque, Pierre Seghers, editeur. collec
tion ;,Poetes d'aiyourd'hui", no. 2-1, Paris, 1963. 

ADDENDA 
Pentru traducerea textelor din Addendă am folosit reviste, 

volume şi culegeri antologice. ale căror titluri sunt menţionate în 
indicaţia bibliografică a fiecărui text (întreg sau fragmentar) inclus 
în ediţia de faţă. 

NOTELE 
Notele şi comentariile de subsol îmi aparţin. 
ICONOGRAFIE 
I La ilustran:a ediţiei româneşti au contribuit cu desene, cu 

gravuri. cu litografii: Pierre BONNARD, F.-A. CAZALS, Paul 
DELAROCHE, Henri ETLIN, J.F .. Max JACOB, Alfred JARRY. 
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Lucien LANTI ER, Pablo PICASSO, Fe lix VALLOTTON şi doi 
desenatori necunoscuţi . 

2 Reproduceri le fotografice (alb-negru şi color) aparţin lui 
Dan GRIGORESCU. 

3 Sursele iconografice: · 
Pierre BONNARD 
- Almanah al lui dom ' Ubu. ilustrat (ianuarie-februarie

martie 1899). 
- Almanah ilustrat al lui dom' Ubu (secolul XX), 1 ianua

rie 1901. 
Ilustraţiile ambelor a lmanahuri apud Alfred Jany, Tout Ubu, 

edition etab/ie par Maurice Sail/et, le Livre de Poche, Paris, 1964. 
F.-A. CAZALS 
- Studiu pentru portretul lui Alfred Jarry (dedicat de Jarry 

prietenei sale Rach ilde), apud Alfred Jar,y, Oeuvres choisies, bibli
ographie, dessins, portraits, fac-simi/es avec une etude par 
Jacques-Hemy Levesque, Pierre Seghers, editeur, col/ection 
''Poetes d 'aujourd 'hui", no. 2-1, Paris, I 963, hors-texte. 

- Alfred Jarry în 1906, desen. apud Alji·ed Jarry, Ubu Roi, 
drame en cinq actes, preface de Jean Sa/tas, Eugene Fasquelle, edi
teur. Paris, /922, p. 25. 

Paul DELAROCHE 
- Paul Fort, desen, apuci Dictionnaire bibliographique de 

tous Ies temps et de tous Ies pays, Laflont-Bompiani, Paris, /957, 
tome I, p. 52 I, col. 2. 
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Henri ETLIN 
- Lugne-Poe, desen apud Lugne

Poe, la parade de la Baraque, souvenirs, Les 
Cahiers de "Bravo ", no. 7, supplement au 
numero de septembre 1930, Paris, p. 2. 

J.F. 
- Remy de Gourmont, portret, apud 

Paul Escoube, Remy de Gourmont el son oe11-
vre, reprodus în Gustave lanson, Histoire 
ilustree de la /itterature fi·ani;aise, Librairie 
Hachette, Paris, 1923, tome li, p. 392, col. l. 

Max JACOB 
- Guillaume Apollinaire, desen 

( 1905), ap11d Guillaume Apollinaire, un choix 
de poemes et une bibliographie etab/ies par 

ALFRED JARRY 

Henri Parisot, manuscrits, dessins, portraifs, [avec] une etude par 
Andre Billy, Pierre Seghers, col/ection "Poetes d'aujourd'hui ", nr. 
8, Paris, coperta. 

Alfred JARRY 
- Adevăratul portret al lui dom ' Ubu, apud Ubu Rege, ediţia 

originală, 1896. 
- Alt portret al lui dom' Ubu, ibidem. 
- Dom ' Ubu călare, apud Cezar Antecrist, ediţia originală, 

1895. 
- Marşul polonezilor, apud coperta partiturii lui Claude Ter

rasse, 1898. 
- Ubu rege la Teatrul de păpuşi, apud programul teatrului 

de păpuşi 1898. 
- Uvertura la Ubu rege, apud coperta partiturii lui Claude 

Terrasse. 1898. 
Desenele, litografiile şi gravurile de mai sus reproduse în 

Alfred Jarry, Tout Ubu, op. cit. 
- Cîntecul descreierisirii, apud la chanson du decervelage, 

paroles de Alfred Jarry, musique de Claude Terrasse, Edition du 
Mercure de France, 19, Rue de / 'Echaude St-Germpin, Paris, 1898, 
coperta partiturii muzicale. 

- Dom ' Ubu, magistrul Phynanselor, afişul color al 
reprezentaţiei din 1896, apud Bulletin de "l 'Oeuvre ", publica/ion 
mensuel/e, 39e fascicule, no. 5, mai 1912, direcleur A.-F Lugne
Poe, Paris, coperta. 

- Gravuri în lemn din Les minutes de sabie memorial şi din 
Cesar-Antechrist, apud Alfred Jany, Ubu roi, Ubu enchaîne, Les 
paralipomenes d'Ubu, Questions de the.âtre, Les minutes de sabie 
memorial, Cesar-Antechrist, Poesies, L 'Auire A/ceste, preface de 
Rene Massat, Editions du Grand-Chene, Henri Kaese1; editeur. Lau
sanne, 19./8. 

Lucien LANTIER 
- Alfred Jarry în perioada cînd scria Ubu rege. desen ap11d 

Alfred Jarry, Ubu roi etc„ Fasquelle, Paris, 1922, p. 7. 
Pablo PICASSO 
- Dom' Ubu. desen ( 12 septembrie 193 7). publicat cu prile

jul reprezentării lui Ubu înlănţuit (între 22 şi 26 septembrie 1937), 
apud Alji·ed Jany, Oeuvres choisies, Pierre Seghers, Paris, /963, p. 
106. 

- Ambroise Vollard, gravură în cupru, apud Ambroise Voi
/ard, Souvenirs d'un marchand de tableaux, Albin Michel, Paris, 
1937, coperta. 

11 

UBU 

Felix VALLOTTON 
- Andre Gide (p. 174). 
- A. Ferdinand Herold (p. 76). 
- Stephane Mallanne (p. 56). 
- Rachilde (p. 188). 
- Jules Renard (p. J06). 
- Laurent Tailhade (p. 98). 
Cele 6 gravuri apud Remy de Gourmont, le livre des 

masques, portraits symbo/iste, g/oses el documents sur Ies ecrivains 
d'hier et d'aujourd'hui, Les masques, au nombre de XX)(, dessine.s 
par F. Val/otton, Mercure de France, Paris, /923. 

NECUNOSCUT (1) 
- Christian Dietrich Grabbe. portret. apud Grabbe, Werke, 

A11sgewelt und herausgegeben von Paul Zech, Volksbiihnen l'erlags 
und Vertriebs, Berlin, 1925, Erster Band, hors-texte. 

NECUNOSCUT (li) 
- Sergentul Bobillot, desen după o fotografie, apud La 

grande encyclopedie, tome sixieme, Paris s. d., p. 1192, coloana I. 
FAC-SIMI LELE 
- Privilegiul dat de Ubu rege. apud Alji·ed J;r,y, Ubu roi 

etc. Editions du Grand-Chene, Laussane, 1948, pp. 19 - 21. 
- Cîntecul descreierisirii (Tude), primele măsuri ale 

marşului, apud Alfred Jarry. la chanson du decervelage, Edition du 
Mercure de France, Paris, I 898, foaie volantă. 

4 Copertele I (Ubu explodat) şi, respectiv, a IV-a (Ub11 recli
vivus) sunt imaginate de Romulus Vulpescu şi fotografiate de Dan 
Grigorescu. 

Rolul lui Ubu pe copertă a fost interpretat de războinicul gal 
Antar, muţunache din material plastic (demontabil în J I bucăţi poli
crome), mascotă automobilistică şi reclamă a societăţii de produse 
petrolifere ANTAR, căreia îi mul(umcsc, pe această cale, pentru 
colaborarea involuntară la ilustrarea editiei româneşti [ ... ] 

Pagini consacrate comemorării 

a 95 de ani de la moartea lui 

ALFRED JARRY, 

creatorul lui UBU. 

R.V. 
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Autografe contemporane 

Bibliografie selectivă 

• 1955: Flăcăul 
• 1961 : O nemaipomenită colivie 
• 1963: Uluitorul :bor al rachetei 
"Excelsior I" 
• 1966: Soarele din peşteră 
• 1967: Planetă de adolescent 
• 1968: Clasa in care nu se tntâm
plă nimic 
• 1969: la revedere, Făt-Frumos 
• 1970: Ah, aceşti adolescenţi 
• 1971: Dincolo de joc 
• 1973: Anotimpul dragostei 
• 1974: Împărăţia de zahăr 
• 1975: Enigmajlorii albe 
• 1977: Cu capul in nori 
• 1978: Neştiutul cerc al sărutului 
• 1978: Vulturi pe arborele de foc 
• 1979: Rondul de flori 
• 1982: Şopârla electronică 
• 1983: Copilul invi:ibil 
• 1985: Fratele meu, curajul 
• 1989: Cei mai buni prieteni 
• 1999: Telefonul galben 
• 2000: Praful de pe Cutia Pan
dorei 
• 2001: Ră:bunarea roboţilor 

Zâmbetul 

O, Mona lisa, ::âmbet11/ subţire. 
Puţin ironic, neîncre=ălor, 
l-ai semănai în lume prea uşor 
Şi peste tot răsare în neş1ire. 

lncremenil în timp, fără umor -
E-o floare rece răspândind în noapte 
Parfum sual', şi visuri vagi, şi şoapte -
Misterios . Şi-ato1c11prin=ător. 

Borges bătrân 

O bibliotecă de destine,-n noapte, 
Pe mările din el plutea ca luna, 
Nu au=ea cuvinte. ci doar şoapte, -
Ca să le poală şlefui înrruna. 

Trecând prin neguri, - şubrede corăbii, 

Spre el cărau venin11-amar şi mierea, 
Şi sângele adânc intrat în săbii ... 

O! - numai el, 11n orb, vedea durerea. 

Poneiul 

Micuţ, dar cu muşchi tari, mereu zburdalnic. 
Un ponei 1111-i doar o miniatură, -
Adică-un cal ce ar putea fi falnic 
Dacă mai mult ovăz ar pune-n gură ... 

Nu-i doar un cal-pitic dintr-o poveste 
Care-n galop prin pagini, sau tipii/, 
S-a rătăcit... O, nu! - poneiul este 
Un mân:: ce-a vn,t şi a rămas copil. 

Posibilă baladă cu mistreţ 

Iar vă::u mistreţul, ca-n oglindă, 
luna-n apă. strălucind din plin ... 
Şi-i păru stejar, bogat în ghindă. 
Ce-/ chema, din valul cristalin. 

... Însă a fugii pe o cărare, 
Unde-a mai găsit doar o alună: 
1-afosl teamă. dintr-o răsuflare. 
lacom, să 1111 bea ... s1ejantl-/11nă. 

Venus din Milo 

Te-apleci spre mine cu îngăduinţă, 
Iar ochii mari, foră de lacrimi, reci, 
Îmbrăţişea=ă-n1reaga mea fiinţă 
Atât de blând ... 

Fiori mă cearcă, reci, 

Când sânii albi spre mine, iată, cată ... 
le simt căldura formei foră sânge. -
Deşi. fără de braţe, niciodată, 
la piept. nicicând, tu n-ai să mă poţi strânge. 
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Iuliu RAŢIU 

Eu, Salcia 

Ca o salcie scăldată-n ape 
Plângători lăslari legănam. 

Când un tră=net ce-a că::111 pe-aproape, 
M-a ucis în fiecare ram ... 

Mai târ=iu, într-un ap11s de soare, 
Nu ştiu cum am au=it un glas: 
"Dacă nu mai eşti, de ce te doare?" 

Visu-n rădăcină mi-a rămas! 

Lacustrală 

"A-pă-de-ploa-ie" - spui, dar ce minune 
Când fulgerul din ea a i=bucnil. 
Iar dedemult a însemnat genune, -
Potop peste ba=altu-arzând mocnit ... 

Săgeţi fluide şi-a=i mă împresoară, 

Cu transparenţa lor de curcubeu 
Şi ud până la piele sinu cum iară, 
De nori eu sunt asediat mereu. 

Trist epigon 

Au început statuile să fugă; 
Pe ici, pe colo. =eii chiar sucombă .. . 
Dar el găseşte-n sine-o catacombă. 
Ca să înalţe-aceeaşi, vagă rugă. 

Da, nu-i minciună, -i fiul lui Danaos, 
(Chiar dacă regele avu doar Jele): 
Umplut cu jalnici versuri, pe-ndelete, 
Butoiul foră.fimd se scurge-n haos. 

Pinacotecă intimă 

Pinaco/eca mea sentimenlală 
În be=nă-o vernise=, prinlr-un ochean, 
Şi-mi regăsesc durere-ntr-o pe1ală 
Din "Anemonele" lui luchian. 

Dai; uneori, voios, prin largifldrestre, 
Ce le deschid (dar 1111 la ifllâmplare). 
las cerbii din piclllrile r11pes1re 
S-a/erge pe câmpii. goniţi de soare. 
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Sfânta asasinare a biftecului 
(Brâncuşi) 

fragment 

Mansarda din La Cite 

Sena, tarabele Buchiniştilor... Modigliani merge tăcut. 

Notre Dame, !,a Cite ... O casă modestă ... Urcci la mansardă: bate 
într-o uşă ... 

Atelierul 

Conslrastând cu 1JŞa mică, în care se aud incă bătăi, 

fncăperea e largă: blocuri mari de piatră de construcţie, grinzi, 
lrunchiuri de copaci, bucăţi de marmoră. Brâncuşi, cu barda în 
mână, ciopleşte intr-o hucată de lemn: în pat. languroasă, Mar/he. 

Bătăile în uşă continuă ... Brâncuşi le ascultă câteva clipe. 
apoi se ap11cc1 iar de cioplit. 

MARTHE (ridicandu-se într-o rană - e aproape goală - ii 
atrage atenţia): Bate cineva! 

BRÂNCUŞI: Să fi venit ministrul atât de diminca(ă? Sl.l fie 
atât de nerăbdător? (Tare:) Intră! 

Noua Academie 

MODIGLIANI (a rămas. uluit, în prag): Oine, dar aici c ... 
BRÂNCUŞI: ... O pădure pe un vârf de munte, vrc\i să 

ziceti, Modigliani. 
MODIGLIANI : Nu! Noua Academie de l3elle Arte! Cfmd 

am fost ultima oară era numai un pat. 
BRÂNCUŞI : Mai e şi acum! (Arată cu capul spre patul în 

care Mart he s-a ridicat, voluptuoasă. într-un cot.) 
MODIGLIANI (/<>arte since1; puţin jenat): A! Lucraţi (vrea 

să plece. ) Mă iertati ... 
BRÂNCUŞI: Rămâncti! 
MODIGLIANI: Cu ndcvllrnt? Pot r7tmânc? (Se încălzeşte. 

pe măsură ce vorbeşle.) Pot rămâne să văd cum clcspical.i tnmchiu
rile şi stâncile, căutând miezul frumosului? Dacă vrc(i, dacă mai 
sunte(i de acord, pot reîncepe chiar azi să vă fiu ucenic ... Acum doi 
ani am fugit. .. Am crezut că reproducerile de pe peretii atelierului 
meu îmi vor fi profesori mai buni ... Credeam că. singur, voi găsi 
veriga ... 

BRÂNCUŞI (aprins şi el): Aici e greşeala! 
MODIGLIANI (nedumerit, derutat): Cum adică. greşeala? 

" BRÂNCUŞI: Veriga nu trebuie găsită, ci trebuie SFĂRÂ-
MATĂ! Drumul înainte c invers! 

MODIGLIANI (aproape convins): Nu!. .. (Apoi:) Propuneţi 
să ne întoarcem la primitivi? 

BRÂNCUŞI: Cine a spus asta? ... (O ia drept mar/ort, pe 
Afarthe:) Am spus cu asta. Marthe'! Povestcşlc-i câl de rafinat ştiu 
să Ic iubesc, IOANA! 

MARTHE: (indignală): Pardon'?! 
BRÂNCUŞI (reparând, cu un :âmhet d11,f): Marthe ... 
MARTHE (pr(!(esional): Da. iuhcşli frumos ... 
MODIGLIANI : Şi eu care caut frumosul. .. 
BRÂNCUŞI: Altrt greşealii! 
MODIGLIANI (derutai, îşi opreşte privirea pe o fotogrq(ie , 

lângă care e 1111 aparal de fotografiat-cutie): Dar "Sl.lrutur• dum
neavoastră din Montparnasse? E aUHa rafinament şi elcva\ic în el! ... 
Alâtea c.\ut!lri subtile ... 

BRÂNCUŞI : Nu: doar o împreunare sacră! Atât. .. Piatra 
mi-a spus cc să fac ... Am aşteptat-o să vorbească ... Şi pentru că nu 
putea, i-am croit drum cu dalta ... Dar "Sărutul'' indt nu l-am făcut! 

MODIGLIANI (i11 ado,·aţie): De ce nu scrieti şi sonete, ca 
Michelangelo? 
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BRÂNCUŞI (simplu): Vă dnu afară! 
MODIGLIANI (a î11feles): Scuz.ati-mă. vă rog! 
BRÂNCUŞI (totuşi, revine): lcrtati-mă ... Sunt cam ncrvo~ 

când cnut în lemn ... (Momente de tăcere între cei doi. Brâ11c11ş1 

lucrează cu frenezie. Sar aşchii peste tot.) 
Ma°DIGLIANI: Dar dumneavoastră ali găsit! 
f3RÂNCUŞI : Da, da, am găsit. .. începutul. Cc-am găsit 

allccva? 
MODIGLIANI : Rosseau-Vnmcşul zicea că TOTUL .. . 
BRÂNCUŞI (ii place jocul de cuvinte): E un naiv .. . 
MODIGLIANI : Asla-i suprema lui artă! NAIVITATEA ... 
BRÂNCUŞI: Cât de naiv ~untcţi! ... 
MODIGLIANI (sincer): Vil multumcsc pentru sinceritatea 

dumneavoastră ... (Apoi:) imi dăruiţi hucala asla de piatrtl? (0 

arată) ... Cred că aş putea şi cu dăltui în cao gură însclfllă ... . 
f3RÂNCUŞI (simplu): Pofiim. Lua(i-o ... E macheta 11nc1 

fântâni. .. (Zâmbind) Mai bine-zis. statuia unui minislnr din R1i1r1:1-
nia. Îl chema Spiru Haret. Un orn cuminte, care a vrui sii adape pc 
sărmanii noştri l.ărani cu lumină.. . Face să aibă ... şi n gurii .•• 
Şi-apoi. acum toi aştept pc cel care mi-a comandat lucrarea s/\ v1111\ 

să o vadă. 

MODIGLIANI: lcr1ati-111ă că am îndră7,nit. .. (/ .1uî11d 

macheta Jăntânii în mână:) Oe-abia acum văd şi în(clcg. .. . . . 
13RÂNCUŞI (tresare): O. nu: întâi trebuie să în1clcg1 ş1 apoi 

să vezi! Cc zici, Marthc, de ideea asla? 
MARTH E (geloasă) : Întreab-o pc Ioana . .. snu mai bine pc 

Domnişoara Pogany ... 
BRÂNCUŞI: Dar, cc, azi e ziua în care ca ... trebuie să vin!'I? 

Că tu tii socoteli le ... 
MARTI IE: Ştii că ca vine când îi place! 
13RÂNCUŞI: Cfmd îmi place. vrei să zici! 
MARTIIE: Aiurea! Ochii ci se holbează. aici pcslc l,,l. .. 

(/111agi11i c11 capete neterminale ale Don111işoarei l'ogc111y.) 
RRÂNCUŞI: Eşti răut;lcioasll. Marthe ... 
MARTH E: Sunt femeie ... Şi. din când în când. ui\i t1sta ... 
BRÂNCUŞI: Vrei să spui că din când în când îmi aduc 

aminte ... (Apoi, către MndiRliani:) Nu ştiu dac!\ ati anat. dar era 
mai marc victorie în iubire este fuga ... 

MODIGLIANI : Aşa zicea şi un mare înaintaş al nostru în 
aceaslă blltălie subtilă. pc numele lui cel mic. Napoleon. 

RRÂNCUŞI (râzd111J): Nu ştiam ... 
MARTHE (rea): Ba ştiai! Ţi-a spus-o chiar nepoală-sa, 

Principesa .. . 
MODIGLIANI (plăcut surpri11s): Principesa, să-i 7.Îccm 

"X'', este una dintre intimele dumncuvonslră? (Modigliani mlîngaie 
111u1 dintr(' variantele aceslei scul11111ri. ) 

BRÂNCUŞI : A mea'!!!! A tuturor! 
MODIGLIANI (visător) : t\m uu1.it cll face şi psihanaliză ... 
BRÂNCUŞI: Ăsta c defectul ei cel mai marc. Mai bine ar 

face numai drngoste! 

dată! 

MARTI IE (jcmeie): Nu spuneam cu'?! 
13RÂNCUŞI (bărboi): Tu. Marlhc. spuneai. iar cu ştiu! 
MARTH E (s-a deci.r): De asla plec şi n-am s/1 mni vin nicio-

BRÂNCUŞI (simplu): Alunei, te aştept mâine. la 9 ... 
MART( IE (a şi uitat?): La 10 ... (S-a ridicat din pat cn 1111 

nud de marmoră, viu. acof}erit de o pânză fină, de păim1in1. ) 

BRÂNCUŞI (acceptă ora): Oine. Io I O! (A1,ni, lu i 
Modigliani. zambind:) Aşa mă terorizează întotdeauna cu orcic ... Şi 
măcar dacă aş avea un ceas. să o pot controla . .. 
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Scrisoare din ... Reşiţa 

Biblioteca Judeţeană „Paul lorgovici" Caraş-Severin 
in anul 2002 

Mândrie şi amărăciune istorică 

D
eşi vieţuim şi funcţionăm ca instituţie profesionistă de 

Ulectură publică într-o parte a Banatului - bănuit de a avea 
locuitori făloşi, adică lăudăroşi - nu ·vom folosi prilejul 

oferit de generoasa invitaţie a „Bibliotecii Bucureştilor" pentru a 
ne inventa nu ştiu ce merite extraordinare. Este ocazia nimerită 
de a informa despre ce suntem şi ce loc ocupăm în parametrii 
vieţii comunitare. O şansă de lucidă şi corectă evaluare. Pentru 
că, deşi activăm la margine de ţară, nu ne-am complăcut şi nu ne 
vom mulţumi cu un rol de institu!ie marginală. Cu toate că pro
blemele noastre nu sunt deloc puţine. Poate sunt chiar mai multe 
decât ale unor biblioteci de aceeaşi talie. Adică, mică spre 
mijlocie. Condiţii specifice anume cerându-ne un mai mare efort 
recuperator şi organizator. O muncă mai susţinută, pentru a ne 
onora misiunea culturală şi a ne respecta firma pe care singuri 
ne-am creat-o. 

Anumite acte, puţine la număr, precum şi amintirile unor 
foşti activişti culturali ne spun că biblioteca noastră, ca instituţie, 

s-a înfiinţat în anul 1952. Ca bibliotecă municipală, apoi raio
nală şi. în sfiîrşit , judeţeană. În toţi anii ei de început, a avut mai 
mult un rol de cenuşăreasă. Oricum. un statut de mâna a doua. 
Pentru că, în Reşiţa, mai exista o bibliotecă: a sindicatelor, situ
ată mai central, în Casa de Cultură a Sindicatelor. Cu o poziţie 
cert privilegiată. 

Ilustrativă pentru acest statut este următoarea întâmplare: 
vine, într-o zi, un inspector cultural de la centru şi se miră foarte 
că la Reşiţa funcţionează două biblioteci. Decide pe loc, abuziv, 
desfiinţarea celei municipale. Lăsat vraişte. patrimoniul de până 
atunci a intrat în mod excesiv în atenţia colecţionarilor locali. 
care se stimulau, se-ndemnau unul pe altul în a devaliza fosta 
bibliotecă de ceea ce avea ea mai de preţ. 

După alte câteva luni, vine un alt tovarăş din sistemul 
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cultural centralizat. Cu o mirare pe dos, faţă de precedentul. 
Cum, aţi desfiinţat biblioteca? Reînfiinţaţi-o la loc! Numai că o 
mare parte din tipăriturile de valoare, ceea ce rezistase epurărilor 
.,purificatoare„ din epoca stalinistă, dispăruse pur şi simplu. 

Până în 1972, când s-a mutat în actualul local de pe stra
da Paul lorgovici nr. 50, şi-a purtat bruma de patrimoniu prin 
diverse sedii. Adăugând la asta perindarea mai multor directori, 
mai mult sau mai puţin cu priză la problemele cărţii, atenţi mai 
mult la „indicaţiile·· tovărăşeşti de sus, decât la dezvoltarea insti
tuţiei, devine clar că avem un motiv în plus să nu ne revendicăm 
doar din istoria celor 50 de ani de la înfiinţarea scriptică. De alt
fel. arhiva de până mai ieri nu păstrează documente ale acestei 
deveniri . Fenomen care, la fostele biblioteci regionale, este vi
zibil, documentat. benefic. Dincolo de această amărăciune, să-i 
zicem istorică, se află mândria noastră. O tradifie pe care o con
siderăm adevărata noastră istorie: 130 de ani de lectură pu
blică la Reşiţa . Chiar dacă nu au existat, explicabil, în acest 
areal mereu sub ocupaţie, foarte vechi tiparniţe de carte 
românească, aşa cum demonstrează cercetătorul dr. Valeriu Leu, 
în Caraş-Severin a circulat de timpuriu carte românească tipărită 
peste munţi. în Ţările Române. Exista un orizont de aşteptare. O 
sete de carte în limba română. Cu litere chirilice sau în grafie la
tină. De altfel, icolae Stoica de Haţeg, protopop la Mehadia, 
unul din marii cronicari români, din păcate prea puţin cunoscut, 
tăcea să circule. pe la 1800, în zona Băile Herculane şi în loca
lităţile de pe Valea Almăjului, importanta Istoria pe11tm 
î11cep11t11I românilor în Dochia a lui Petru faior. 

Tradiţia din care ne revendicăm 
Această dorinţă, acuta nevoie de cultură şi carte 

românească, asociate cu o mare putere de cumpărare. au dus la 
înfiinţarea timpurie a unor importante biblioteci particulare. În 
paralel creându-se presant necesitatea unor biblioteci publice. 
Despre ele vorbeşte, în perfectă cunoştinţă de cauză, dr. Ionel 
Bota, în lucrarea de referinţă Bibliotecile din Banat între 1850 
/918. editura ,.Timpul--. 2000. Volum apărut sub egida biblio
tecii noastre, fiind ilustrat cu cărţi din patrimoniul nostru, cu o 
prefaţă analitică semnată de directorul Bibliotecii Judeţene „Paul 
lorgovici„ din Reşifa. În 1867. la Oraviţa, figura în documente 
un arhivar-bibliotecar. având în grijă un număr de cărţi. Pentru 
completarea fondului erau alocate sume de bani , meticulos con
tabilizate. Acelaşi lucru putându-se spune despre Caransebeş. În 
multe localităţi se infiin1ează biblioteci parohiale, şcolare, ale 
reuniunilor de cântări şi muzică, ale filialelor Societăţii ASTRA 
din Sibiu. În anul 1872, era bibliotecă publică într-un sat cume 
Mercina, de pe Valea Caraşului. Sat care, din păcate, azi nu mai 
are bibliotecă. De altfel. din 68 de comune, câte numără azi 
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Caraş-Severinul, doar jumătate au bibliotecă demnă să poarte 
acest nume, cu bibliotecar cu normă întreagă. 

Din documente şi din lucrarea amintită reiese că în 1871 , 
la Reşiţa, s-a înfiinţat prima bibliotecă muncitorească. Evident, 
o formă de bibliotecă publică. Acelaşi dr. Valeriu Leu a 
descoperit un alt document, care vorbeşte de o bibliotecă la 
Reşiţa încă din anul 1868. Aceasta pare mai oegrabă o bibliotecă 
şcolară şi nu una publică, în înţelesul strict al cuvântului. 

Sărbătorind, în anul 2001, 130 de ani de lectură publică 
la Reşiţa, dovedim că această frumoasă tradiţie ne-o asumăm, la 
ea ne raportăm şi pe ea vrem s-o continuăm, din perspective con
temporane. 

O situaţie unică în ţară 
Mai de voie, mai de nevoie, Reşiţa reprezintă azi, în ceea 

ce priveşte biblioteca, o situaţie unică în ţară. În timp ce mulţi 
dintre colegii noştri şi-au restrâns şi centralizat punctele de 
funcţionare (Galaţiul are un singur sediu, central, într-un or~ de 
două ori cât Reşiţa) noi suntem dispersaţi în 15 puncte de depo
zitare şi servire cu carte şi publicaţii. S-a ajuns la această 

situ aţie, din lipsa unui spaţiu adecvat, nou, modern, aşa cum 
s-au construit sedii noi la Constanţa, Piteşti, Baia Mare, Cl uj
Napoca, Oneşti. La un oraş cu 86.000 de locuitori, noi avem 
aceste 15 puncte de lucru, 15 sedii, care însumează o suprafaţă 
totală de numai 1.360 m.p. Mult sub cerinţele unei biblioteci. În 
Franţa, de exemplu, pentru un oraş de mărimea Reşiţei se 
proiectează biblioteci de 12 - 14.000 m.p. 

Pentru gospodărirea, organizarea şi funcţionarea lor ca 
secţii şi filiale, se impun eforturi considerabile şi cheltuieli mate
riale în plus. Pe de altă parte, este un avantaj considerabil pentru 
cititorii noştri. Venim noi în întâmpinarea lor. Secţ.ii şi filiale ale 
bibliotecii noastre sunt amplasate în fiecare cartier al munici
piului. Atât cele cu caracter enciclopedic. cât şi cele specializate. 
Aşa se face că avem indicatori de lectură mai mult decât ne-am 
fi aşteptat. La 31 decembrie 200 I, anul celor 130 de tradiţie în 
lectura publică, am înregistrat I 0.305 de utilizatori înscrişi 
într-un an. La o populaţie de 86.000 de locuitori. Prezenţele în 
bibliotecă (frecvenţa anuală) s-au ridicat la 96.244 cititori. La 

Oaspete al bibliotecii: poetul Toma George Maiorescu 

acee~i dată, în patrimoniu înregistram 329.458 de unităţi 

bibliografice. Din care, într-un an s-au consemnat 270. 776 
documente difuzate. Marele număr de secţii şi filiale şi răspândi
rea lor în municipiu creează, pe lângă unele dificultăţi 

manageriale, certe avantaje pentru cititorii noştri. oglindite 
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Premiul "Persona Maxima": 
criticul literar Mircea Martin 

favorabil în indicatorii statistici de bibliotecă. Aceste rezultate şi 
cele la care mă voi referi în continuare le-am obţinut, vă rog să 
reţineţi , cu un tota l de numai 33 de salariaţi. În condiţiile în care 
nu avem director general (doar director) şi nici director adjunct. 

Pentru minorităţile etnice, pentru cititorii specializaţi 
Un alt aspect ce ne creează un statut de unicat în ţară îl 

constituie secţiile pentru minorităţile etnice. Prima dintre ele 
este secţia Germană „A lexander TietL". Are un local propriu 
corespunzător (Bulevardul Revoluţia din Decembrie 1989, nr. 
22), un bogat fond de carte ( 12.000 de vo lume), un bibliotecar 
cu multă iniţiativă ( Erwin .Iosef Ţigla), foarte implicat în viaţa 
cultural ă a germanilor din Caraş-Severin . Pentru care orga
nizează tradiţionale zile ale cu lturii, ale literaturii, tipăreşte 

luc rări în limba germană . O secţie care funcţionează ca un ade
vărat centru cultural. 

De trei-patrn ani, am înfiinţat secţia Maghiară „Szom
bothy Istvan'' şi secţia Sârbă „Sfântul Sava". Prin ele ţinem 
legătura ·u populaţia etn iilor respective, cu bibli oteci din 
Ungaria şi Iugoslavia. În parteneriat, intenţionăm să înfiinţăm o 
secţie de carte română într-un sat din Serbia. 

Din anul I 99 I, la Reşiţa fiinţează o secţie Franceză . Ea 
este rezultatul unei colaborăr i de durată cu Biblioteca l\.fonici
pală din Caen, onnandia. O secţie de specialitate. ca un centru 
cultural pentru toţi cei îndrăgostiţi de limba şi cultura franceză. 
Între timp, la Caen s-a constituit un fond de ca1ie în limba 
română şi câţiva colegi francezi au învăţat bine româneşte . Pe 
lângă cele 20.000 de volume, secţia noastră de limba franceză 
deţine şi alte mareriale informative în limba franceză, orga
nizează aniversări de scriitori, expoziţii, concursuri tematice. 

Tot o secţie de specialitate de mare importan~ă este Cen
trul de Carte „Banatica". Un fond documentar comunitar. pen
tru spaţiul bănăţean . Carte de referinţă, cărţi cu autograf, mam1-
scrise, icoane pe sticlă, tablouri, bustul „Paul lorgovici„ realizat 
de Romul Ladea. un fond „Toma George Maiorescu'·, dintr-o 
consistentă donaţie. 

Recent, cu ajutorul Consiliului Local Reşiţa. am 
redeschis. într-un spaţiu nou, secţia Periodice, în str. George 
Enescu nr. 4. Un bogat fond de publicaţii, un valoros fond 
tradiţional. Cititorii putând găsi deopotrivă informaţii la zi, utile. 
sau de referinţă culturală. 

În prezent. vrem să finalizăm demersurile intreprinse 
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pentru înfiinţarea unei secţii Engleze. O parte din fond îl avem 
deja. Avem promisiuni de sprijin şi colaborare din partea Con
sulatului Englez de la Bucureşti. Spaţiul, amenajarea lui şi orga
nizarea secţiei sperăm să le finalizăm până în luna octombrie, la 
tradiţionala noastră manifestare complexă anuală: ,,Zilele 
Bibliotecii Judeţene Paul Iorgovici". 

Valorificarea patrimoniului bănăţean 
În anul 1998, Biblioteca Judeţeană „Paul Iorgovici" a 

editat, în colaborare cu editura „Timpul" din Reşiţa, Dicţionarul 
scriitorilor din Caraş-Severin, de Victoria Bitte, Tiberiu Chiş, 
Nicolae Sârbu. Toţi trei bibliotecari, care şi-au valorificat astfel 
o parte din munca de cercetare. O lucrare de 300 de pagini, 
cuprinzând referinţe esenţiale despre 260 de scriitori, având în
tr-un fel sau altul legătură cu Caraş-Severinul. O bibliografie 
obligatorie pentru cel preocupat să studieze fenomenul cultural 
din această parte a ţării. Afinnaţii ce pot tî susţinute şi prin fap
tul că, în 2000, Asociaţia Naţională a Bibliotecarilor din 
Bibliotecile Publice din România a acordat autorilor „Premiul 
pentru cea mai bună lucrare de specialitate". 

În acelaşi an 1998, am fost puşi în faţa unei situaţii 
inedite. Se împlineau o sută de ani de la tipărirea primului volum 
al primei Enciclopedii Româneşti, la Sibiu. 1898, Tipografia W. 
Kraffi. Nici un ziar sau revistă centrale nu consemna acest mare 
eveniment cultural aniversar. Bineînţeles, am organizat un sim
pozion. 

Cu atât mai mult, cu cât autorul acestui fapt de cultură 
naţională - dr. Corneliu Diaconovici - s-a născut la 18 februarie 
1859, la Bocşa Montană, lângă Reşiţa. O mare parte a activităţii 
a desfăşurat-o la Reşiţa, unde a şi decedat, la 17 august 1923. 
Văzând puţinătatea referinţelor bibliografice, inexplicabila 
tăcere, lipsa de ecou, am editat Un enciclopedist român aproape 
uitat: Dr. Corneliu Diaconovici. Carte care am făcut să ajungă în 
multe biblioteci, la mulţi dintre cei interesaţi. 

Tot la acest capitol, recuperator şi valorificator al tradiţiei 
culturale, al unor valori bănăţene, poate fi încadrată cartea 
Bibliotecile din Banat între 1858 şi 1918 de dr. Ionel Bota. O 
lucrare de referinţă, îngrijită şi prefaţată de Nicolae Sârbu, edi
tată în 1999 sub egida Bibliotecii Judeţene „Paul Iorgovici". 

Desigur, în activitatea noastră avem mereu drept repere 
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sigure mari personalităţi din marea cultură a lumii : Mihai 
Eminescu, J.W. Goethe, G. Călinescu, Victor Hugo, l.L. Cara
giale etc. Însă, în programul nostru, în permanenţă, şi-au găsit 
loc de cinste personalităţi ale Banatului, insuficient cunoscute şi 
încă neintegrate în cultura naţională. Am organizat simpozioane 
dedicate marelui cronicar bănăţean (ultimul din cultura română) 
Nicolae Stoica de Haţeg, născut la 24 februarie 1751 la Meha
dia, lângă Băile Herculane. Cei 250 de ani de la naştere, nebă
gaţi în seamă de presa naţională (centrală), i-am aniversat chiar 

în satul natal. 
Pe filologul Paul Iorgovici (născut la 28 aprilie 1764), 

care dă numele bibliotecii noastre, l-am aniversat, de asemenea, 
cu ecoul cuvenit şi participarea unor oameni de ştiinţă timişoreni 
(Doina Bogdan-Dascălu şi Crişu Dascălu) în satul natal, Vărădia 
de pe Caraş. 

În decembrie 2001, am organizat o evocare a lui Ion 
Stoia-Udrea, născut în I 90 I, la Greoni, lângă Oraviţa. Istoric, 
poet, editor, traducător, redactor-şef al revistei „Vrerea". A tăcut 
parte dintr-un celebru „triumvirat" cultural, numit „trifoiul 
cărăşan", cu Virgil Birou şi Romul Ladea. Şi el insuficient 
cunoscut. 

Premii şi colaboratori 
Nu vom face o cronică exhaustivă. Ar fi şi imposibil , şi 

ineficient. Nu ne vom referi la acţiunile metodice cu bibliotecarii 
din judeţ, sau la greutăţile pe care le întâmpinăm în informati
zarea bibliotecii. Înţelegem să ne afirmăm în viaţa social-cultu
rală şi prin acordarea unor premii. Prin care omagiem personali
tăţi, opere, acte de cultură. Prin care ne atragem colaboratori, 
susţinători, prieteni, donatori de carte. 

Până în prezent, am acordat, din resurse proprii, Premiul 
"Persona Maxima", poetului Gheorghe Azap (născut în 1939, 
la Ticvaniul Mic), criticului literar Mircea Martin (născut în 
1940, la Reşiţa), prozatorului Ion Marin Almăjan (născut în 
1940, la Dalboşeţ), profesorului Paul Miclău (născut în 1930, la 
Comorâşte), colecţionarului Constantin Gruescu (născut în 
1924, la Calina). Mulţi tineri sau relativ tineri creatori au fost 
recompensaţi cu „Pana de înger'', iar generoşii donatori de 
carte şi alte valori documentare au primit Diploma „Donator 
Libris". 
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[ Meridian biblioteconomic 'I 
Programul-cadru „Cultura 2000" 

Licitaţia de proiecte pentru anul 2003 

Sumarul obiectivelor, temelor, criteriilor 

1. Introducere 
Programul-cadru „Cultura 2000" este principalul 

mecanism de sprijinire a sectorului cultural lansat de Un_iunea 
Europeană. Prin intennediul acestui program comunitar, Uni
unea Europeană implementează o nouă abordare în politica 
culturală, încercând să. încurajeze creaţia culturală specifică 
spaţiului european şi să promoveze cooperarea între opera
torii culturali din acest spaţiu. Programul are o durată de cinci 
ani (2000 - 2004) şi un buget total de 167 milioane de euro. 

Licitaţia de proiecte are loc în fiecare an, iar 
prezentarea de fată oferă un sumar al criteriilor pentru anul 
2003. 

Deşi considerăm că această prezentare conţine toate 
informaţiile relevante privind licitaţia pentru 2003, reco
mandăm, înainte de pregătirea şi trimiterea propunerilor, 
citirea documentului oficial al licitaţiei. Acesta se află 

disponibil pe pagina Internet a Comisiei Europene (CE), care 
conţine de asemenea şi formularul de cerere. Adresa este: 
http://europa.eu.int/comm/culture/c2000condition_en.htm1 

De asemenea, infonnaţii se pot obţine şi de pe site-ul 
Punctului de Contact Cultural al României: http:/ 
/www.eurocult.ro/cultura2000/index_cu1tura.htm 

În sprijinul operatorilor culturali din Europa, au fost 
iniţiate mecanisme de căutare a partenerilor, care se găsesc 
la adresele: http://agora.mcu.es/pcc/index.htm - http:// 
www.euclid.co.uk/fr2_ eng. htm I 

2. Obiective generale 
Programul „Cultura 2000" urmăreşte să contribuie la 

promovarea unui spaţiu cultural european. În acest context, 
programul sprijină cooperarea între artişti, operatori culturali, 
promotori publici şi privaţi, activităţile reţelelor culturale şi 
aJe altor parteneriate, ca şi instituţiile culturale din statele 
membre şi statele candidate pentru a concretiza următoarele 
obiective: 

• promovarea dialogului cultural şi a cunoaşterii 

reciproce a culturii şi istor; ,~i popoarelor europene; 
• promovarea crea(:-.. Hăţii şi a diseminării trans

naţionale a culturii şi a mobilităţii artiştilor, creatorilor şi a 
altor operatori şi profesionişti culturali şi a muncii lor, cu 
atenţie specială pentru tineri şi persoanele dezavantajate 
social şi pentru diversitatea culturală; 

• punerea în valoare a diversităţii culturale şi dez
voltarea unor noi forme de expresie culturală; 

• folosirea şi punerea în valoare, la nivel european, a 
moştenirii culturale comune semnificative pentru 
Europa; 

• diseminarea know-how-ului şi promovarea practi
cilor/ metodelor pozitive de conservare şi prezervare; 
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• recunoaşterea rolului culturii în dezvoltarea socio
economică; 

• găzduirea dialogului cultural şi a schimburilor 
culturale între culturile europene şi cele din afara 
Europei; 

• recunoaşterea explicită a culturii ca factor econo
mic şi ca factor al integrării sociale şi al atitudinii civice; 

• îmbunătăţirea accesului la şi în cultură în cadrul 
Uniunii Europene a cât mai multor cetăţeni. 

3. Ţările partenere 
Partenerii de proiect trebuie să fie organizatii înregis

trate sau care îşi desfăşoară activitatea principală în una din 
următoarele \ări participante la program: 

• statele membre ale UE (Austria, Belgia, Danemarca, 
Finlanda, Germania, Grecia, Franţa, Irlanda, Italia, Luxe111-
burg, Marea Britanie, Olanda, Portugalia, Spania, Suedia); 

• ţările EEA / EFTA (Islanda, Liechtenstein, Norve
gia); 

• tările candidate: Bulgaria. Republica Cehă, Estonia, 
Letonia, Lituania, Polonia, România, Republica Slovacă, 

Slovenia şi Ungaria; 
• ţări în negociere: Cipru şi Malta. 
Notă: 

• proiectele pot fi conduse fie de către un operator 
cultural dintr-un stat membru sau din ţările EEA / EFTA, fie 
de către un operator din cele 12 ţări candidate; 

• proiectele conduse de către un operator din cele 12 
ţări candidate trebuie să aibă cel pu\in un co-organizator din 
statele membre sau din ţările EEt\ / EFTA. 

4. Terminologie 

Organizator/ Conducător de proiect 
• este co-semnatar legal al contractului oferit de 

CE; 
• are rol de coordonare în concepţia şi în imple

mentarea proiectului; 
• trebuie să contribuie cu cel puţin 5% din bugetul 

total, sumă provenită din fonduri proprii sau din alte surse de 
finanţare; 

• are o implicare directă în concepţia şi în imple
mentarea proiectului. 

Co-organizator 
• are o implicare directă în concepţia şi în imple

mentarea proiectului; 
• trebuie să contribuie cu cel puţin 5% din bugetul 

total, sumă provenită din fonduri proprii sau din alte surse de 
finanţare. 
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Partener 
• participă la activităţile proiectului, dar nu este de 

aşteptat să aibă o implicare majoră în concepţia şi în imple
mentarea proiectului, nici să contribuie cu fonduri. 

5. Teme principale / Prioritate sectorială 
Licitaţia de proiecte pentru anul 2003 are în vedere 

două concepte: 
• definirea a trei teme generale - fiecare aplicaţie tre

buind să se adreseze cel puţin uneia dintre aceste teme; 
• în fiecare an se va acorda o atenţie specială unui alt 

sector cultural. 

Teme generale 
• orientare către cetăţean 
• creativitate asociată cu noua ,tehnologie şi media 
• tradiţie şi inovaţie/ legătura între trecut şi viitor 
considerându-se că aceste teme vor putea sprijini 

îndeplinirea obiectivelor generale ale programului „Cultura 
2000": 

• să finanţeze proiecte de calitate 
• să încurajeze inovaţia şi creativitatea 
• să asigure valoare europeană 
• să reflecte principalele preocupări şi interese ale 

operatorilor din domeniul cultural 

Prioritatea sectorială anualli 
2003 - Arte ale spectacolului: teatrul, dansul, mu

zica, opera, artele lirice şi circul. 
2004 - Patrimoniu cultural: patrimoniu mobil şi 

imobil, patrimoniu imaterial, arhive istorice şi biblioteci, pa
trimoniu arheologic, patrimoniu subacvatic, situri culturale şi 
peisaje cu semnificaţii culturale, cu excepţia patrimoniului 
cultural din perioada modernă. 

Această abordare urmăreşte ca: 
• operatorii culturali care doresc să propună proiecte 

beneficiind de sprijinul comunitar să poată fi informaţi din 
timp despre sectorul principal care va fi sprijinit în fiecare an. 
Se speră că acest lucru le va permite să-şi planifice mai bine 
activităţile şi să avanseze propuneri care să demonstreze o 
abordare imaginativă şi creatoare şi care să reprezinte o va
loare europeană reală; 

• toţi operatorii culturali să fie asiguraţi că se va acor
da atenţia cuvenită ariei lor specifice de activitate. 

2002. 

6. Termene limită pentru depunerea cererilor 
de finanţare 

Proiecte anuale de cooperare: 15 octombrie 2002. 
Proiectele multianuale de cooperare: 31 octombrie 

7. Criterii generale 
Licitaţia pentru anul 2003 va acorda prioritate urmă

toarelor criterii : 
• proiecte de calitate; 
• proiecte care implică participarea unui număr cât 

mai mare de operatori culturali din cadrul ţărilor parti
cipante; 

• proiecte care asigură cea mai largă diseminare a 
activităţilor către public, folosind cele mai adecvate şi, în 
special, cele mai noi mijloace de comunicare; 
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Se stipulează de asemenea că se va acorda ~ atentic 
deosebită proiectelor care implică asocierea operatorilor cul
turali din ţările membre şi EEA şi a celor din ţările candidate. 

Aceste criterii reprezintă baza criteriilor standard 
acceptate şi folosite de către juriile formate din ~xp~rţii 
independenţi care evaluează aplicaţiile. Aceste eritem se 
concentrează asupra acelor elemente din propunere care sunt 
privite ca fiind parte integrantă pentru dezvoltarea şi imple
mentarea unui proiect de calitate, care oferă valoare euro
peană şi care se adresează obiectivelor progra~ului. Secţ!
unea următoare descrie modul în care CE a definit aceste cri
terii. 

Valoare europeană 
Se recomandă ca proiectele să conţină acele obiective, 

metodologii şi abordări de cooperare care să depăşească 

nivelul de interes local, regional sau naţional şi să promoveze 
o viziune europeană. 

Valoarea europeană va putea fi demonstrată prin: 
• Numărul ţărilor participante - de observat că alunei 

când anumite proiecte sunt considerate de către juriu ca fiind 
de valoare egală, vor fi preferate acele proiecte care impl icl! 
cel mai mare număr de co-organizatori sau de parteneri din 
diferite tări participante. 

• Reprezentativitatea organiza\iilor implicate Îll 

cadrul sectorului abordat, activităţile propuse şi relevanţa lor 
pentru publicul tintă / beneficiari. 

• Expertiza / experien\a celor implicaţi în manage
mentul şi în implementarea proiectului , în categoria/ dome
niul activităţilor propuse. 

• Provenienţa europeană a audienţei ţintă / numărul 
beneficiarilor activităţilor propuse (valabil mai ales în cazul 
activităţilor implicând turnee şi reprezentaţii). 

• Relevanţa audienţei ţintă/ beneficiarilor activităţilor 
propuse în raport cu obiectivele programului, precum şi cu 
cele referitoare la obiectivele licitaţiei de proiecte. 

• Posibilitatea continuării cooperării, alte activităţi 

sau beneficii ulterioare la nivel european rezultând din acti
vităţile propuse. 

Calitate 
Proiectele trebuie să demonstreze efectiv. prin nivelul 

de cooperare dintre parteneri şi gradul de detaliere al apli
catiei şi al metodologiei, claritatea bugetului, managementul 
şi originalitatea abordării proiectului propus, nu doar faptul 
că propunerea se adresează criteriilor şi obiectivelor progra
mului, ci şi că poate fi aplicată cu succes. Factorii rclcvanti 
pentru evaluarea calităţii proiectului sunt: 

• Gradul de implicare al fiecăruia dintre co-organiza
tori în concepţia, implementarea şi finanţarea proiectului. 

• Relevanta actiunilor propuse faţă de obiectivele pro
gramului şi fată de obiectivele specifice ale licitaţiei de 
proiecte. 

• Relevanţa acţiunilor propuse pentru audienţa ţintă/ 
beneficiari. 

• Relaţia dintre acţiunile propuse, bugetul alocat şi 

echipa disponibilă pentru implementarea propunerii. 
• Claritatea distribuţiei bugetului şi raportului dintre 

sumele destinate activităţilor, natura activităţilor şi metodolo
gia de implementare. 
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Inovaţie şi creativitate 
Prin abordare, perspectivă, metodologie sau lipul 

cooperării, proiectele trebuie să demonstreze inovaţie şi cre
ativitate. 

8. Criterii specifice 
Proiectele sunt de două mari categorii: 
• Proiecte de cooperare anuale - proiecte care 

durează 12 luni şi implică participarea a minimum 3 târî par
ticipante la program. 

• Proiecte de cooperare multianuale - proiecte care 
durează între 24 şi 36 luni şi pentru care există un acord 
specific semnat între partenerii angajaţi (din minimum 5 tări) 
la îndeplinirea obiectivelor şi a acţiunilor proiectului. 

Pentru 2003, se vor finanţa proiectele care se 
adresează următoarelor categorii: 

• Artele spectacolului (teatru, dans, muzică, operă, 
artele lirice, teatru stradal şi circ): 90 de proiecte anuale şi 15 
proiecte multianuale; 

• Artele. vizuale: 15 proiecte anuale şi J-2 proiecte 
multianuale; 

• Patrimoniu cultural: 15 proiecte anuale şi 1-2 
proiecte multianuale; 

• Cărţi şi literatură: I proiect de co-operare multi
anuală; 

• Co-operare culturală cu ţări care nu participă la 
program: JO proiecte; 

• Cărţi, lectură, traduceri: 80 proiecte. 

9. Criterii generale 

Aplicanţii (liderii de proiect) şi co-organizatorii 
trebuie: 

• să fie instituţii sau organizatii culturale publice sau 
private cu statut legal, a căror activitate principală trebuie să 
fie în domeniul culturii; 

• să fie implicate atât în concepţia, cât şi în imple
mentarea proiectului; 

• să aibă o contribuţie reală şi semnificativă la buge
tul proiectului (cel putin 5% din bugetul total al proiectului); 

• să aibă capacitatea operaţională de a desfăşura şi de 
a încheia cu succes şi la timp proiectul în formatul prezentat 
în propunere; 

• să ofere garanţii şi bonitate financiară (conturile 
aprobate din ultimii trei ani fiscali) şi standarde profesionale 
(statutele organizaţiilor conducătoare şi ale co-organizato
rilor, precum şi CV-111 persoanei responsabile pentru proiect); 

• să respecte programul „Cultura 2000" şi ghidul 
Comisiei Europene privind sprijinul financiar. 

Cererile de finanţare trebuie să conţină: 
• 2 copii ale formularului de cerere completat. semnat 

şi datat [Acesta TREBUIE să includă şi declaraţiile semnale 
şi ştampilate ale liderului de proiect şi ale co-organizatorilor]: 

• formularul de confirmare a primirii, conţinând şi 

adresa organizaţiei conducătoare a proiectului; 
• o copie legalizată a statutului organizaţiei conducă

toare a proiectului sau un document echivalent, precum şi 

statutul co-organizatorilor (cu excepţia instituţiilor publice); 
• CV-urile persoanelor însărcinate cu coordonarea 

programului de lucru (de ex. persoana responsabilă de 
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proiect), alături de CV-urile persoanelor din partea ro-Clrgo
nizatorilor responsabile de proiect; 

• ultimul raport de activitate al organizaţiei conducă
toare a proiectului şi al co-organizatorilor (cu excepţia insti
tuţiilor publice); 

• ultimul bilanţ contabil anual aprobat al organizaţiei 
conducătoare a proiectului şi al co-organizatorilor (cu 
excepţia instituţiilor publice); 

• şi, în plus. doar în cazul proiectelor de traducere: 
- copie a cărţii originale; 
- copie a drepturilor de traducere; 
- copie a contractului dintre editor şi traducător(i): 
- situaţie privind totalul costurilor de publicare, 

incluzând costurile referitoare la traducere; 
- CV-ul traducătorului(ilor); 
- declaraţie din partea editorului potrivit căreia 

numele traducătorului, precum şi faptul că a fost acordat un 
ajutor financiar din par1ea Comunităţii Europene vor fi 
mentionate clar în lucrarea tradusă; 

• şi, în plus, doar pentru proiectele acordurilor de 
cooperare: 

- textul acordului de cooperare (continând acţiunile 
ce unneaz.ă a fi întreprinse de către fiecare co-organizator şi 
semnat de fiecare dintre aceştia) într-o formă legală recunos
cută de una dintre ţările participante la program; 

• şi, în plus, doar pentru proiectele din domeniul pa
trimoniului cultural: 

- un document relevant de aprobare din partea 
autorităţii naţionale în domc.niu care să pe1111ită experţilor 

proiectului actiunile de conservare, restaurare sau valorifi
care ale siturilor sau monumentelor listate sau clasificate. 

Cheltuieli eligibile 
Pentru ;,roiectele anuale şi proiectele de cooperare 

culturală în lări care nu participă la program, sunt luate în 
considerare cheltuielile legate de activităţi care se desfăşoară 
începând cu cel mai devreme 15/04/2003. 

Pentru proiectele de coop~rare multianuală sunt luate 
în considerare cheltuielile legate de activităţi care se 
desfăşoară începând cu cel mai devreme 15/04/2003. 

Sunt eligibile doar categoriile de cheltuieli prezentate 
mai jos, în cazul în care acestea sunt înregistrate ca atare şi 
sunt evaluate ca fiind în concordantă cu condiţiile pieţei, sunt 
identificabile şi verificabile. Ele trebuie să reprezinte costuri 
directe (adică să fie generate în mod direct de către proiect şi 
să fie indispensabile implementării acestuia, avându-se în 
vedere principiul relaţiei cost/beneficiu): 

• costurile de personal rezultate direct din imple
mentarea proiectului sunt eligibile doar în cazul în care sis
temele de înregistrare t1le co-organizatorilor pot izola şi 

demonstra în mod clar procentul de timp alocat de echipă 
pentru implementarea proiectului în pcrioad,1 cligihili11'\ii 
cheltuielilor şi astfel numai procentul costurilor de pc:-rsnnnl 
poate fi adăugat la costurile proiectului; 

• costurile de călătorie / ca7..arc / diurnă asocial e 
implementării activităţilor proiectului (de ex. înt:'llniri, reuni
uni la nivel european, călătorii în scopul instruirii); 

• costuri legate ele organizarea conferinţelor (de ex. 
închirierea sălilor, traducători): 

• costuri de publicare şi de diseminare a informaţiei ; 
• costuri legate de echipamente (pentru echipa-
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mentele de lungă durată sunt luate în considerare doar ele
mentele depreciabile ale acestora); 

• costurile pentru consumabile şi aprovizionare; 
• costurile legate de telecomunicaţii; 
• costurile legate de asigurare, închirierea de sedii şi 

echipamente, drepturi de autor, studii de fezabilitate, ma
nagement tehnic şi de coordonare, remuneratiile artiştilor. 

l O. Prevederi referitoare Ia plăti 
Finanţarea solicitată pentru proiectele anuale trebuie 

să varieze între 50.000 şi 150.000 euro şi să nu depăşească 
50% din bugetul total. Pentru proiectele multianuale 
finanţarea nu trebuie să depăşească 300.000 euro pe an şi 

60% din bugetul total. 
Finanţarea se va plăti în două tranşe (cu excepţia 

plăţilor pentru proiectele de traducere, care vor fi plătite 
într-o singură tranşă, la sfârşitul proieţtului). Prinia plată 
va avea loc în maximum două luni de la semnarea acordului 
de finanţare. Plata celei de-a doua tranşe depinde de apro-
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barca de către Comisie a rapoartelor de activitate şi finan
ciare. 

Pentru acordurile de cooperare multianuale, plata se 
face de asemenea în tranşe; tranşa de avans, tranşa interme
diară şi tranşa finală. 

tl. Cererile de finanţare se expediază 
la adresa: 

European Commission 
Policy development in the cultural sphere - Culture 

2000 Framework Programme 
8- I 00 - Bureau 6/4 I 
B - I 049 Brussels 

Text editai de 
Punctul de Contact Cultural al României 

Biblioteca publică În era ~lectronică 
Raport 

Cercetare iniţiată de NAPLE (National Authorities on Public Libraries in Europe) 

Danish National .-... ibrary Authority 
(Autoritatea Naţională a Bibliotecilor din Danemarca) 

Copenhaga 

Introducere 
Iniţiativa redactării acestui raport a fost luată la o 

conferinţă a UE asupra bibliotecilor publice, desf!şurată la 
Lisabona în anul 1999, la care participanţii, reprezentantii 
autorităţilor naţionale (sau echivalente) în domeniul bibl iote
cilor au discutat despre perspectiva creării unui forum pentru 
coordonarea şi promovarea unor cauze comune. Scopul unui 
astfel de forum sau reţele este să funcţioneze ca o platfom1ă 
pentru o politică europeană a bibliotecilor publice şi a fost 
botezat provizoriu NAPLE (National Authorities on Public 
Libraries în Europe). 

Autoritatea Naţională a Bibliotecilor din Danemarca 
s-a oferit să strângă informaţii despre bibliotecile publice din 
Europa şi, ulterior, la sfârşitul anului 200 I, a trimis un ches
tionar amănunţit către 51 de persoane care reprezentau toate 
cele 39 de ţări. În cazul în care existau mai multe autorităţi 
naţionale implicate în coordonarea reţelei de biblioteci 
publice dintr-o ţară, 2 şi în câteva cazuri doar, 3 chestionare 
au fost trimise în acele ţări. Din cele 39 de ţări un număr de 
21 au răspuns şi alte câteva şi-au anunţat intenţia de a trimite 
răspunsurile mai târziu. Ţările care nu au returnat ches
tionarul sunt: Albania, Andorra, Azerbaijan, Belgia, Bosnia
Herzegovina, Bulgaria, Franţa, Ungaria, Italia, Liechtenstein, 
Moldova, Rusia, San-Marino, Turcia şi Ucraina, toate pri
mind câte un mesiţj de reamintire. 

Pe baza chestionarelor returnate, Autoritatea Naţio-

[I] 
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nală a Bibliotecilor din Danemarca m-a rugat să redactez 
acest raport care se doreşte a fi şi un material pregătitor pen
tru conferinţa de la Copenhaga din 3 - 4 octombrie 2002. 
Conferinta ar putea să însemne totodată punctul de plecare 
oficial pentru NAPLE. 

O versiune de lucru a Raportului meu a fost trimisă 
persoanelor responsabile cu NAPLE din tările care au 
răspuns chestionarelor în _iulie pentru a le oferi posibilitatea 
de a corecta eventualele erori de interpretare sau de a com
pleta anumite informaţii. Comentariile lor au fost incluse în 
acest raport final. 

Este, fireşte, imposibil să cuprinzi toate informaţiile 
într-un singur raport. În consecinţă, am decis - împreună cu 
Autoritatea Naţională a Bibliotecilor din Danemarca - să 

redactez un raport care să rezume informaţiile atât sub formă 
de tabele cât şi sub formă de text. Acest lucru înseaqmă că 
raportul va contine în anumite părţi mai degrabă lucruri gene
rale. Mai înseamnă că unii corespondenţi vor considera că 
răspunsurile lor sunt prea mult „topite" în raport. Din fericire, 
am reuşit o prezentare corectă şi aş dori să mulţumesc tuturor 
celor care au răspuns chestionarelor pentru materialele lor 
complete şi pentru infonnaţiile preţioase trimise. 

Raportul începe cu o trecere în revistă a unor studii 
realizate în ultim ii ani despre situaţia bibliotecilor publice din 
Europa. Acestea au fost realizate sub egida UE şi constituie o 
sursă importantă de sugestii, recomandări precum şi infor-
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maţii asupra stării de fapt din bibliotecile publice europene 
din ultimii ani. 

Partea centrală a Raportului urmăreşte structura ches
tionarelor, cu trei secţiuni principale. Prima secţiune se con
centrează asupra situaţiei bibliotecilor publice din fiecare ţară 
în parte. A doua tratează probleme generale ale bibliotecilor 
publice din ţările respective. A treia secţiune se ocupă de 
structura bibliotecilor. Am fost nevoit să suprapun câteodată 
cele trei părţi. 

Niels Ole Pors 
mai 2002 

Precedentele studii ale situaţiei 
bibliotecilor publice 

În ultimii zece ani, Comisia Europeană a iniţiat şi 
finanţat mai multe proiecte importante legate de studiul situa
ţiei bibliotecilor publice din Europa. Majoritatea proiectelor 
au fost elaborate în cooperare cu Comisia Europeană 

DGXIII. 
CE a sprijinit câteva programe impresionante şi ino

vatoare în mai multe ţări europene. DGXIII a organizat întâl
nirea din 8 mai 1999 care a avut drept obiectiv luarea la 
cunoştinţă şi armonizarea diferitelor proiecte privind 
bibliotecile publice. În total au fost prezentate şi discutate 7 
proiecte. 

A fost prezentat stadiul în care se afla proiectul PU
BLICA. Scopul acestui program este acela de a sprij ini dez
voltarea serviciilor bibliotecilor publice din întreaga Europă, 
inclusiv Europa Centrală şi de Est. Prin proiectul ILIERS 
(lntegrated Library Information Education and Rctrieval Sys
tem) a fost creat şi dezvoltat un sistem de bibliotecă informa
tizat multimedia. Scopul acestuia este de a oferi publicului 
acces atât la resursele bibliotecilor publice locale cât şi la cele 
ale comunităţii. Proiectul va fi comercializ.at în tările scandi
nave în viitorul apropiat. 

CHILIAS este acronimul de la Children in Libraries: 
îmbunătăţirea abilităţilor informaţionale şi accesului la 
bibliotecile virtuale multimedia. Acesta este deja continuat 
de proiectul VERITY, care are scopul de a dezvolta abilităţile 
informaţionale ale tinerilor în mediul bazat pe WWW. Aces
te proiecte sunt prototipuri dar ambele ajută la trecerea 
bibliotecilor publice şi a serviciilor acestora către era elec
tronică şi a Internetului. LISTED (Library lntegrated System 
for Telematics-based Education) este un program destinat 
dezvoltării tehnologiilor destinate sprijinirii adulţilor care 
studiază pe cont propriu în bibliotecile publice. Proiectul s-a 
concentrat pe crearea site-urilor test pentru învăt-ământul la 
distantă în bibliotecile publice din Europa şi a unui catalog 
interactiv. Proiectul DERAL (Distance Education în Rural 
Areas via Libraries) studiază posibilul rol al bibliotecilor 
publ ice în relaţie cu învăţământul la distanţă. Grupul ţintă al 
acestui program sunt persoanele vârstnice, cele dezavantajate 
din punct de vedere social şi şomerii. Obiectivul general al 
programului este crearea unui portal de resurse web pentru 
învăţământul la distanţă dar şi a unui ghid, instrument atât 
pentru utilizatori cât şi pentru bibliotecari în domeniul video
conforinţelor. Rolul de broker de informaţie al bibliotecarilor 
în acest proiect devine evident în acest program. Una dintre 
primele sarcini ale programului o constituie identificarea uti
lizatorilor şi a nevoilor acestora. Ultimele două programe 
sunt HERCULE (Heritage and Culture through Libraries in 
Europe) şi LIBERATOR (Libraries în European Regions -
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Acces to Telematics and Other Resources). HERCULE este 
orientat către producerea unui site web pentru elevii şcolilor 
europene în calitate de utilizatori ai bibliotecii, asigurându-le 
astfel un cadm pentru împărtăşirea experienţelor, întrebărilor 
privind programele şcolare sau a celor privind diferite 
aspecte culturale locale. Proiectul LIBERATOR se ocupă de 
dezvoltarea serviciilor informaţionale regionale. 

O mare parte a acestor programe sunt legate de stu
diul PLIS (Public Libraries in the lnfom1ation Society) de 
care ne vom ocupa mai târziu. 

Tipul acesta de întâlniri şi actiuni este binevenit. Este 
plăcut să vezi cum se acţionează pentru integrarea pro
gramelor şi proiectelor europene iar accentul pus pc utilizarea 
şi diseminarea rezultatelor este de asemenea promiţător. Mai 
presus de tot, teama pe care unii bibliotecari o aveau în urmă 
cu câţiva ani faţă de rolul bibliotecii publice în viitoarea cul
tură digitală pare a fi nefondată . Multe tări şi asociaţii 

profesionale din întreaga Europă au !~cut din bibliotecile 
publice un clement central al strategici şi politicii infor
mationale. 

În continuare voi prezenta două dintre proiectele cele 
mai semnificative şi voi menţiona un al treilea care se ocupă 
de educaţia pe1manentă în relaţie cu tehnologia infomiatiei. 

Raportul PUS a fost publicat în anul 1996 şi este un 
document (oarte important în descrierea stării bibliotecilor 
publice din Europa. Raportul este format dintr-un număr de 
studii pentru fiecare ţară şi o anali1.ă a recomandărilor făcute. 
Raportul a fost unul din primii paşi tăcuţi în programul PU
BLICA. 

Un alt pas important pentru programul PUBLICA a 
constituit-o aşa numita Declaraţie de la Copenhaga. publicată 
în 1999. 

Al treilea proiect pc care doresc să îl menţionez în 
acest context exte studiul PROLIB. Finalizat în 1996, studiul 
este o investigatie pe scară mică a activităţilor de educaţie 
permanentă în bibliotecile publice din Europa. Raportul mai 
conţinea şi o tipologie de materiale necesare pentru a creşte 
capacitatea bibliotecilor de a se adapta noilor tehnologii 
informaţionale. 

PLIS 
Raportul PLIS este un document extrem de cuprinză

tor. Studiul face parte din Programul Comisiei Europene pen
tru Biblioteci şi până astăzi este cel mai complet st11di11 
asupra bibliotecilor publice din Europa. Studiul este formal 
din rapoartele unui număr de 11 ţări, 5 studii de caz ale u1wr 
biblioteci publice inovatoare şi un studiu de caz ele cooperare 
regională. Include totodată 6 lucrări privitoare la problemele 
bibliotecilor publice în societatea informaţională. Studiul îşi 
propune să ofere un tablou al bibliotecilor publice din Europn 
la mijlocul anilor 90 şi se concentrează pe progresele dar şi 
pe provocările specifice bibliotecilor publice în societatea 
informaţională. 

Cadrul general pentru acest studiu îl constituie 
aparitia societăţii informaţionale şi nevoia de a oferi, în mod 
democratic, şanse tuturor pentru a se folosi de avantajele 
acesteia. Rolurile bibliotecii sunt: 

• să ofere acces la infonnaţie: 
• să ofere posibilităţi pentru educatia pcmrnnentă; 
• să ofere acces la tehnologia infomiatională; 
• să reducă nivelul „analfabetismului informaţional"; 
• să ajute la păstrarea identităţii culturale. 
Există peste 40.000 de biblioteci publice în Europa. În 
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acest raport sunt analizate viitorul şi rolul acestora în timp. 
Raportul consideră că biblioteca publică trebuie, în 

primul rând, să ofere acces la informaţia publicată, să ofere 
posibilităţi pentru educaţia permanentă, să protejeze identi
tatea culturală într-o lume aflată în continuă schimbare şi să 
se asigure că cetăţenii pot utiliza cu succes noile tehnologii 
informaţionale şi au acces la sistemele şi echipamentele de 
care au nevoie. 

Este interesant de observat că rolul bibliotecii publice 
este perceput ca o prelungire a valorilor tradiţionale ale 
bibliotecii publice. Aceasta înseamnă iluminare, învăţare şi 

acces, adică valorile tradiţionale ale democraţiei. 
Raportul analizează stadiul dezvoltării IT (tehnologi

ilor informaţionale) în diferite ţări şi imaginea este una a 
dezechilibrului dintre ţările nordice şi Marea Britanie, aflate 
în frunte din acest punct de vedere, şi cele din sudul Europei, 
rămase în urmă. Dar, uneori, şi în aceeaşi ţ:iră există decala
je importante în dezvoltarea IT. 

Raportul tratează în amănunt viitonil rol-cheie al 
bibliotecilor publice în ceea ce priveşte depăşirea obsta
colelor existente azi. Aceste obstacole sunt: insuficienta 
conştientizare din partea clasei politice a importanţei biblio
tecilor sau lipsa de încredere a acesteia în potentialul biblio
tecii publice. Într-o oarecare măsură acest lucru se datorează 
şi lipsei unor planuri şi strategii pentru realizarea de reţele 
informatice şi suport tehnologic. Raportul identifică şi obsta
cole legate de dezvoltarea profesională datorate insuficientei 
atenţii acordate educaţiei permanente în majoritatea ţărilor 

Europei. Raportul mai menţionează şi bariere legate de men
talităţi şi probleme manageriale. 

Recomandările din raport sunt organizate pe mai 
multe niveluri. Sunt menţionate recomandări cu caracter 
general, privind politicile şi strategii le cu caracter naţional în 
domeniul informaţional din diferite ţări. Sunt totodată 

descrise o serie întreagă de sugestii şi acţiuni concertate pen
tru dezvoltarea IT. În centrul acestor sfaturi, recomandări şi 
propuneri stau însă problemele legate de dezvoltarea profe
sională a personalului din bibliotecile publice. 

Raportul în ansamblu descrie un viitor destul de opti
mist pentru bibliotecile publice din Europa. 

PUBLICA 
Proiectul PUBLICA este format din mai multe 

documente, multe dintre acestea disponibile pe Internet. Unul 
dintre acestea este Mapping the European Public lihraries -
Starea bibliotecilor publice din Europa - (http://PubliCa
europe.net/mapping.htm). Lucrarea cuprinde o tipologie a 
sistemelor de biblioteci din Europa şi încearcă să identifice 
factorii ce caracterizează succesul anumitor sisteme de bi
bliotecă şi să definească disfuncţiile din cadrul altor sisteme, 
precum şi modalităţile de reducere a acestora. 

Tipologia folosită în această lucrare împarte tările în 4 
categorii, fiecare reprezentând o regiune a Europei. Este evi
dent că această tipologie nu este deosebit de folositoare. 
Acest lucru se poale deduce din simplul fapt că autorul este 
nevoit să subdividă fiecare categorie deoarece singura trăsă
tură comună e.c:te criteriul apropierii geografice sau fosta ide
ologie politică, cazul tuturor statelor din fostul bloc comunist. 
Autorul subliniază că este imposibil să studiezi bibliotecile 
publice din Europa fără a te apleca asupra istoriei fiecărei 
ţări . O a doua concluzie este aceea că nicicând legislaţia sin
gură nu va crea sau dezvolta sisteme de bibliotecă. 

Cea mai interesantă concluzie a lucrării este aceea că 
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succesul unei biblioteci publice se judecă în funcţie de o largă 
varietate de criterii. 

Declaraţia de la Copenhaga este o piatră de hotar în 
domeniul cooperării dintre bibliotecile publice din Europa. 
Peste 100 de politicieni şi bibliotecari influenţi din 31 de ţări 
europene s-au întâlnit la Copenhaga şi au semnat această 
Declara~e. Este un document de intenţie privind biblioteca 
publică în societatea modernă. Declaratia subliniază urmă
toarele roluri ale bibliotecii publice: 

• Democraţie şi drepturi civice, implicând oportu
nităţi de creştere a calităţii vieţii şi posibilităţi democratice de 
asigurare a accesului gratuit şi egal la informaţii de înaltă ca
litate; 

• Dezvoltare socială şi economică prin asigurarea de 
servicii informaţionale adaptate nevoilor locale, reducerea 
prăpastiei dintTe ,.bogaţii'' şi „săracii" informaţiei; 

• Educaţia pennanentă care implică utilizarea opera
tivă a sistemelor de biblioteci publice şi asigurarea accesului 
la diferite reţele. precum şi sprijinirea tuturor tipurilor de 
educaţie; 

• Dezvoltare culturală şi lingvistică, ceea ce înseamnă 
responsabilităţi în domeniul patrimoniului cultural, literaturii 
şi ştiinţei de carte. 

Căile de îndeplinire a acestor roluri sunt în principal 
formularea. unor politici naţionale în domeniul infonnaţiei şi 
crearea unor infrastructuri pentru reţele. Declaraţia mai pune 
accentul şi pe nevoia de a dezvolta programe pentru sectorul 
bibliotecilor publice şi asigurarea unor standarde minime de 
funcţionare a acestora. Un alt element subliniat în declaraţie 
este dreptul cetăţenilor la infonnaţie. Aceasta este doar o 
selecţie a celor mai importante sarcini pe care diferite ţări tre
buie să le îndeplinească, confonn Declaraţiei de la Copen
haga. Declaraţia mai scoate în evidenţă nevoia bibliotecilor 
publice de a lucra împreună, de a-şi promova eficient servi
ciile şi de a-şi redefini rolurile şi serviciile conform noilor 
nevoi ale societăţii. 

PROLIB 
Obiectivele studiului PROLIB au fost acelea de a asi

gura informaţiile necesare educaţiei şi pregătirii în scopul 
intensificării utilizării tehnologiilor infornrnţionale în bi
blioteci. O condiţie prealabilă a fost definirea unui corpus de 
cunoştinte şi aptitudini necesare bibliotecarilor pentru a putea 
utiliza aplicaţiile de comunicare şi tehnologia informaţiei în 
domeniile lor specifice. Raportul a mai tratat şi aspectele cele 
mai importante ale pregătirii şi educaţiei în scopul dobândirii 
unor astfel de cunoştinţe şi aptitudini. 

Educaţia permanentă trebuie să includă activităţi care 
să asigure bibliotecarilor şi specialiştilor în ştiinţa informării, 
pe de o parte. o bună pregătire în domeniu şi, pe de altă parte, 
posibilitatea de a se pregăti în domenii noi. Scopul final al 
acesteia este îmbunătăţirea serviciilor de bibliotecă şi de 
info1mare în general. Situat-ia din ţările Europei este foa11e 
diferită din punct de vedere al învăţământului de specialitate. 
Într-un grad mai mare sau mai mic, instituţii precum şcolile 
de biblioteconomie, departamentele de biblioteconomie şi 

ştiinţa informării din universităţi, asociaţii profesionale şi 

fundaţii au un rol în domeniul educaţiei permanente. S-a con
statat însă că frecventa cursurilor în anumite ţări este foarte 
scăzută. De obicei, activităţile din domeniul educaţiei perma
nente se desfăşoară în mod neregulat. În unele ţări există 
agenţii ale statului care dezvoltă programe în acest domeniu. 
În alte ţări o singură instituţie se ocupă de acest tip de acti-
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vităţi. Mai există şi o a treia categorie de ţări în care mai 
multe instituţii joacă un rol în educaţia pennanentă. 

În momentul efectuării cercetării, în 1996, situaţia 
părea destul de sumbră. Admiţând că studiul nu este întru 
totul reprezentativ, au fost depistate totuşi diferenţe mari în 
gradul de dezvoltare a unor reţele de biblioteci publice pre
cum şi posibilităţi mari de îmbunătăţire a abilităţilor în dome
niul tehnologiei informaţiei şi comunicaţiilor. 

Recomandările din Raport subliniază din nou rolul 
UE şi nevoia cooperării internaţionale dintre instituţiile şi 

organismele deja existente. 
Aceste rapoarte şi cooperarea care a stat la baz.a rea

lizării lor reprezintă deja un plan. Un plan înseamnă fonnu
larea unor intenţii dar indică şi direcţiile cooperării dintre 
biblioteci şi subliniază obligaţiile fiecărui segment al sis
temelor naţionale de biblioteci publice. Nu putem folosi acest 
plan doar pentru evaluarea pe1formanţelor dar, cu siguranţă, 
este un cadru important de analiză a răspunsurilor date la 
chestionare. Raportul Bibliotecile Publice in Societatea 
Informaţională. a avut un rol important în dezbaterea proble
mei la nivel european. Un posibil motiv pentru acest lucru îl 
constituie probabil discursul democratic al Raportului. Din 
Raport se degajă un respect qeosebit pentru diferitele tradiţii 
naţionale şi nu încearcă să exporte forţat modele şi soluţii 

specifice altor culturi. 

Viitoarea bibliotecă publică 
În viitor vom fi martorii unor schimbări importante în 

sectorul bibliotecilor publice. Va avea loc o globalizare acul
turii infonnaţionale în care utilizarea şi accesul - în special 
prin intermediul Internetului - la informaţie vor deveni 
extrem de importante. Tehnologia infonnaţiei va fi în conti
nuare motorul procesului de schimbare. Oamenii se vor con
frunta cu noi provocări şi oportunităţi în era digitală care vor 
influenţa producţia industrială, asigurarea serviciilor, pieţele, 
structurile organizaţionale, profesiile etc în mod profund. 
Este suficient să observăm cum a modificat tehnica de calcul 
în ultimii ani felul în care ne petrecem timpul şi lucrăm. 

Să încercăm o previziune pentru um1ătorii I O ani: 
Se va trece de la accentul pus pe colecţii la cel pus pe 

accesul la resurse electronice. 
Vor avea loc reduceri ale bugetelor şi personalului. 
Aspectele financiar-contabile vor deveni foarte 

importante. 
Căutarea unor forme alternative de finanţare şi gene

rare de venituri. 
Mutarea accentului de pe colecţii pe utilizator şi pe 

accesul de la distanţă. 
Selecţia electronică a documentelor. 
Trecerea de la OPAC la cataloagele virtuale, meta

cataloage şi sisteme de regăsire a resurselor informaţionale. 
Trecerea de la servicii către utilizatori la educaţia uti

lizatorilor ş.a.m.d. 
Este evident că rolul bibliotecilor se va schimba destul 

de mult. Bibliotecile de astăzi îndeplinesc o multitudine de 
funcţii diferite şi oferă servicii pentru numeroase instituţii cu 
tipologii diverse. 

Într-o anumită măsură rolul bibliotecii în viitor şi cel 
al viitorului bibliotecar este legat de gradul în care structurile 
societăţii vor rămâne în forma actuală sau în care vor deveni 
şi mai orientale către consum şi satisfacerea nevoilor perso-
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nale. De asemenea, deciziile politice vor juca un rol impor
tant pentru viitorul bibliotecilor publice. 

Schimbările rapide care au avut loc în ultimele 2 - 3 
decade în tehnologia infonnaţională au modificat, uneori fun
damental, activităţile profesioniştilor din domeniul infor
maţiei şi funcţiile .bibliotecilor publice ca şi ale departa
mentelor şi organizaţiilor din domeniul informaţiei. 

Posibilităţile noi şi uimitoare de cooperare dintre 
bibliotecile publice în Noul Mileniu, datorate evoluţiei 

reţelelor naţionale infonnatice, reţelelor informatice locale şi 
regionale specializate, partajării resurselor, reţelelor inter
conectate şi facilităţilor oferite de lucrul la distanţă peste 
graniţele dintre ţările UE etc., solicită noi aptitudini şi caii
licări pentn1 personalul din biblioteci. 

Nevoia dezvoltării competenţelor şi aducerii la zi a 
cunoştinţelor bibliotecarilor în tehnologia informaţiei în sen
sul cel mai larg este evidentă. Cu toate dezechilibrele din 
diferitele ţări europene, se poale declara că, în general, deşi 
mul~i bibliotecari au învătat să folosească noile tehnologii în 
ultimii ani, există destul de puţini profesionişti care au abili
tăţile tehnice avansate necesare introducerii şi utilizi'irii 
extinse a IT şi serviciilor bazate pe IT în bibliotecile publice. 
Totodată, numeroşi bibliotecari ou recunoscut neccsitarcn 
angajării de către biblioteci a personalului specializat în IT 
pentru a nu fi în dezavantaj în tratativele cu firmele specin
lizate în vânzarea sistemelor de bibliotecă, a serviciilor (!c 
automatizare, sistemelor IT la cheie sau a altor programe 
i11fom1atice dedicate bibliotecilor. Pentru ca managerul unei 
biblioteci să fie capabil să ia decizii în cunoştinţă de cauză în 
faţa ofertelor extrem de variate de produse IT oferite spre 
vânzare bibliotecii şi să poată pune la punct strategii pc ter
men mediu şi lung, el are nevoie să cunoască bine sistemele 
IT. S-a convenit că bibliotecile trebuie să investească în pro
grame de pregătire a bibliotecarilor în domeniul IT astfel 
încât bibliotecile să fie capabile să exploateze la întreaga 
capacitate posibilităţile oferite de noile echipamente şi să 
ofere asistenţă clienţilor bibliotecii. 

Cunoştinţele în domeniul reţelelor par să capete tot 
mai multă importanţă pentru viitor. Acestea sunt capacitătile 
de a identifica, accesa şi utiliza informaţiile pe suport elec
tronic dintr-o reţea. Se pune această problemă şi cjintr-o per
spectivă socială având în vedere diferenţele tot mai mari din
tre cei care au şi care nu au cunoştinţe în domeniul reţelelor. 
În încercarea de a contura viitorul bibliotecii publice cu 
responsabilităţi complexe în activităţile de educaţie penna
nentă dintr-o societate a reţelelor infonnaţionalc, putem să 
prevedem rolul educaţional al bibliotecarilor ca mediatori , 
,,navigatori" şi instructori în relaţia cu mediul electronic, 
ajutând publicul să folosească în mod optim retelele. 

Schimbarea generală a orientării bibliotecilor euro
pene de la activităţi rutiniere manuale la cele bazate pe lucrul 
cu calculatorul se realizează în ritmuri diferite de la ţară la 
iară. Dezvoltarea inegală necesită o descriere a stadiilor în 
procesul de dezvoltare. Cauzele dificultă(ilor în dezvoltarea 
tehnologică diferă de la o ţară la alta. Un obstacol m;ţjor îl 
poate constitui nivelul insuficient de dezvoltare a activităţilor 
de educaţie pennanenlă pentru bibliotecari şi profesioniştii 

din domeniul informaţiei. 

Traducere de Emil TUDOR 
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Bibliotecile publice din Finlanda: 
Punti către cunoastere si cultură 

' ' ' 

Reţeaua bibliotecilor finlandeze 
Sistemul bibliotecilor finlandeze este o rc\ea interactivă 

organizată care se bazează pe utili1.arca intensă a tehnologiilor infor
matici şi comunicării şi a rctelclor de informatii. Bibliotecile muni
cipale. bibliotecile de cercetare, bibliotecile speciale şi bibliotecile 
institupilor de învătământ fac rmrte din re(clcle serviciilor de infor
mare naţionale şi intcrnaUonale. În Finlanda, bibliotecile municipale 
şi bibliotecile universitare sun! deschise tuturor. Studenţii folosesc 
în acelaşi timp bibliotecile publice. bibliotecile universitare, 
bibliotecile de cercetare şi bibliotecile inslituţiilor de învă(ământ. 

Bibliotecile publice sunt guvernate de legislatia naţionalii şi 
urmăresc îndeplinirea unei politici naţionale a bibliotecilor. Toate 
celelalte biblioteci sunt exploatate şi linantate de către organismele 
de care depind. Ele 1111 sunt guvernate de legi sau reglementari natio
nalc. 

Bibliotecile publice din Finlanda 
Prezentare 
În Finlanda există 948 biblioteci publice şi 203 bibliobuze. 

În fiecare comună linlande7,ă se contează pc o bibliotecă publică 
deschisă tuturor. Ribliotcca publică este serviciul cultural cel mai 
frecvent utilizat în rinlanda. Aproximativ 80% dintre finlandezi 
frecventează bibliotecile publice. 

Bibliotecile publice finlandeze sunt reputate la nivel inter
national pentru nivelul foarte marc al frecventei (aproximativ 12 
vizite/locuitor. rcprc1.cntând un loial anual de 63,7 milioane vizite) 
şi al împrumuturilor la domiciliu (aproximativ 20 de împru
muturi/locuitor, reprezentând 99,2 milioane împrumuturi pc an). 
pentru funcţionarea clicicnlă, pentru un raport bun cost - eficienta 
şi pentru o reţea de biblioteci foarte întinsa. acoperind ansamblul 
tării, cu o populaţie foarte dispersată. 

Celelalte cauze importante ale renumelui intcrnational al 
bibliotecilor publice linlandcze sunt arhitectura lor, precum şi uti
lizarea pe scart:i largă a echipamentelor informatice şi a accesului la 
Internet pc care ele Ic pun la dispoziţie. Bibliotecile publice finlan
deze sunt cele mai mari furnizoare mondiale de acces la Internet 
dintre toate bibliotecile lumii. Bibliotecile publice au responsabili
tatea de a furniza servicii de informare pentru studii independente. 
Ele ofcra. de asemenea.. servicii extinse destinate elevilor din 
învă1i1mânlul primar şi secundar. 

Funcţia bibliotecii publice în 
societatea informatiei si în societatea civilă 

> I 

,,Obiectivul serviciilor de bibliotecă şi de informare asigu-
rate de bibliotecile publice constă în promovarea egalităţii şanselor 
celă\en!lor în materie de cultivare personală, de scopuri literare şi 

culturale. de dezvoltare continuă a cunoştinţelor, de competenţe per
sonale şi civice. de internaţionalizare ~i de dobândire continuă de 
cunoştinţe. Activitl\lilc desfăşurate de biblioteci vi1.cază de ascmc-

Kirsti KEKKI 
Ministerul Educaţiei, Serviciul Cultură şi Media 

nea promovarea dezvoltării serviciilor de reţele virtuale şi interac
tive şi a conţinutului lor educativ şi cultural.'' (Legea bibliotecilor, 
1998, Finlanda) 

,.Sistemul bibliotecilor publice este unul dintre funda
mentele oferirii de servicii educative şi culturale răspunzând a.~pi
raţiilor înalte de dezvoltare intelectuală a întregii populaţii."' (Poli
tica culturală, Programul de g11vernarefinlondez, 15 aprilie 1999) 

,,Diblioteca publică. care este puntea locală către cunoaştere. 
oferă o condi\ie fundamentală pentru dobândirea continuă a 
cunoştin(elor, pentru luarea independentă de decizii şi pentru dez
voltarea culturală a individului şi a grupurilor sociale." (Man(festul 
UNESCO privind bibliotecile puhlice, 1994) 

Ministerul Educatici (Serviciul Cultură) elaborează act11al
mcntc un program de politică a bibliotecilor care va pune în valoare 
rolul bibliotecii în societatea informatici şi în societatea civilă. 

Bibliotecile au drept func(ic specifică să achiziţioneze, să 
organizeze, să evalueze, să ofere spre utilizare şi să prczerve cle
mente şi informatii accesibile publicului, indiferent de form(I s11b 
care acestea se pre7,inlli (s11port hârtie, casetă, CD-ROM. strnctur-r, 
electronică). într-un mod care să permit/I rcg;1sirca şi 11tililarca lor 
cu uşurintă. 0ibliolccilc sunt singura instit111ic care îndcplinc~lc 
aceste sarcini în mod sistematic. 

Societatea informatiei nu implică scăderea vol11111ul11i de 
muncă lradi(ională a bibliotecilor. Într-adevăr. bibliotecile vor con
tinua să ofere servicii prezervând moştenirea culturală şi trnns
mitănd-o generaţiilor viitoare. Dat fiind faptul că transmiterea 
cunoştintclor trece în mod curent. din ce în cc mai mult, prin rcfcle, 
rolul bibliotecilor în furnizarea accesului la cunoaştere se schimbă.. 
dar 1111 diminuează. Bibliotecile vor juca un rol foarte important de 
organizatori şi de evaluatori ai cunoşlinţ.elor, inclusiv a cunoştintclor 
furn i7_.atc de către reţele. 

Biblioteca arc drept sarcină să garanteze că societatea infor
matici este şi o societate a cd11caiiei şi a culturii şi că toii ccli1\cnii 
au acces la bibliotecile publice şi la conţinutul lor. oricare ar fi 
suportul pe care se găseşte acest continui. 

lnvcstitia în bibliotecă este sinonimă cu invcslitia în 
democratic şi egalitate. 

Legislaţie nouă privind bibliotecile 
O lege modificată (904/1998) şi un decret (107X/1998) 

privind bibliotecile au intrat în vigoare la începutul lui 1999. 
Punctele esenţiale ale acestor acte legislative sunt următoarele: 

• Responsabilitatea organizilrii serviciilor de bibliotecă şi 

de informare revine autorităţilor locale. 
• Dihliotcea este un serviciu municipal l'undamcntc1l. 
• Utilir.,arca şi împrumutul documentelor de bibliotecă suni 

gratuite. 
• Bibliotecile pun la dispoziţia locuitorilor un număr sufi

cient de bibliotecari şi de specialişti în domeniul informilrii. prcrnrn 
şi colcctii şi echipamente actualizate în mod constant. 

• Calitatea serviciilor de biblioteca şi accesul la aceste ~cr
vicii trebuie să facă obiectul unei evaluări. 

• Calilicărilc cerute personalului bihliotccilor sunt supe
rioare celor cerute de vechea lege a bibliotecilor. 

Funcţia bibliotecii publice în societatea informaţiei şi în societatea civilă 
Tabelul de mai jos descrie răspunsul bibliotecii la nevoile utilizatorilor săi în societatea informatici, în care volumul de inforn,atii este 

în creştere constnnli'I. 
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UTILIZATORII CU BIBLIOTECIL,F. CU SllrC>HTI 

- nevoi culturale şi de informare 
diferite şi 

- informa\iilc şi colcctiile de calitate. sub diferite forme - de tonic tipurile 
- personal c,1lificat în măsur;i si\ evalueze în mod critic con1inu1ul - cu furni zarea lor în creştere 

informatiilor şi să ofere consultanţii - capacitâti diferite de regăsire şi de 
utilizare a informatiilor - sisteme de clasificare, de catalogare şi de indexare 

exponentiaUI. care ajunge la 1111 nux de 
informatii care nu poale fi administr~I 

- cataloage proprii, accesibile tuturor şi disponibile pc lntemel 
- acces la cataloagele altor biblioteci şi la alte surse secun~arc şi 
- sistem de împrumut interbibliotccar 

Automatizare 
Aproximativ 99% din activităţile bibliotecilor sunt informa

tizate. Autorităţile locale au ales separat sistemul informatic utilizat; 
există I O sisteme, dintre care 3 sunt larg răspândite . În cursul anilor 
trecuti, guvernul finlandez a investit sume considerabile în pro
movarea conectării în retca a bibliotecilor. Aproximativ 95% dintre 
bibliotecile municipale oferă acces la Internet şi aproximativ 80% 
dintre ele oferă publicului. prin Internet, acces gratuit la cataloagele 
lor. 

Finantare 
' Bibliotecile publice municipale sunt tinanfate cu ajutorul 

unor retcte fiscale . Bibliotecile publice sunt exploatate de către 
autoritătile locale, care dctcm1ină, printre altele, amploarea servi
ciilor oferite. Comunele primesc un ajutor de la stal pentru a ex
ploata o bibliotecă. Comunele decid singure suma afectată cheltu
ielilor de exploatare a bibliotecilor. 

Bibliotecile primesc, la cerere, un ajutor de la stat, cuprins 
între 25 şi 50%. pentru construirea unui local sau pentru cumpărarea 
unui bibliobuz. Cvasitotalitatea marilor biblioteci au fost construite 
cu ajutorul statului. 

În anii '90, comunelor linlandc7.c li s-a acordat o autonomie 
lărgită. Bibliotecile nu mai primesc un ajutor direct de la stal con
form unor procentaje prestabilite, cum s-a înlâmplat timp de decenii, 
până în 1993. Totuşi. vechiul sistem facilita dezvoltarea unui sistem 
de biblioteci de calitale, chiar in comunele sărace sau cu populaţie 
risipită. 

Reducerea resurselor bibliotecilor 
În anii '90, bibliotecile s-au confruntat cu o situalic linan

ciar;i foarte dificilă . În ultimii ani, resursele in echipamente şi in per
sonal au fost reduse, in virtutea unor măsuri <le austeritate a bugetu
lui de stat şi a bugetelor municipale. ceea ce a împiedicat rctem1a 
bibliotecilor să evolueze. Utilizarea intensă a tehnologiilor infor
maţiei şi comunicaţiilor şi dezvoltarea cooperării şi a unor servicii 
centralizate interbibliotccare au permis limitarea efectelor reduce
ri lor de buget, care au fost mai restrictive decât s-a prevăzut. 

Taxe 
Bibliotecile finlandeze sunt gratuite. Începând cu prima lege 

a bibliotecilor (1928), este stipulat că utilizarea şi împrumutul 
colecţiilor de biblioteci\ sunt gratuite. În Finlanda, principiul care stă 
la bai.a serviciilor oferite de bibliotecile publice este incurajarea 
accesului liber la sursele de cunoaştere şi de cultură ~i a punerii la 
dispoziţie de informalii de calitate pentru toţi , oricare ar li locul de 
rezidentă sau situaţia lor financiarii . 

Bibliotecile pot aplica amenzi pcnlru nerespectarea regula
mentului lor. Pot li percepute taxe pentru servicii de rezervare, de 
fotocopiere sau pentru alte servicii speciale. i\ccste taxe sunt fixate 
liber şi pot varia considerabil de la o comună la alta. Împrumuturile 
interbibliotecare efectuate de bibliotecile de provincie. de Biblio
teca Centrală şi de Biblioteca Multicultura1ă sunt gratuite pentru 
bibliotecile publice. Pentru orice alte tranzacţii în afara utilizării 

bibliotecii şi împrumutului, comuna poale percepe o taxă, care poate 
ti cel mult egală cu cheltuielile implicate de tranzacţia respectivă. 

Dreptul de a împrumuta publicului 
În tennenii legii privind subvenţionarea autorilor şi a tra-
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ducătorilor (236/1961 ), aceştia pol beneficia de subventii cu titlu de 
remuneraţie pentru utilizarea gratuită a operelor lor în bibliotecile 
publice. Acest sistem nu se bazea7.ă pe dreptul unui autor de a primi 
o indcmnizalie (în fapt, nu există nici un drept de acest tip), ci 
înglobea7..ă profesia autorilor şi a traducătorilor în ansamblul ci. 
Legea vizează sustinerea culturii naţionale, consolidarea expresiilor 
literare ale culturii şi a idcntitll!ii culturale. Suma cheltuită în fiecare 
an în acest scop reprezintă 10% din fondurile alocale cump:irării de 
cărţi de bibliotecile publice in cursul anului precedent. 

Compo:.citorii, autorii de c.întecc. interpreţii şi celelalte 
persoane care au contribuit la producerea înrcgistriiri lor mui.icHlc şi 
a partiturilor pot beneficia de subvenţii asemănătoare. 

Copyright 
Dezvoltarea constantă a suportilor digilali arc, de asemenea, 

repercursiuni asupra f'unctionării bibliotecilor. Obiectivul constă în 
a găsi o solu ţie în ceea cc priveşte copyright-ul referitor la suporţii 
electronici, 1a reţele şi la utilizarea lor la nivel na1ional care să 
garanteze functionarea bibliotecilor şi accesul na1ional la informaţii. 

Stocarea şi arhivarea suporţilor digitali necesită solu(ii le
gislative. Acttmlmcntc, Uniunea Europeană cxaminca7.11 o pro
punere de directivă rclcritoarc la copyright în societatea informai ici. 
i\rmoni:rarea proiectată prevede o exceptic pentru drepturile biblio
tecii de a efectua copii. 

Formarea personalului şi a 
bi bi iotecilor 

Toate biblioţccilc municipale dispun de un pcrson;il califi
cat. Cel puţin doi din trei angaja(i ai unei hihliotcci municipale tre
buie să aibă o formare în domeniul bibliotecilor. Responsabilul unei 
biblioteci posedă, in general, o diplomă universitară care alcstă efec
tuarea unor studii în domeniile informllrii şi biblioteconomiei . 

Universităţile. şcolile politchnkc şi instituţiile de invă!iimânl 
secundar pun la dispozi!ie cursuri de formare în domeniile infor
mării şi biblioteconomiei. Pentru a obţine informaţii complemcnlare 
pc această temă, puteti consulta: 

• Universitatea din Tampcre, Facultatea de Ştiinţe Sociale. 
Departamentul de Studii în Ştiinţa Informării : http://www. 
info.ula. li/homc.htm I 

• UnivcrsitaLc,a din Oulu, Facultatea de Şliinţc ale Eclu
caiici. Dcpartamcnlul de Studii în Ştiin!a Informării : htlp:// 
syy.oulu.li/lT.html 

• Universitatea Aho Akadcmi din Turku, Facultatea de 
Ştiinţe Economice şi Sociale (în suedeză): http://www.ahn.li/ 
fak/esf/bii/welceng.htm 

, 

Reţeaua bibliotecilor publice 

Biblioteci de provincie 
Bibliotecile de provincie (în numiir de 20) sunt responsabi

litatea comunelor cărora li s-a încredinţat această sarcină. Ele 
primesc de la stat o subven1ic variabilă. Conform decretului privind 
bibliotecile, bibliotecile de provincie sprijină serviciile de informare 
şi de împrumut inlcrbibliotccar ale bibliotecilor publice din 7.011ft . 

Funcţia lor de centre regionale de informare şi de resurse c:ipătii din 
ce în cc mai multă importanţă . IJibliotccilc de provincie forme:mi 
personalul bibliotecii în vederea punerii în aplicare a unor noi form e 
de acpune şi a unor proiecte de dezvoltare, precum şi a cumpletiirii 
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cunoştinţelor proprii în materie de noi tehnologii şi de noi surse de 
informare. 

În Finlanda. punctele de informare ale UE se situeaza în 
principal în bibliotecile de provincie. 

Bibliotecă centrală pentru bibliotecile publice 
Biblioteca oraşului Helsinki este bibliotecă centrală pentru 

bibliotecile publice, iar funcţiile sale sunt definite în decretul 
privind bibliotecile. Biblioteca centrală furnizează servicii la dis
tantă şi dezvoltă proiecte de cooperare interbibliotccară la scară 
naţională. Ea împrnmută din colecţiile sale pentru bibliotecile 
publice din lafa întreagă, precum şi în străinătate. Joacă, de aseme
nea. un rol de bibliotecă multiculturală. acesta fiind un serviciu 
Internet destinat străinilor. Ribliotcca oraşului Helsinki depinde de 
oraşul Helsinki în ceea cc priveşte functionarca sa, dar primeşte şi o 
subvenţie de la Ministcrnl Educatiei pentru activită(ile sale de bi
bliotecă centrală. Pentru a obţine mai multe informaţii privind bi
blioteca oraşului Helsinki, consultati hllp://www.lib.hel.fi. 

Din 1996, Ministcrnl Educatici sprijină proiectul Casei 
Cunoaşterii, care este administrat de biblioteca centrală. Obiectivul 
constă în dezvoltarea de sisteme de cercetare destinate să faciliteze 
utilizarea reţelelor în bibliotecile publice şi să garanteze un acces 
echitabil la Internet pentru toţi cetătenii. Pcntrn a obţine mai multe 
informaţii, consultati http://www.publiclibrarics.fi. 

Parteneriat interbibliotecar 
Aproximativ 70% dintre bibliotecile finlandeze au stabilit 

parteneriate cu bibliotecile municipale vecine, în general pe baza 
unui sistem informatic comun. Această cooperare garantează o mai 
marc eficientă în utiliz.'lrca colectiilor şi optimizează servicii le 
oferite publicului. Ea a fost foarte utilă în anii '90, când achizitia de 
noi bunuri pentru bibliotecă a diminuat. în vreme ce utilizarea 
bibliotecilor era în plină expansiune. Serviciile interbibliotccare 
functioncază pc baza principiului reciprocitălii. 

Evaluare 
Noua lege a bibliotecilor este prima lege care prevede o 

evaluare. Conform acestei legi, trebuie evaluate calitatea serviciilor 
de bibliotecă şi accesul la aceste servicii. Evaluarea bibliotecilor 
este în curs de dezvoltare. dar, în principiu, autoriUllilc locale şi 

bibliotecile sunt însărcinate cu autoevaluarea. Birourile de provincie 
procedează la evaluări regionale. Diviziunea culturală a Ministeru-
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lui Educatici supervizează evaluarea nationall\. care furnizea7.i'I 
infomiatii actualit.atc pentru aspectele legislative şi bugetare şi pen
tru eventuale măsuri speciale. 

Administrarea bibliotecilor 
Chestiunile referitoare la bibliotecile municipale tin de 

Departamentul de Politică Culturală al Ministerului Educatiei. Mi
nisterul fixează liniile directoare ale politicii aplicabile bibliotecilor 
na\ionale pentru bibliotecile publice, elaborează proiecte de acte 
legislative, elaborează şi prezintă deciziile referitoare la biblioteci, 
claborcaz.'I bugetul na\ional al bibliotecilor, atribuie direct bibliote
cilor, pentru nevoi speciale. subvcntii discrctionarc, compilează sta
tisticile na\ionalc ale bibliotecilor şi evaluează la nivel naţional ser
viciile de bibliotecă şi de informare. 

Prefecturile de provincie, în număr de 5, sunt auloritătilc 
regionale care răspund de biblioteci. Ele sunt finantatc şi adminis
trate de către Ministerul de Interne, dar semnează acorduri anuale cu 
Ministerul Educa\ici privind obiectivele serviciilor bibliotecilor 
publice. Au drept principală sarcină să promoveze şi să cvaluc7.e 
serviciile de bibliotecă şi de informare şi să coordoneze aclivită(ilc 
în regiunea lor. 

Finanţare 
În 1999, totalul cheltuielilor de functionarc a hihliotccilur 

s-a ridicat la 1,182 miliarde FIM (199 milioane EURO). cu TVA 
inclus (I EURO= 5.9 FIM). În 1998, guvernul a atribuit suma de 
443,3 milioane (75 milioane EURO), ca ajutor statutar ncorclat 
comunelor care au o bibliotecă publică. Media cheltuielilor . de 
functionarc s-a ridicat la 230,9 FIM/locuitor (39 EURO), dar clifc
rcntclc intre comune sunt considerabile. 

În 1999, bibliotecile au primit 50 milioane FIM (8.4 mili
oane EURO) ca ajutor statutar pentru proiecte de conslructic şi pen
tru cumpărarea de bibliobuze. În plus. Ministerul Educatici a susli
nut financiar dcl.voltarca punerii în rcţcn fi bihliotccilor. Printre 
proiectele cel mai puternic subvcntionate. cităm rccrutan.:a de 
cxperti in rc\cle informatice pentru mentcnanta centrnlizaHI (a se 
vedea http://www.publ iclibrarics. fi). 

Perspective 
'Tinlanda devine, în mod progresiv. 11 societale a infor

maţiei. în care cunoştintcle şi abilitătilc fac parte din cultură şi 
constituie, în plus, unul dintre factorii-cheie ai producfici . Finlanda 
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REŢEA 1991 

Comune 444 

Total biblioteci 1.125 

- biblioteci principale 444 

- biblioteci filiale 486 

- biblioteci ale institutiilor 195 

Bibliobuze 234 

Total locuitori 4.973.936 

BIBLIOTECA B<JC<JREŞTILOR 

Statisticile bibliotecilor publice 
Mini8lcrul Educatiei compileazil statisticile de baz.ă. 

Reţeaua bibliotecilor 

1999 

436 

948 

436 

401 

111 

203 

5.134.021 

Utilizare şi împrumut 

- 1,8 

- 15,7 

-1,8 

- 17,5 

- 43,1 

- 13,2 

+ 3.2 

În bibliotecile linlandczc. procentul de utilizare şi procentul împrumuturilor rămân ridicate prin compara1ic cu media internnţionnlă, 
d(!ŞÎ numărul de împrumuturi a scli7.ul pentru prima oară, în 1997. Această situaţie se datorează diminuării considcrnbile a numi\rului de nd1i 
ziţii noi şi închiderii unor biblioteci filiale. 

ÎMPRUMUTURI ŞI FRECVENŢĂ 1991 1999 +/-% 

Împrumuturi / an 89.239.997 99.268.261 + 11,2 

Împrumuturi/ locuitor 17.9 19.3 + 7,8 

Frecvenţa anuală 53.368.661 63.764.RJI + 19,5 

Frecvenţa/ locuitor 10.7 12.4 ➔ 15,9 

Colecţii şi personal 
În ultimii ani, resursele în lucniri şi in personal au fost reduse. 

COLECŢII 1991 1999 + I- •Io 

Număr total de 

unităti bibliografice 38.002.670 40.626.358 + 6.9 

-· dintre care cărţi 35.938.179 36.925.298 + 2,7 

- dintre care alte 

categorii de documente 2.064.491 3.701.060 + 79,3 

Total achizitii 2.284.593 l .R66.740 - 18,3 

- dintre care cărţi 2.056.295 1.556.934 - 24,3 

- dintre care alte 

categorii de documente 228.298 308.R06 + 35,7 

Deşi indicele de freevenlă a crescut în mod semnificativ şi utiliwtorii bibliotecilor au nevoie din cc in cc mai mult de bibliotecari 
profosionişti, numărul de angajaţi pe an a scl1..ut. 

ANGAJAŢI/ AN 1991 

Angaja\i / An 4.612 

Personal finanţat prin 

resursele de post 909 

trebuie să fie în avangardli în ceea cc privqtc politica tehnologică. 
În evoluţia socielătii infonnatiei, accentul este pus pc dezvoltarea şi 
producerea de aplicafii şi de servicii fondate pc continui." (Progra
mul de guvernare finlandez, aprilie 1999). 

Bibliotecile vor continua sll-şi ofere serviciile cu continut 
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1999 +f-•/4 
4.156 - 9.9% 

613 - 33,7% 

cultural şi educativ traditionale, dar trebuie, de asemenea, să ofere. 
în acelaşi timp, un acces la rctolclc de infonnarc şi consultantă pcn
tni obţinerea informatiilor şi utilizarea rctclclor. Deciziile nationalc 
reforitoarc la copyright vor innucnta serviciile oferite de bibliotecile 
publice. 
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În viitor, va li important nu numai accesul la cunoaştere ci 
şi calitatea cunoaşterii . Biblioteca ca inslitu(ie de calitate. trebuie să 

răspundă acestei provocări. Accentul se deplasează acum spre dez
voltarea de con\inuturi şi de canale conviviale. pcrmi\ând accesul la 
servicii de informare. 

Trebuie rcvă1.uUI integral linan\arca bibliotecilor. căci hi
bliotcca arc un rol vital, multiplu, de jucat în societatea informatici. 
Dat liind faptul că unul dintre principiile absolute ale societăţii 
noastre este dobândirea continuă de cunoştin\e, este necesar să se 
determine modul în care trebuie pus în practică dreptul la informare 
al cetăţenilor. O problemă esenţială în această privin\ă este maniera 
în care autorităţile locale, confruntate cu măsuri de austeritate, vor 
fi capabile să fumizeze utilizatorilor bibliotecii informaţii actua
lizate. sub diferite forme, cu echipamente moderne şi cu personal 
perfect calificat. 

În scopul garantării. în viitor, a accesului cetă\cnilor la infor
ma\ii. societăţile democratice, deschise şi transparente studiază 
mijloacele de a fumiza cetăţenilor lor informatiile actualizate nece
sare. Unul dintre obiective const.ă în a produce o parte dintre aceste 
informaţii la nivel na(ional şi de a Ic face accesibile prin retcaua 
bihliotecilor puhlicc. 

Pentru aceasta. se iau, de asemenea, măsuri de intensilicarc 
a cooperării între bibliotecile publice, bibliotecile de cercetare şi 
bibliotecile inslitu\iilor de învăţământ. precum şi între biblioteci şi 
celelalte diviziuni administrative. 

Biblioteci de cercetare, biblioteci speciale 
si biblioteci scolare 
' ' Bihliol.Ccilc universită\ilor. ale organismelor de cercetare, 

ale institu\iilor de învăţământ. ale organismelor administrative şi ale 
întreprinderilor comerciale sunt exploatate şi linanţatc de către 
organismele de care depind şi nu sunt guvernate de nici o legislatic 
şi de nici o reglementare naţională. Aceste organisme stabilesc în 
mod autonom linan\arca şi activitătilc bibliotecilor. 

Bibliotecile de cercetare finlandeze sunt exploatate, în prin
cipal. de căire universităţi (20 la număr). Nu există nici o lcgislatie 
sau reglementare naţională specială aplicabilă bibliotecilor de cer
cetare. Pe lângă organismul lor tutclar, bihliotecile de cercetare 
deservesc societatea înco1~jurătoare şi. astfel, bibliotecile publice de 
cercetare. Pe de altă parte. există mai mult de 20 de biblioteci spe
cializate. 

Bibliotecile şcolilor politehnice sunt în curs de dezvoltare, 
căci această formă de educatie a fost initiată de puţin timp in Fin
landa. Există un anumit număr de bihlioteci în institulii de 
învă\ămânl. în institute de cercetare şi în unită\i administrative. 

Biblioteca Naţională 
Biblioteca Universitară din Helsinki este Biblioteca Naţio

nală. Ea este exploatată şi linantală de Universitatea din Helsinki. 
Mini Ierul Educai iei atribuie o subventic de stal discreţionarll pen
tru activităţile şi proiectele specilicc unei biblioteci nationale. ca, de 
exemplu, pentru proiectul Biblioteca Elcctronieă Finlandeză. 

Pentru mai multe infonnaţii, consultati http:// hul.helsinki. 
li/hyk 
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Repertoriul Naţional 
Repertoriul Naţional deserveşte în acelaşi timp bibliotecile 

publice şi bibliotecile de cercetare. Este o bibliotecă de stal care 
depinde de Serviciul Educatici şi Ştiintclor din Ministerul Educaţiei. 
Serviciile sale sunt gratuite. Este singura bibliotecă care nu c~tc 
accesibilă persoanelor particulare. 

Pentru mai multe infonna\ii, consultati http://www.nrl.li 

Biblioteca finlandeză pentru persoane cu 
deficienţe vizuale 

Biblioteca finlandez.'\ pentru persoane cu delicicnţc vizuale 
este o altă bibliotecă de stat care este guvernată de statute proprii şi 
de reglementările Ministerului Educaţiei. Ea depinde de Serviciul 
Politicii Culturale al ministerului. Această bibliotecă se adresca:lii 
nevăzătorilor şi celor cu alte probleme de vedere. persoanelor în 
vârstă, cu delicientc vizuale şi persoanelor cu probleme de auz. Ser
viciile sale suni gratuite. Ea pregăteşte, de asemenea. căr\i în Braille 
şi cărţi sonore pentru bibliotecă şi pentru elevii şi studenţii cu dcli
cientc vizuale. Pentru mni multe informalii, consultaţi http:// 
www.nvki~jaslo.li · 

Biblioteci şcolare şi ale altor instituţii 
de învăţământ 

Bibliotecile şcolare nu sunt foarte rllspândite in Finlanda, 
deoarece majoritatea şcolilor suni foarte mici. Din acest motiv. era 
mai raţional •să se dezvolte biblioteci publice care să deservească şi 
sistemul educativ. Nu există nici o statistică nn\ională referitoare la 
activităţile şi costurile bibliotecilor şcolare. 

Şcolile şi celelalte institut ii de învăţământ linlandczc adop
tă noi metode pedagogice, care pun accentul pe achizitia autonomă 
de informa\ii şi pc invătământul auto-dirijat. În scopul garantării 
accesului la informaţie al învăţăceilor de toate vârstele, auloritătile 
locale creează parteneriate intre instituţ.iile de învăţământ şi 

hihliotccilc publice. 

Pentru informaţii complementare: 
Ministerul Educaţiei/ Biblioteci publice 
hLtp://www. mi ncdu. li/in i nedu/cu I turc/puni ic_l i braries.htm I 

Kirsti Kckki, Consilier cu Afaceri privind IJibliotccile, 
Ministerul Educatici. Serviciul Politicii Culturale 
Cutia poştală 29, flN-00023 GUVERN. flNLANDA 
Telefon: + 358 9 1341 7240 
Mobil: +358 9 40 722 1320 
Fax: + 358 9 1341 6987 
kirsti .kckki@mincdu.li 

Traducere de Rohert CORAVU 

Sam Vanni (Finlanda)- Contrap1111ctus, pic.turil'murală, 1959 
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Seminar PULMAN 
Veria, 14 - 21 septembrie 2002 

Rl, ~ n perioada 14 - 2 I septembrie s-a desfăşurat la Biblioteca Pu
blică Centrală din Veria (Grecia) unul din cele patru workshop
uri PULMAN - Program coordonat de Din.:ctia Generală pentru 

Societatea lnforma\iei a Comisiei Europene. 
Au participat reprezentan\i ai bibliotecilor din I I tări: Gre

cia. Portugalia, Estonia. Lituania, Cehia. Slovacia. Slovenia. 
Ungaria, Bulgaria, Polonia şi România. fapt care a făcut po ibil un 
schimb de experienţă deosebit de util. 

Lectorii care au susţinut cursurile au avut în vedere în egală 
măsură partea teoretică şi exemplificarea acesteia. dar şi crear,:a 
unor discuţii pe marginea celor prezentate. 

O prezentare deosebit de interesantă mi s-a părut cca susţi
nută de Rob Davies privind extinderea PULMAN, modul în care 
operează PULMAN şi Manualele Digitale. 

De asemenea. au mai susţinut prezentări: 
• Richard Hartley şi loannis Trohopoulos: De::voltarea unei 

biblioteci moderne în conte.xtul Europei de Sud: Probleme, re=olvări 

şi oportunităţi. La această sesiune fiecare participant a prezentat 
situaţia din instituţia sa sau din tară. 

• Richard 1-lartley: Cunoştinţele pentrn o nouă bibliotecă 
publică: ce avem nevoie şi cum sli le căpătăm. 

• Lawraine Wood: Managementul schimbării. 

• Alexandra Papazoglu: Noi servicii pentru copii şi tineri: 
rezultatele proiectelor Cll/LIAS şi IER/Tl': 

• Alexandra Papazoglu: Web-sile-ul bibliotecii ca zm nou 
instrument în procesul de achi=iţie. 

• Anna Fragkou şi Filtipos Kolovos: E-Content în 
bibliotecile academice: accesul egal la informaţie, promovarea cul
turii. 

• Rob Davies: Impactul social al Serviciilor Bibli01ecii 
Publice în Eumpa viitorului. Stralegii pentru noi servicii 11tili:ând 
Ghidul PULAIAN. 

• Mary Rowaltt : Noile 1ehnologii: oportunilăţi ale bibliote
cilor publice. A fost prezentat şi un lilm de curt metraj renectând 
impactul bibliotecii asupra diferitelor categorii sociale. 

• Daphne Kiriaki-Manesi: S1andardele pentru evaluarea 
servicii/or bibliolecilor publice: calitate şi realitate. 

• Christos Papalheodorou: Descoperirea cunoaşterii prin 
dalele de bibliotecă. 

De asemenea. în organizarea programului workshop-ului au 
fost prevăzute vizite la diferite biblioteci din Salonic. dar şi la 
muzeele din Veria şi Vergina. 

Workshop-ul s-a încheiat prin înmânarea diplomelor. 

Rolul bibliotecii publice în Societatea Informaţională 
În ultimele două zile ( 19 - 20 septembrie). participan(ii au 

asistat la lucrările Conferinţei lnt..:rnaţionalc „Rolul bibliotecii 
publice în Societatea lnformatiom1lă.'. Organizatorii acestei Confc-
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rinţe au fost: Ministerul Educaţiei şi Cultelor. Centrul Naţional de 
Carte. Biblioteca Centrală din Veria. cu sprijinul Prefecturii lmathia 
şi al Consi liului Municipal din Veria. Au fost prezentate următoarele 
comunicări: 

• lan Pigott: Agenda Europeană pentru serviciile bibliote
cii publice moderne. 

• Mary Rowaltt: Noile tehnologii: opor/unilăţi ale biblio• 
tecilor publice. 

• Laurent Fleury: Politica publică penlru biblio1ecile 
publice din Franţa: exemplul Bib/iolecii Publice de Informare din 
cadrul Centrului Pompidou. 

• Lynne 1-Jowarth: Biblioteca publicti: l·adrul - manage
mentul cunoaşterii. 

• Richard Hartley: Biblioteca publică în era digiială: 
depo=il de carte sau cenlrn de informare? 

• Tuula I-laavisto: Politicile şi tacticile prirind scm·iciile 
de informare din cadrul bibliotecilor publice: experienţa jinla11-
de=ă. 

• Rob Davies: PULMAN: liniile direc1oare prii ind politi
cile şi practicile pentru bib/io1eci/e publice şi instituţiile locale de 
cultură. 

• Fabienne Soldini: Practici obiş1111i1e în bibliolecile 
publice. 

• Christophe Evans: Folosirea bibliotecii publice: diferite 
modele. 

• Biblioteca publică as1ă=i: Vi:iuni şi tendin/e inter
naţionale. 

Pentru a putea ana mai multe informaţii despre cele discu
tate în cadrul work hop-ului PULMAN şi al Conferinţei Inter
naţionale şi pentru a putea citi expunerile lectorilor din cadrul ambe
lor manifestări sunt utile următoarele adrese web: www.libver.gr/ 
pulman-scminar - www.libver.gr/gr/conf2002 

Aurelia ALBU 

ll'tJltm)l!H'JltfY,/Ail 
JN~ • 1:!9HO<O 

l<l!NTI>O 
DJ8/\JOY 

n-:o 'l'llli AJ:i'IAA nn; ?Q(UX.lU'Rt „noe,o.tl:fl'CJl:i ~- ~ui 
M t ,ur AAHOY ~E-01.U 
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Biblioteca Municipală "B. P. Hasdeu" Chişinău 
125 de ani de activitate 

La ceas aniversar 

U
n eveniment cu adânci rezonanţe a avut loc, de 
curând, pentru întreaga sufl~e a C~iş}năului. ~ 
aniversare care demonstreaza, o data m plus, ca 

informaţia şi lectura publică au avut un permanent 
impact asupra semenilor noştri. Fără democratizarea 
accesului la informare şi lectură, fapt petrecut încă din 
secolul al şaptelea d. H., când la Atena a fost deschisă 
prima bibliotecă publică, nici nu am putea concepe dez
voltarea unui popor sau a societăţii u1nane în ansamblul 
et. 

Civilizarea unei naţiun i s-a realizat în zeci sau, 
uneori, în sute de ani, în funcţie de capacitatea con
ducătorilor în a înţelege şi , mai ales, în a accepta largul 
acces la cunostintele înaintaşilor stocate în bibliotecile 

~ ' 
publice. 

Biblioteca publică a fost, este şi va rămâne 
izvorul astâmpărării curiozităţi.lor şi neliniştilor tuturor 
celor care vor să ştie, să afle, să creeze noi valori mate
riale şi spirituale, să îşi desăvârşească pregătirea profe
sională şi generală. Se schimbă suportul tradiţional, 

hârtia, apar noi tehnologii de stocare a informaţiei, însă 
biblioteca publică rămâne CENTRUL de informare 
pentru toţi membrii comunităţii din raza ei de activitate. 

Cu atât mai mult, marea sărbătoare a colegilor 
noştri din capitala Basarabiei (azi, parţial, Republica 
Moldova) şi a locuitorilor ei ne copleşeşte. Luând con
tact cu realizările contemporane ale prestigioasei bi
bi ioteci publice suntem cuprinşi de sentimente de admi
raţie combinate cu un pic de invidie şi multă tristeţe. 

În ciuda unui "proces de tranziţie interminabil, 
supr~politizat şi antisocial", după cum declara doamna 
Lidia Kulikovski, directorul Bibliotecii Municipale 
"B.P. Hasdeu" Chişinău , progresele din ultimii doi-trei 
ani confirmă importanţa şi rolul deţinut, biblioteca 
publică fiind "una dintre puţinele instituţii din comuni
tatea chişinăuieană care contribuie la consolidarea so
cietăţii civile şi la dezvoltarea democraţiei". Biblioteca 
"nu s-a rătăcit în hăţişurile tranziţiei şi ale birocraţiei. 
Multiplele sincope, cauzate de desele scurtcircuitări ale 
biblioteconomiei basarabene, dar şi ale societăţii, au 
călit-o, au determinat-o să găsească idei constructive, 
soluţii şi opinii competente situate deasupra spectrului 
politic atât de simţit şi influent". 

Impresionează, desigur, numărul utilizatorilor 
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Sergiu GĂB UREA C 

"Numai bibliotecile sunt memoria 
sigură şi durabilă a omenirii ". 

Schopenhauer 

serviciilor oferite de către Biblioteca Municipală "B.P. 
Hasdeu" Chişinău, aproape jumătate din populaţia urbei 
cu cca. 770.000 de locuitori sau numărul documentelor 
şi infonnaţiilor solicitate în 2001 de către utilizatori -
7.267.772. Aceste cifre arată, de fapt, dezvoltarea insti
tuţiei, a colecţiilor şi a serviciilor sale pentru membrii 
comunitătii. Servicii care au fost dezvoltate şi diversifi
cate radic,al, în timp ce conţinutul activităţilor a cuprins 
toate palierele societăţii. 

Asigurarea unei finanţări anuale decente 
(7 .203.700 lei moldoveneşti, plus granturile acordate în 
valoare de 3.001.000 lei moldoveneşti în 2001) consti
tuie cheia care a tăcut posibilă modernizarea spaţiilor şi 
extinderea lor, introducerea accesării informaţiei sto
cate în bazele electronice, precum şi dotarea cu 
aparatură, tehnologii, mobilier la nivelul standardelor 
europene. 

O astfel de finanţare, în condiţiile economice 
ştiute, demonstrează capacitatea de înţelegere a 
autoritătilor locale, care au intuit perfect ce înseamnă 
pentru \;iitorul comunităţii accesul liber la informaţie şi 
lectură publică în eliminarea rapidă a decalajelor faţă de 
societătile democrate dezvoltate, în atenuarea şi eradi
carea 'problemelor de ordin social-civic . Aceste 
autorităţi au conştientizat faptul că imaginea lor 
depinde, în mare măsură, şj de modul sau condiţiile în 
care funcţionează biblioteca publică. 

Utilizarea eficientă a fondurilor alocate, precum 
şi implicarea responsabilă a personalului instituţiei , a 
determinat schimbarea rapidă şi, totodată, creşterea 

interesului membrilor comunităţii faţă de noile servicii 
oferite. Să nu ne închipuim că toate problemele au fost 
rezolvate. Nici nu ar fi fost posibil, dar cele de bază au 
cunoscut modificări ireversibile. 

Prin eUrninarea susţinută a infomrnţiilor depăşite 
moral ( I 02.196 u. b. în 2001, cca. I 0% din existent) şi 
completarea colecţiilor (52.983 u.b.) se realizează , la 
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standarde europene, întinerirea fondului de unităti bi
blioteconomice cu efect pozitiv în circulaţia colecţiilor 
care numără 1.104.478 u.b. Spaţiile alocate Bibliotecii 
Municipale "8.P. Hasdeu" Chişinău ( 11.596,6 m.p.) 
primesc zilnic în jur de 9.000 de utilizatori pentru care 
muncesc 351,5 bibliotecari (285 cu studii superioare). 
La aceştia se adaugă alţi 87,5 angajaţi ai bibliotecii. 
Numai în ultimul an au fost date în serviciu l comunităţii 
două noi filiale, numărul lor ridicându-se la 36. Exis
tenţa a 2.064 de locuri în sălile de lectură face ca orice 
comentariu să fie de prisos, biblioteca fiind abonată la 
499 de periodice cu un total de 2.327 de abonamente 
(cu o medie de 50,7 abonamente per filială). 

Dotările cu echipamente de ultimă generaţie, 

creându-se patru reţele locale, se concretizează în pe te 
50 de calculatoare cu sistem de operare WINDOWS 
2000 Server, programul TINLIB fiind deja implemen
tat. Au fost şi sunt în curs de derulare mai multe 
proiecte precum: Informatizarea Bibliotecii Publice de 
Drept; Ludoteca de la Filiala "Transilvania·'; În obiec
tiv - vârsta a treia (la Filiala ''Onisifor Ghibu.'); Servicii 
de bibliotecă pentru deţinuţii din penitenciare (prrn Fi-. 
Iiala '"Cricova''); Tabere de lectură şi agrement pentn• 
copiii din familii vulnerabile din ca1tierul Buiucani 
(prin Filiala '·Alba Iulia"); Centrul de Informaţii Econo
mice etc. 

Activitatea de cercetare ştiinţifică, bibliografică 
şi editorială cunoaşte rezultate concrete în lucrări de 
referinţă, realizate în condiţii tipografice de excepţie, ca 
de altfel toate tipăriturile (ghid, pliante. flutura $i. 
reviste) sau materialele publicitare (medalii. brelo'uri. 
pixuri ş.a.}. 

În acelaşi an 2001, Biblioteca Municipală "B.P. 
Hasdeu'' Chişinău a organizat 2.292 de manifestări şi 
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acţiuni de popularizare (cca. 6 acţiuni per bibliotecar) la 
care au participat peste 246.000 de persoane. 

Nici construcţia viitorului apropiat nu este negli
jată, obiectivele ·propuse vizând: scurtarea timpului de 
punere în circulaţie a noilor documente intrate în bi
bliotecă (în prezent, cca. 12 zile); mărirea numărului de 
documente audio-vizuale achiziţionate: stabilirea unor 
relaţii strânse cu deţinătorii de informaţii locale, naţio
nale şi europene, cu alţi furnizori de informaţii de 
interes public comunitar: creşterea şi formarea unor noi 
baze de date: asigurarea on-line a accesului la bazele 
l!xistente: pregătirea şi perfecţionarea per ·onalului, 
dotări, r novări, modernizări, extinderi ş.a.m.d. 

Din 1999, Biblioteca Municipală ··B.P. Hasdeu" 
Chi, inău este membru al Asociaţiei Internaţionale a 
Bibliotecilor Metropolitane (lNTAMEL) şi are legături 
, i relaţii strânse de colaborare cu biblioteci publice din 
România, Rusia .. Ucraina, Turcia, Israel. Bulgaria ş.a. 

Nu putem încheia, fără a cita crezul biblioteco
nomic al doamnei Lidia Kulikovski: '·Cred în succesul 
Bibliotecii Municipale «B. P. Hasdeu», în rolul ei infor
maţional. educaţional. recreativ, indispen~abil pentru 
comunitatea chişinăuicană şi ştiu că, în acelaşi timp, 
acest rol obligă la un constant efort de atticulare la 
dimensiunile şi cerinţele unor randamente valorice'. 
Crez \alnbil pentru orice bibliotecă publică, verificat şi 
confirmat pe toate meridianele lumii civilizate. 

Acum, la ceas aniversar, dorim colegilor noştri să 
fie la fel de acti\ i şi de utili semenilor, ă aibă cât mai 
multe sati facţii profesionale şi personale. Îi felicităm 
din toată inima pentru straşnicul bilant cu care -au 
prezentat la sărbători rea celor 125 de ani de existenţă, 
de lectură publică la Chişinău. 
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Sub ploaia de artificii... 

125 
DIMENSIUNEA 
SOCIALĂ 
A BIBLIOTECII 
PUBLICE 
iN SOCIETATEA 
INFORMATIONALĂ 

La mijloc de oc
tombrie, Biblioteca 

~Municipală „B.P. 
Hasdeu" din Chişinău şi-a 
aniversat 125 de ani de la 
înfiintare. 

Cu sufletele pline 
de speran(ă, aşa cum sunt 
cei pe care norocul nu i-a 
întâlnit încă, pline de ge
nerozitate, aşa cum sunt 
doar cei cărora le-a fost 
răpit totul şi pline de între
bări în legătură cu un 
viitor nedesluşit, românii 
basarabeni îşi împodobi
seră oraşul pentru a cinsti 
cum se cuvine trei sărbă

tori: 566 ani d'e atestare documentară a oraşului Chişinău, Sf. 
Cuvioasă Paraschiva şi 125 ani de la deschiderea Bibliotecii 
Municipale .,Bogdan Petriceicu Hasdeu". 

Luni, 14 octombrie. chişinăoanii au umplut străzile 

oraşului pentru a o sărbători pe Sfănta Paraschiva, protectoarea 
întregii Moldove, dar şi Ziua Vinului (Ziua Recoltei). Ploaia ce 
nu mai contenea de câteva zi le a fost biruită de ploaia de arti
ficii şi seninul s-a instalat în capitala tinutului dintre Prut şi 

Nistru. 
În oraşul frumos. curat, cu multe parcuri şi grădini, în

tr-o atmosferă sărbătorească. destinsă, s-au desfăşurat mani
festările prilejuite de aniversarea Bibliotecii Municipale ,.B.P. 
Hasdeu". 

Din cuprinsul programului bogat al acestei aniversări, 

desfăşurat în zilele de 12 - 19 octombrie 2002. menţionăm 
comunicări le: 

• Lidia KULIKOVSKI, director, Biblioteca Municipală 
.. B.P. Hasdeu": ~(era responsahilită(ilor sociale ale bibliotecii 
publice - o sinte=ă intre cunoaştere şi acţiune. 

• Victor PETRESCU, director, Biblioteca „I.I-I. Ră

dulescu" Târgovişte : Considera/ii privind raportul bibliotecă 
puhlicil - comunitate. 

• Adriana KIRJ\LY, Biblioteca Judeţeană „Octavian 
Goga" CluJ : Biblioteca publică şi serviciile de informare a 
comunităţii. 

• Aurica DVORACIC, Biblioteca Judeteană ,.Oh. 
Asachi" laşi: Imaginea bibliotecii publice - o percepţie 
socială. 

• Natalia CHERADI, director adjunct, Biblioteca 
ASEM: O bihliotecă de succes: abordarea activităţii Bibliote
cii Municipale„ 8 .P. Hasdeu" in vi=itmea de marketing. 

• Silvia GHINCULOV. director, Biblioteca ASEM: 
Bibliotecile Republicii Moldova în contextul constituirii socie
tăţii în.formaţionale. 

• Cristina C ATANA, Biblioteca Judeţeană „G.T. Ki
rileanu'' Neamţ: Biblioteca publică şi provocările societă/ii 
irţformoţiei. 

• Liubovi KARNAEVA, Catedra Biblioteconomie şi 
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Asistentă Informaţională, Universitatea de Stat din Moldova: 
Informarea legislativă ca factor de socializare politică (co=11I 
bibliotecilor publice). 

• Eugenia BEJAN, director adjunct, Biblioteca Naţio
nală pentru Copii „Ion Creangă" Chişinău: Copiii - cetăţeni rn 
drepturi depline in societatea informaţională. 

• Natalia GOJAN-SENOCOSOV, dr., conf. univ .. Uni
versitatea de Stat din Moldova. Facultatea de Jurnalism şi 

Ştiinţe ale Comunicării: Controlul Bibliogrqfic Universal -
acces la informaţie. 

• Alexe R/\U, director, Biblioteca Naţională a Repu
blicii Moldova: Integrarea şi cooperarea în contextul noilor 
lchnologii. 

La finalul unei săptămâni încărcate de evenimente pline 
de conţinut, oaspeţi. colaboratori, utilizatori şi, bineînţeles, 

bibliotecarii din retcaua bibliotecilor publice din Chişinău au 
asistat la decernarea de premii şi distincţii . Acestea au fost 
acordate de către doamna director general. Lidia Kulikovski, 
unor scriitori, pictori, graficieni, ale căror opere se ană în 
localul şi/sau în patrimoniul bibliotecilor; unor actori. muzi
cieni, conducători de cenacluri, care îşi aduc C0ntribuţia la 
reuşita manifestărilor culturale ce se desfăşoară în biblioteci; 
unor edituri şi editori, precum şi utilizatorilor fideli. Nu au fost 
uitaţi ziariştii, report.erii, fotografii de la diverse agenţii de 
presă şi TV care au informat publicul în legătură cu eveni
mentele culturale cc au loc în Biblioteca „B.P. Hasdeu" şi in 
filialele sale. 

Au fost adresate mulţumiri reprezentanţilor Ministerului 
Culturii, Uniunii Scriitorilor şi ai Inspectoratului pentru Cul
tură al Municipiului Chişinău pentru sprijinul acordat. 

Nu puteau lipsi de pe lista cu premii şi menţiuni tocmai 
bibliotecarii. Un moment de bucurie şi emoţie l-a constituit 
decernarea premiului I doamnei Elena Vulpe, directoarea fi
lialei „Onisifor Ghibu", ca o recunoaştere atât a propriilor 
merite cât şi a activităţii depuse de intreg colectivul acestei bi
blioteci . 

În invitaţia de participare, lansată încă din vară de Bi
blioteca Municipală „B.P. Hasdeu", se mentiona că: .. Echipa 
Hasdeu vă va asigura condiţii excelente de lucru, evenimente 
social-culturale deosebite şi momente relaxante de sărhiJ

toare ". 
La încheierea festivităţilor ce s-au bucurat de o organi

zare, într-adevăr, excelentă, se poale spune că această promi
siune a fost onorată şi chiar depăşită. deşi e dilicil de explicat 
cum o realizare apreciată prin calificativul excelent. ci însuşi un 
superlativ, ar mai putea fi depăşită. 

Şi , totuşi, acest lucru a fost posibil datorită energici ~i 
dăruirii inepui1..abilc cu care d-na Lidia Kulikovski a reuşit sn 
mobilizeze şi să coordoneze toţi factorii implicaţi in orgnni
:1 .• arca acestui eveniment de neuitat. 

Pentru toate acestea, primiţi, vă rugăm . recunoştinta 

noastră . 

Aura CONSTANDACHE 
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Biblioteca Publică „Onisifor Ghibu" 
1 O ani de existentă 

O
rice referire la admirabilul lăcaş de cultură care este 
biblioteca „Onisifor Ghibu" îndeamnă la o aducere 
aminte a marilor înfăptuiri realizate pe tărJmul dintre 

Prut şi Nistru de către „dinastia" Ghibu. 
Marele patriot Onisifor Ghibu, născut în 1883 în 

Săliştea Sibiului, a manifestat o preocupare deosebită fată de 
problemele românilor din provinciile supuse diferitelor 
imperii. Condamnat la moarte de un tribunal din Cluj pentru 
activitatea publicistică ce viza intrarea României în război 
alături de Antanta, pentru eliberarea Transilvaniei, se refu
giază la Bucureşti . A ajuns apoi în Basarabia, în 1916, şi a 
fost unul dintre promotorii principali ai revenirii la conştiinţa 
naţională a românilor basarabeni, fără de care nu ar fi fost 
posibilă Unirea din 1918. Tot ce a înfăptuit, a scris şi a orga
nizat în Basarabia în anii care au precedat Unirea, au fost acte 
iluministe: şcoli, manuale, biblioteci, ziare şi reviste fondate 
de el în condiţii extrem de dificile. 

Soarta a făcut ca şi Octavian Ghibu să se afle alllturi de 
tatăl său în Basarabia, la 27 martie 1918, iar mai târziu, după 
1945, să fie întemnitaţi în închisorile comuniste pentru 
,,vina" de a se fi dedicat, trup şi sutlet, românilor de pretutin
deni. Tot soarta a vrut ca Octa_vian Ghibu să participe h 
Marea Adunare Naţională din 27 august 1991, când a fost 
proclamată Independenţa Republicii Moldova, şi să fie ală
turi de basarabeni până în 1996, când a plecat să îşi doarmă 
somnul de veci la Sibiu, lângă tatăl său, Onisifor Ghibu. 

Nimic mai firesc, deci, ca atunci când, în 1992, s-a 
înfiinţat la Chişinău o bibliotecă de carte exclusiv 
românească, aceasta să primească numele ONISIFOR 
GHIBU. 

Acum, în anul 2002, la aniversarea a 10 ani, câteva 
gânduri despre această bibliotecă şi minunatul ei colectiv: 

„ Multe instilu(ii de cultură stăteau de o parte şi 

urmăreau procesul de Renaştere Naţională. Biblioteca «O. 
Ghibu» era in ce11tr11I acestui proces, era chiar centrul aces
tui proces. A fost cea mai activă instituţie culturală in acest 
răstimp şi a clădit cel mai mult la promovarea valorilor 
culturale naţionale, valorificând pentru aceasta orice opor
tunitate. Nu ştiu dacă altă bibliotecă sau instituţie culturală 
din Chişinău a înregistrat vreodată alâta densitate de 
inteligenţă şi cultură cât a înregistrat Bihlioteca «Onis{for 
Ghibu» ". - Lidia Kulikovski. director general al Bibliotecii 
Municipale „B.P. Hasdeu" 

„ Una din cărţile lui OnisifrJr Ghibu se numeşte Trei 
ani pe frontul basarabean. Activitatea hibliotech de la 
Chişim111, care-i poarte, numele, ar putea fi, pe drept cuvânt, 
definită« 10 ani pe baricadele românismului Fn Basarabia». 
Cea mai importantă. cea mai de pre{ comoară, pe lângii 
cărţi, e acest mic colecth{ in frunte cu magnifica doamnă 
Elena Vulpe, care a făcut din acest local un centru al spiri
tualităţii române.şti la care venim ca la o biserică, să ne 
incâ/zim sufletele, să găsim un reazem atunci când ne clă
tinăm". - Ion Ungureanu, vicepreşedi:ite al Fundaţiei Cultu
rale Române 
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Aura CONSTANDACJJE 

Dar, poate că ar fi necesar;:\ o succintă trecere în revistă 
a câtorva din realizările bibliotecii în decurs de doar I O ani: 

• Situată în zona centrală a municipiului Chişinău, în 
incinta Palatului Republicii, cu un fond de publicaţii ce 
însumează peste 60.000 de titluri, Biblioteca Publică „O. 
Ghibu" este una dintre cele mai bogate biblioteci de cruie 
românească din Republica Moldova. Aici se organizează cu 
regularitate simpozioane, conferinţe, mese rotunde, ateliere 
de dezbateri, recitaluri, concursuri, lansări de carte şi de disc, 
prezentări ale autorilor, întâlniri şi dialoguri cu personalităţi 
publice, expoziţii de carte, documente şi fotografii, vernisaje 
de pictură, grafică şi sculptură la care participă un public 
divers, receptiv, autohton şi slrăin, fo1111at din tineri şi ad11lţi, 
atrăgând astfel numeroşi celăteni la un .viu dialog intercultu
ral. 

· • În cei 10 ani de la înfiinţare, în bibliotecă s-au aflat 
personalităţi ale vieţii sociale şi culturale, scriitori, cercetă
tori, muzicologi şi muzicieni, plasticieni, actori, editori, isto
rici, jurnalişti, politic!eni, profesori. Menţionăm doar câţiva 
dintre cei mai cunoscuti: loan Alexandru, Ana Blandiana, 
Tudor Gheorghe, Corneliu Vadim Tudor, Adrian Păunescu , 

Antonie Plămădeală, ambasadorii României la Chişinău 

(Marian Enache, Marcel Dinu, V. Bârsan), Mihai Cimpoi, 
preşedintele Uniunii Scriitorilor din Republica Moldova. 
Grigore Vieru, Nicolae Dabija, Ion Hadârcă, conducătorul 
Cenaclului „M. Eminescu", Iurie Roşca şi mulţi alţii, fără a-i 
uita, bineînţeles, pe Octavian şi Constanţa Ghibu . 

• Biblioteca găzduieşte, printre altele, ciclul de 
prelegeri „Ora de română'', exemplu de slujire devotată a 
limbii materne, care este susţinut de lingvişti , profesori uni
versitari, scriitori, ziarişti. Tot aici îşi desfăşoară activităţile 

Clubul „Femeia", Clubul „Un zâmbet pentru vârsta a treia'·, 
Clubul Celor Tineri, Salonul de Arte Frumoase, Salonul 
Muzical, Cenaclul Literar „Iulia Hasdeu", care, diriguit de 
către poeta Eugenia Bulat, adună în bibliotecă liceeni din 
toată Republica Moldova dar şi de peste Prut, din România. 

• Biblioteca Publică „O. Ghibu" organizează sta
gierea şi practica studenţilor de la biblioteconomie în scopul 
însuşirii deprinderilor profesionale. 

• Biblioteca scoale anual un număr apreciabil de pu
blica!ii (pliante, bibliografii, liste bibliografice tematice, 
afişe, programe ş.a.) întocmite de angajaţii bibliotecii şi rea
lizate cu ajutorul echipamentelor din dotarea proprie. 

• Biblioteca se bucură de atenţia mijloacelor de infor
mare în masă: ziare, reviste, agenţii de presă, radio. TV. În 
ultimii ani s-au publicat 40 - 50 materiale de presll, s-au rea
lizat 50 - 60 emisiuni radiofonice şi TV care prezintă infor
maţii şi secvenţe de la diverse manifestări şi atrag atenţia 
publicului asupra bibliotecii ca forum al valorilor spiritw1lc. 

Având în vedere aceste importante realizări, se cuvine 
să aflăm şi câteva din gândurile directoarei acestei biblioteci, 
doamna Elena Vulpe: 

., intreaga activitate. insăşi existen(a fJih/iot<'cii 
Publice «Onisifr,r Ghilnl)), este marcatâ dl! personalitaf('U 
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fascinantă a lui Onisifor Ghibu, om de aleasă cultură, 

înflăcărat patriot, suflet generos şi răspânditor de lumină in 
spaţiul basarabean. lucrurile s-au rânduit astfel ca ştafeta 
dusă peste decenii de către Ghibu-tatăl să fie preluată de 
către fiul său, sincer prieten al românilor din Republica 
Moldova. Totul a Început de la nişte donaţii de carte oferite 
în anul 1991 de Biblioteca Municipală «Mihail Sadoveanu» 
din Bucureşti. Energia şi inspiraţia, gândurile şi eforturile 
noastre au fost din start orientate spre ideea de a face o bi
bliotecă vie, accesibilă unui număr cât mai mare de 
potenţiali utilizatori, atractivă nu mimai prin fondul de carte 
şi publicaţii, dar şi prin ambianţă, prin manifestârile cultu
rale organi::ate. 

Am cn>i1t alături o echipă de sufletiste: Natalia Madcm. 
Calina Chirvas, Lucia Bălan, Svetlana Vi:ili11 ş.a. care m-au 
susţinw şi cărora le mulţimesc pentru contribuţia pe care au 
avur-o la afirmarea ins1it11{iei noastre. 

Având sprijinul generos al Bibliotecii Municipale 
<<B.P Hasdeu» şi al Bibliotecii /vfzmic:ipale «Mihail 
Sado\•eanu», apoi al Fundaţiei Culturale «Ghibu», am putut 
contribui la pre:entarea adevăratei istorii r, Neamului, a cul
turii naţionale verilabile. Ne-011 susţinut în această muncă şi 
alte institufii şi organi::.aţii sociale, cu/Jurule, ştiinţifice, 

artislice ele. din Republica Moldova şi din România, precum 
şi numeroase personnlităţi marcante ale culturii noaslre. 

Anol V. nr. 11 

Putem spune că, în aceşti 1 O ani de afirmare, ne-am 
justificat roslul şi scopurile, ne-am motivat existenţa -de afi 
necesari şi utili societăţii. Multe din manifestările culturale 
organi:ate de noi au devenit adevărate evenimente în viaţa 
comunităţii. Aceste împliniri au fost posibile datorită 

atragerii şi implicării multor oameni de cultură şi ştiinţă, 
receptivităţii forurilor superioare şi, fireşte, eforturilor 
depuse de membrii colectivului nostru. La această primă 
aniversare <<rotundă» le aducem tuturor sincerele noastre 
mulţumiri, expresia profundei noastre recunoştinţe". 

În încheiere, ne alăturăm cu toţii urării pe care scri
itorul Ion Hadârcă a adresat-o acestei minunate biblioteci: 
,, ... Trecând cu brio proba primului deceniu, urmea:ă calea 
cea mai grea - a unui secol de noi împliniri intru prosperarea 
culturii române. Aşa să ne ajute Dumnrr;;eu! " 

Surse: 
• Biblioteca Municipală „B.P Hasdeu" - Program 

Jubiliar I 2 5 (2002). 
• ,,Bibliopolis", anul 2, nr. 1/2002. 
• Octavian Ghibu, Gânduri despre Basarabia, 1997. 

Chişinău - Muzeul de Istorie 
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Evenimente editoriale 

D
e curând, Biblioteca Municipa lă " B.P. Hasdeu" din 
Chişinău a împlinit 125 de ani de activitate. Cu această U ocazie. au văzut lumina tiparului câteva lucrări, rod al 

prestigioasei activităţi a colectivului de bibliotecari din 
această inst i tu ţ ie . 

· I. Bihlioteca Municipalti "B.P. Hasdeu": 125 de ani 
de activitate: bihliografie / Biblioteca Municipală ·'B.P. Has
deu", Centrul de Informare şi Documentare Chi şinău ; ediţie 
îngrij ită de Lidia Kulikovski. - Chişinău: Colograf com, 
2002. - 160 p. 

Lucrarea prezintă istoria Bibliotecii pe parcursul ce lor 
125 de ani de existenţă, aşa cum este reflectată în periodice, 
cărţi, rapoarte de activitate, bugere, recenzii, in terviuri şi alte 
tipuri de documente. Bibliografia este crono logică, iar mate
rialele scrise în limba rusă sunt transliterate conform stan
dardelor în vigoare. 

2. Vieru-l şaev, Maria. Bihlioteca Municipală "Bog
dan Petriceicu-Hasdeu " din Chişinâu : 1877-2002: Etap<1. 
contexte. conexiuni şi ·incursiuni istorice I cuvânt înainte. 
Lidia Kulikovski; "O contribuţie valoroasâ la cercetarea 
istoriei culturii basarabene" I Gheorghe Palade. - Chişinău: 
Colograf corn , 2002. - 248 p. 

Structurată în zece capitole, lucrarea îşi propune să 
facă un istoric al Bibliotecii Municipale din Chişinău. De un 
deosebit ajutor cititorului este vastul aparat de referinţă, for
mat din anexe şi bibliografie. 

3. Catalogul cărţilor cu autogrc!f'e din colec(iile 
Bibliotecii Municipale din Chişinău: Bib!iogrcifle I alcăt. de 
C. Trico lici; prefaţă de Lidia Kulikovski. - Chişinău: Pontos, 
2002. - 276 p.: 32 ii. 

Prezenta lucrare prezintă volumele cu autograf exis
tente în Biblioteca Municipală "B.P. Hasdeu". O pai1e din 
autografe şi dedicaţii au fost scanate şi incluse în lucrare ca 
materia l ilustrativ. Pentru a facilita regăsirea informaţiei. s-a 
realizat un capi tol de indici: Donatori. Autori Geografic, 
Limbă, Bibliotec i deţinătoare de cărţi cu autografe. 

Aurel ia ALBU 

4. Kuliko ki. Lidia; Verebcean. T. Alihai Cimpoi: 
Biobiohliogra/ie. - Chişinău: Litera. 2002. - 192 p. 

Viaţa şi activi tatea criticului şi i toricului literar 
Mihai Cimpoi sunt il ustrate într-o lucrare bine realizată, iar 
studiile introductive ale unor personalitări din domeniu şi 
indici de autori şi de periodice sunt menite să redea cât mai 
exacr personalitatea acestuia. 

5. Vieru-lşaev, Maria. Alexandru Cristea: (1890 -
I 9-12): I 'iaţa şi activitatea r<4flectate in timp I cuvânt înainte, 
Lidia Kulikovski : ' ·Dosarul <rtl lexandru Cristea» sau o 
anchetai oe re prin/re cercetători' I Vasile Malanetchi. -
Chişinău: Civitas. 2002. - 336 p. 

Cunoscut ca autor al melodiei · Limba noastră" pe 
versurile lui Al. Mateevici, Alexundru Cristea a fost - o bună 
parte a activităţii sale - profesor de muzică şi dirijor al coru
lui Şcolii Eparhiale din Ch i şi nău. Lucrarea prezintă mărturii 
ale colab ralorilor şi ale elevi lor din Corul Şcolii Eparhiale. 

6. Presa harnraheaniJ de la inceputuri până în anul 
/95 7: Ca1alog I a lcăt. Margarita Şcelcikova: ediţie îngrijită 
de Lidia Kulikovski. - Chişinău: Epigrat~ 2002. - 652 p. 

unt prezen tate periodicele editate pe teritoriul 
Basarabie i în perioada 1812 - 1957. Nu au fost descrise foile 
volante, ra porturi I ' anuale. lucrări l e congreselor, şedinţelor 
şi comitetelor. Bibliografia are următoarea structură: Publi
caţii periodice ap irule pe 1eri10riul Basarabiei, Publicaţii 
periodice ba arabene din . ·trăinătate, Dubia (publicaţii cu 
infor111aţii incomplete) şi Apara11i/ auxiliar (Lista surselor 
bibliogrc!fiale, Lista siglelor şi publicaţiilor şi Indexuri auxi
liare: cronolvgic.:, geogrl!ftc, de nume şi pseudonime, ele 
limbă. de suplimeme. lematic şi de tipograj7i). 

De igur, :-.-ar putea spune mai multe despre aceste 
lucrări, am stabilit un punct de reper, lăsând cititorul ă le 
răsfoia că i să îşi formeze propriile opinii. 

Chişinău - Muzeul de Arte 
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Catalo~ 

iş-=,· 1-oRb\ 

LfITJ, ,;\ Tl mn 
HOMA!\T~ 

,1ffr\·1:'.>·\!,< 

"Pro Patria" - ln Memoriam 
Volum coordonat de Florin Rotaru 
Cuprinde studiul Cultul morţilor la români de Ion Ghinoiu 
Editura Biblioteca Bucureştilor, 200 I, 252 p. 

Cimitirul eroilor germani "PRO PATRIA" din Bucureşti a apărut în timpul primului război mon
dial ... Anii au trecut cu alte clipe de răstrişte. Pământul românesc a mai fost ocupat.fie militat;fie ideo
logic în formulele războaielor reci. Indiferent de forma ocupării, tendinţele de ştergere a memoriei 
istorice au fost permanente. Totuşi, în pofida vicisitudinilor, autorităţile româneşti au respectat angaja
mentul asumai şi au păslrat locul de veşnică odihnă al soldaţilor germani. Un cult străvechi al morţii, 

păstrat cu sfinţenie de români, a fost zidul inexpugnabil ... (Florin Rotaru) 

I. NEGOIŢESCU, Istoria literaturii româ11e (1800 - 1945) 
Ediţia a II-a, Editura Dacia, Cluj-Napoca, 2002, 456 p. 

Cheile pentru citirea adecvată a Istoriei literaturii române a Lui I. Negoiţescu pot fi identificate in 
bună măsură printr-o lectură in oglin<'c, Istoriei călinesciene: şi ca în orice răsfrângere speculară, totul 
e invers în cealaltă parte a Liniei de simetrie, dar imaginea se păstrează intreagă. Obsedat de geniali
tate, genial el Însuşi în felul său prin însuşiri intelectuale, el trebuia să sfideze prin cartea lui singurul 
reper pe lângă care nu putea trece indiferent. (Marian Papahagi) 

Anghel DUMBRĂVEANU, 
Begoniile de fa mansardă, sonete 

Editura Eubeea, Timişoara, 200 I, 86 p. 

Un om iernând într-un cântec 

Sunt prevestiri că vremile urcând decad 
necunoscuie semne şi spaime ni se-arată 
Numai femeia zboară în vis ca altădată 
ferindu-se să calce pe umbrele din vad 

Ionuţ NICULESCU, Alexa11dru Davi/a 

Vaji să.fie mult mai bine sau mai rău 
se-ntreabă doi smirdari în vâr.fure de munte 
Vom respira mireasma flori/or preatimpuriu cărunte 
ori vom sui cu brazii în Rarău 

la săjie mult mai bine sau mai rău 

l'in păsări de la sud de cine ştie când 
Se-ntorc spre Nil egretele din Deltă 
Femeia te aşteaptă ca zmjugastru zveltă 
Pământul se învârte în spaima unui gând 

Un om iernând în cântec aşteaptă ziua fremătând 

Biblioteca Teatrului Naţional "I.L. Caragiale", Editura Universalia, Bucureşti, 2001, 128 p . 

... Împătimii de istoria Teatrului cel Mare, dăruit ei, îmbătat fericit de parfumurile ei ascunse În 
cărţi, gazete, afişe, scrisori, jurnale intime, albume, fotografii, vrqfuri de role răsfoite de mâinile cele
brilor magicieni ai primei scene, tablouri şi busturi semnate de nume ilustre, suveniruri fără de număr, 
dintre acestea nelipsind nici ochelarii lui Caragiale, Ionuţ Niculescu mai este şi un înzestrat povestitor 
în stare să facă vii sub ochii noştri oameni şi întâmplări de demult, ca şi când ar fi fost martor şi părtaş ... 
(Dinu Săraru) 
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Nicolae ROTARU, Paşii Jării 11rmii 
Editura Diagonal, Bucureşti, 200 I, 318 p. 

Rugă 

lăsaţi-mă să evadez din mine, 
Să-m i ies din minţi pe-o scară de cuvinte, 
Să-mi curgă alfabetul lot din vine 
Şi, gol, să scap de umbra mea fierbinte. 

lăsaţi-mă şi-mi scap din mână hăţul 
Cu care ţin înfriiu vechi bidivii 
Ai gâ11d11l11i de împrumut, şi-nvăţul 
Să-l lepăd, în sfârşit, pe trei simbrii. 

Gelu NEGREA, Anti-Caragiale 

lăsaţi-mă să plec pe calea mea, 
Destul m-aţi oropsit să calc pe urme, 
S-o numeri şi pentru mine-o stea, 
Sunt oaia rătăcită-n mii de turme. 

lăsaţi-mă să-ncerc şi acest leac. 
la masa voastră am cinat destul; 
Mă duc să rabd acest sfârşit de veac 
Ca un calic ce sunt, şi nesătul. 

Ediţia a II-a, Editura Cartea Românească, Bucureşti, 2002, 200 p . 

... Are dreptate D. R. Popescu: "Prefecţi, poliţai, caţavenci, trahanachi, agamizi ( ... ) - ei sunt dinas
tiile noastre nobiliare, dinastia Farfuridi, dinastia Brânzovenescu, dinastia Dandanache, ei sunt nemurirea 
noastră cea de toate zilele ... !" În ei trebuie să căutăm adevărul şi frumuseţea. sublimul şi derizoriu/, incre
menta atque decrementa spiritului românesc autentic, nu Într-un imaginar adonisiac şi iiu=oriu. 

(Gelu Negrea) 

Ute FREVERT, H.-G. HAUPT, Om11I secolul11i XX 
Traducere de Maria-Magdalena Anghelescu Editura Polirom, laşi, 2002, 328 p. 

Existenţa oamenilor din secolul XX este marcată de inovaţii, reguli noi şi fracturi majore. Ca în 
nici un alt veac, viaţa privată şi înţelegerea societăţii au fost revoluţionate de o întreagă serie de eveni
mente majore: războaiele mondiale, fascismul, comunismul, democratizarea, războiul rece, ameninţarea 
nucleară, şomajul, inflaţia, crizele economice etc. Din cele I./ capitole-portret ale acestui volum rezultă 
o imagine plurală a epocii, cu toate contradicţiile, incertitudinile, firescul şi nefirescul ei. (Polirom) 

Robert MUCHEMBLED, O istorie a diavolului. Civilizaţia occitleutalii 111 secolele XII -XX 
Traducere din franceză de Em. Galaicu-Păun , Editurâ Cartier, Chişinău, 2002, 384 p. 

Diavolul este întotdeauna un copil al timpului său. Mare mit creştin în epoca in care oamenii din 
Occident nu aveau dreptul să-şi aleagă religia, in care ereticii erau persecutaţi, iar vrăjitoarele arse pe 
rug, el se va strecura apoi in simbolismele romantice ale unui timp al revoltelor şi al revoluţiilor. De 
curind, el işi multiplică metamo,.fozele în sinul unei societăţi din ce in ce mai tentate de promovarea 
individului, dat fiind că acest puternic val in creştere face să dea inapoi sistemele de gindire care-şi 
propun să impună certitudinile lor uniforme. Asţfel, lenta retragere a Bisericilor. în special a celei cato
lice, lasă suficient loc liber pentru a gindi Răul într-o manieră nouă. (Cartier) 

"'IC.'I>~"'" 
t~;i<,u,tJ, ~ C 1u.~,1. 

Otnul 
s.ccolulul XX 

NOTĂ: Cărţi achiziţionate de Serviciul Dezvoltarea Colecţiilor al Bibliotecii Metropolitane Bucureşti 
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Agenda culturală 

Festivalul Internaţional "Zile şi Nopţi de Literatură" 

IA\ n zilele de 19 - 24 septembrie 2002, la Neptun -
Mangalia, s-a desfăşurat Festivalul Internaţional 

„Zile şi Nopţi de Literatură", organizat de Uniunea 
Scriitorilor din Român ia, Ministerul Culturii şi Cul
telor, Societatea Română de Radiodifuziune şi Primăria 
Municipiului Mangalia. Au participat peste 100 descri
itori din 27 de ţări . 

Această primă ediţie a festivalului, iniţiat de dl. 
Eugen Uricaru, preşedintele Uniunii Scriitorilor din 
România, s-a desfăşurat sub genericul „Inter arma 
silent musae?", punând în dezbatere destinul literaturii, 
al culturii în general într-o lume aflată. la începutul se
colului XXI, în faţa unor provocări majore. 

Festivalul a mai cuprins: recitaluri de poezie, 
lansări de carte - Salon de Carte la Constanţa, precum 
şi o întâlnire cu profesorii şi studenţii Universităţii din 
Constanţa. 

Au fost decernate: Premiul „Ovidius", pentru 
valoarea recunoscută a operei literare şi pentru con
tribuţia la afirmarea libertăţii de expresie şi a toleranţei 
interetnice - Jorge Sempr(m; Premiul Festivalului 
Internaţional „Zile şi Nopţi de Literatură" pentru lăr

girea frontierelor literaturii - Alain Robbe-Gri I let. 

Către Ministerul Culturii şi Cultelor 
Domnului FLORIN ROTARU 
Secretar de Stat 

Stimate Domnule Secretar de Stat, 

Dorim să vă mulţumim şi pe această cale pentru spri
ji11ul esenţial pe care l-aţi acordat Festivalului lntemaţio
twl "Zile şi Nopţi de literatură", ediţia 2002. 

Fără acest sprijin, Festivalul care, cred că sunteţi de 
acord, a fost un succes meritat pentru organizatori şi cul
tura română, 11-ar fi putut avea loc. 

Nădăjduim Într-o la fel de strânsă colaborare cu 
Dumnellvoastră şi pentru ediţiile viitoare. 

Primiţi, vă rog, din partea colectivului de organiza
tori, din partea mea, cele mai bune gânduri, urări de sănă
tllte şi succese îtt nobila Dumneavoastră misiune. 

Al Dumneavoastră, 

EUGEN URICARU 
Preşedintele Uttiuttii Scriitorilor din România 

"Bob de rouă" 

La începutul iernii, dinspre inima Transilvaniei ne vin semne 
primăvăratice: '·Bob de rouă" - Dew Drop, o foarte fru

~moasă "revistă trimestrială a elevilor de la Şcoala generală 
nr. 6" din Târgu-Mureş. 

Scris în limbile română, engleză şi franceză, şi ilustrat de 
copii. un album de o sută de pagini deschide ferestre şi aruncă fas
cicole de lumină asupra unor reale ori virtuale talente. exprimate 
în firescul sincerităţii şi naivităţii începuturilor. Spre deosebire de 
alte publicaţii şcolare, în care rigorile didactice compartimentează 
motive şi preocupări, această năzdrăvănie înmănunchează într-un 
spaţiu al copilăriei, tresăriri, mirări, gânduri, sentimente, ca într-o 
joacă, motive din mediul familiar, din natură, din dragoste, din 
credinţă, din istorie, din patimile Mântuitorului, din orizontul 
ştiintei şi culturii, în capitole care ordonează cu fantezie şi serio
zitate profesională acest univers: Surâs de muguri noi; Candelă 
nestinsă la icoana mamei; Poveşti _ţesute din fire de lumină; 

"Viaţă dăruind ... "; Joc de creion; Noi, lumea noastră ; Diver
tisment. 

Notăm datele redacţionale ale publicaţiei: "'Datorăm con
tinuitatea apari(iei revistei noastre, fh1moasei prietenii care leagă şcoala noastră de Manor Junior School, Hatjieltl, Dollcaster, Anglia. 
Pentru noi înseamnă foarte mult, le mul/umim! Thanks to our wonderfitlfriendsfrom Manor Junior C. of E. Sclwol-Hatjield, E11gland this 
maga:inc can appear Wc do appreciate it! 

Colectivul de redacţie format din elevii claselor: a rt-a A - Irina Ciucă, RllXandra Cracea, Sevim Gliga. Alexandra Mare. Adriana 
Radu: a I ·11-a A - rlnca Purca,; .tfihaela las/o. Roxana I furceagă, Raluca Fărcaş, îndrumaţi de prof Corina Gherman, prof Lucia Munteanu, 
prof Gabriela Şandru, vă aşteaptă cu drag la întâlnirea cu următorul număr al revistei şcolare Bob de rouă, care îşi păstrea:ă rubricile per
manente, dc1r primeşte cu deschidere şi interes ori'ce ohserva(ie sau sugestie de înnoire". 

Întâmpinăm acest bob de rouă cu neţărmurite sentimente confraterne, ca pe o îndrăzneaţă şi merituoasă faptă culturală. (I R) 
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Calendar 
noiembrie 2002 

• I noiembrie. Ziua Radiodiruziunii Rominc 
• I noiembrie 1887 115 ani de la naşterea lui Nicolnc Davidcseu. poet. 
prontor şi critic litcrnr ( I nov. I 887 - 12 ian. 1954) 
• I noiembrie 1907. 95 de ani de la moartea lui Alfred .Jarry, poet, dra
maturg şi romancier francez ( 8 sept. 1873 - I nov. 1907) 
♦ I noiembrie 1927. 75 de ani de la naşterea Gcor~etci Costin-Crllcinn. 
pictori(ă 

• I noiembrie 1972. 30 de ani de ln monrtca lui Ezra Pound, poet şi eseist 
britanic (30 oct. 1885 - I nov. 1972) 
t 2 noiembrie 1912. 90 de ani de la naşterea lui Gheorghe lvilncscu. 
lingvist , istoric literar. academician şi prorcsor universitar (2 nov. 1912 - 3 
iun . 1987) 
♦ 4 noicmhric I X92. 11 O ani de la naşterea lui Constantin l.o~hin. istoric 
literar (4 nov. 1892 - 23 fch. 1961) 
♦ 6 noiembrie 1882. 120 de ani de la naşterea lui Aurel Vlaicu. pilot şi con
structor de avioane. unul dintre pionierii aviatici mondiale (6 nov. 18X2 -· I 3 
sept. 1913) 
♦ 7 noiembrie 1897. I 05 ani de la naşterea lui Dumitru Ciurc:r.u. poet (7 
nov. 1897 - 5 ian. 1978) 
• 8 noiembrie 1922. 80 de ani de la naşterea lui Christian Nccthlin~ 
Barnnrd, scriitor şi chirurg sud-african. reali7,1torul primului transplnnt ele 
cord la om (8 nov. 1922 - 2 aug. 200 I) 
♦ 8 noiembrie 1937. 65 de ani ele la naşterea lui Mihail Oiacoucst'n. pr(l7.a
tor, critic şi istoric literar 
♦ 8 noiembrie 1972. 30 de ani de la moartea lui Athanasc .Joja. filosof. logi
cian ş i profesor universitar (3 iun. 1904 - 8 nov. 1972) 
♦ I O noiembrie 1872. IJO de ani de la inaugurarea tJnivcrsitillii din Cluj 
♦ 10 noiembrie 1927. 75 de ani de la naşterea lui Nkolac Florei. interpret 
de operă 
♦ I O noiembrie 1932. 70 de ani de la naşterea lui Ştefnn Ca7Jmir. pmfc.~or. 
istoric literar şi om politic 
♦ 11 noiembrie 1%2. 40 de ani de la moartea lui Ion Nistor, istoric. acade
mician. om politic. profesor universitar ( 16 m1g. 187(, - 11 m>v. I 962) 
♦ 12 noiembrie 1857. 145 de ani de la inliintarca Socictlllii mcdicnlc 
şti i nlilkc din Bucureşti. avându-l ca prcşedinlc pc N. Kret:r.ulcscu. iar ca 
secretar pc Carol navila 
♦ 13 noiembrie 1862. 140 de ani de la naşterea lui V11silc Goldiş. 0111 politic. 
publicist şi academician ( 13 nov. I 1162 - I O li:b. 1934) 
♦ 13 noiembrie 1862. 140 de ani de la moartea lui LudwiJ? llhland. poci. 
prozator, dramalurg. filolog (26 apr. 1787 - 13 nov. 1862) 
♦ 13 noiembrie 1977 25 de ani de la moartea lui Constantin C. Giurcst'u. 
istoric. membru al Acadcn11ci Rom:lnc şi fondator al I nslilutului de istorie 
na(10naln (26 oei. 190 l - 13 nov. 1977) 
• 14 noiembrie 1907. 95 de ani de la înliintarcn, la Oucureşl1 . a Sorictlllii 

♦ 17 noiembrie 1917. 85 de ani de la moartea lui Aui:uste l{o<lin . ~rn lptnr 
france7. ( 12 nov. 1840 - 17 nov. 1917) 
♦ 17 noiembrie 1932. 70 de ani de ln naşterea lui Gcori:c Muntcnn. st·111 1nr 

şi ccrcclAtor literar 
♦ 17 noiembrie 1957. 45 de ani de la moartea lui GcorJ!e l\lurnu. poci. 
prowtor. traducator, istoric şi academician ( I ian. 1868 - 17 nov. 1957) 
♦ 18 noiembrie 1882. 120 de ani de la naşterea lui .Jacques Mnritain. csc isl 
şi filosof frnncc1. ( 18 nov. 1882 - 28 apr. 1973) 
♦ 18 noiembrie 1922. 80 de ani de la moartea lui Marcel Proust. roman
cier. csletician şi critic I ilcrar francc1. ( 11 iul. 1871 - 18 nov. I 922) 
♦ 18 noiembrie 1952. 50 de ani de la moartea lni 1'11111 f;luard. poci şi pnva
tor francez ( 14 dec. 1895 - 18 nov. 1952) 
♦ 19 noiembrie 1932. 70 de ani de la naşterea lui Mirccn Nirnh111. sccno!!rar 
• 19 noiembrie 1947. 55 de ani de la moartea lui F.rnil Racovilii. natumlisl 
(15 nov. 1868 - 19 nov. 1947) 
♦ I<) noicmhric 1992. 10 ani de la moartea lui Rttdu 'l\11lnrn11. prmnlor. 
puhlieisl şi lraclueMnr (R mart. 1910 - l<J nov. 19<12) 
♦ 20 1mic111bric 1752. 250 de ani de la naşterea lui Thomas Chnlluton. 
poet preromantic englez (20 nov. 1752 - 24 aug. 1770) 
♦ 20 noiembrie 1907. 95 de ani de la naşterea lui Mihai Hcniut' (20 nov. 
1907 - 24 iun. 1988) 
♦ 20 noiembrie 1912. 90 de ani de la nnşlcrcn Lctiliri P11pu. poeln şi pro711-
toare (20 nov. 1912 - 2 mai 1979) 
♦ 20 noiembrie 1952. 50 de ani de la moartea lui Bcncdetto Cruce. lilnsor. 
istoric şi estetician italian (25 reb. 1866 - 20 nov. 1952) 
♦ 21 n(licmbric 1932. 70 de ani de la premiera. la Teatrul Na(ional Rucurcşti . 

a piesei ·ncanic.- vals de Tudor Muşatescu 
♦ 22 noiembrie 1972. )0 de ani de la moartea lui llori11 li ulubei. fizicinn. 
chimist. membru al Academici Române ( 1896 - 22 nov. 1972) 
♦ 24 noiembrie 1902. I 00 de ani de la naşterea lui Nicolae ( ·rcvrdi11. p11el 
şi pro7,1tor (24 nov. 1902 - 5 ll(lV. I 97R) 
♦ 24 noiembrie 1927. 75 de ani de la nmartca lui Ion I. C:. BrAtiR1111. \lm 
politic (20 aug. 1864 24 nov. l'l27) 
• 24 noiembrie 1967. 35 de ani de la nmarten lui G. C Nicolrs1"11 . islonc 
literar ( 1911 - 24 nov. 1967) 
• 25 noiembrie 1562. 440 de ani de la naşterea lui l ,op1· dt' Vcgn. drmnalurg 
spaniol. creatorul lcnlrului modern spaniol (25 nov. 1562 - 27 nug I (,JS) 
♦ 25 noiembrie 1877. 125 de ani de la naşterea lui llarlcy Gr:111villt'-llAr
kcr. actor. dramaturg şi crilic literar cnglc7 (25 nov. 11177 - .11 aug. 1946) 
♦ 25 noiembrie 1942. 60 de ani de la moartea lui Mih11il Orngomirrsrn. 
estclician. pro7.ator şi critic literar (22 mart. ll!6R 25 nov 1942) 
• 25 noiembrie 1972. 30 de ani de h1 moartea lui lknri ( 'onndll. ing111er ş i 

conslruclor de aviom1c, creatorul primului avion himolnr din lume (7 iun. 
1886 - 25 nov. 1972) 

Astronomit'r Române •·camille Flamrnarion" ♦ 26 n111e111bric IR92. 110 ani de la naşterea lui Valeriu Lud:111 Rologa. 
♦ 14 noiembrie 1932. 70 de ani de la naşterea lui Geo Sai:r.cscu. regizor medic. istoric şi proli:sor universitar (26 n(lv. 1892 - JO oct. 1971) 
♦ 14 noiembrie 1967 .15 de ani de la moartea lui l'ctrt' P. Pannitcscu. • 27 noiembrie 1867. IJ5 de m11 de la naşterea lui Grii:orc Antipa. ~avani. 
is toric. profesor universitar ( I mari. 1900 - 14 n(lv. 1967) intcmcictorul M11J:c11l11i dr lst0ric Naturnln din 11ucureşti (27 nov. I X67 - 9 
• 15 noiembrie. Zi1111 lntcrn11tionalA II Scriitorilor intcmnifali (instituită mart. 1944) 
din in i1iativa Fcderatici Mondiale a PEN-Clubului) ♦ 27 noicmhric 1887. 115 ani de la moartea lui Petre lspircscu. prozator ş i 

♦ 15 noicmhrie 1862. 140 de ani de la naşterea lui Gcrhart llnuptnurnn. Iolelor ist (ian. I !130 - 27 nov. I X87) 
dramaturg german ( 15 nov. 1862 - 6 iun. 1946) ♦ 27 nniemhric 1972. 30 de ani de la moartea lui Vktor f.rtimiu. poci şi 

• 15 noiembrie 1887. 115 ani de la naşterea Muriannci Moore. poelă . pro7,1tor (24 ian. 18119 - 27 nov. 1972) 
eseist~ şi traducntoarc amcricanll (15 nov. 18117 - 5 feb. 1972) ♦ 27 noiembrie 1987. 15 ani de la moartea lui Nicolae Ciobanu. critic şi 
♦ 16 noiembrie 1927. 75 de ani de la fondarea revistei "Cugetul liber". sub istoric literar (4 aug. 1931 - 27 nnv. 1987) 
conducerea lui Ion Pas şi Eugen Relgis • 2R noiembrie 1907. 95 de uni de la naşterea lui Alberto Mornvi:1. seriilor 
• 17 noiembrie 1747. 255 de ani de la moartea lui Alain-Ren~ Lesagc, şi_jumalisl italian (28 nov. 1907 - 26 sept. 1990) 
romancier şi dramaturg (8 mai 1668 - 17 nov. 1747) • 28 noiembrie 1912. 90 de ani de la naşterea lui ColrR Rilutu 
• 17 noiembrie 1827. 175 de ani de la naşterea lui Pctko Slavcikov. poet. • 29 noiembrie 1627. 375 de nni de la naşterea lui ,John Ray. nalurnlisl 
pro1A1tor şi om pol ilic bulgar ( 17 nov. 1827 - I iul. 1895) englc1. (29 nov. 1627 - 17 ian. 1705) 
♦ 17 noiembrie 1847. 155 de mii de la naşterea lui Emile Faguct. eseist. ♦ 29 noiembrie 1797 205 ani de la naşterea lui Gactano Doni7,l'lli. w m-
ziarisl. istoric. dramaturg şi critic literar francez ( 17 nov. 1847 - 7 iun. 1916) pozilor italian (29 nov. 1797 - 8 apr. 1848) 
♦ 17 noiembrie 1902. I 00 de ani de la naşterea lui Constantin BAraschi, • 29 noiembrie I S52. 150 de ani de la moartea lui Nicolnr IIAlcc~cn (29 11111 
seulptor(l7 nov. 1902 - 22 mart. 1966) 1819 - 29nov. 1852) 
♦ 17 noiembrie 1902. 100 de ani de la na~tcrca lui Eugene Paul Wigncr, • JO noiembrie 1667. 335 de ani de la rmşlcrea lui ,Jonathan Swirt. ~cri11nr 
fizician american. laureat al Premiului Nobel in 1963 iluminist irlandez (30 nov. 1667 - 19 oct. 1745) 

NOTĂ: Rubrică realizată de Serviciul Bibliografic al Bibliotecii Mctropolitanc Rucurcşti 
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LOPE DE VEGA 
1562 - 1635 

440 de ani de la naştere 

"La singurătăţile mele mergi din singurătăţile mele vin,/ fiindcă pentru a 

merge cu mine/îmi ajung gândurile mele.I Nu ştiu ce e prin satul/ unde trăiesc şi 

unde mor,/ căci venind din mine însumi/ nu pot veni mai de departe.I Nu poate 

dura lumeai pentrucă se spune şi cred/ că sună a sticlă spartă/ şi are să se 

sfărâme curând ... I Aud clopotele bătând/ şi nu mă înspăimânt, deşi aş putea,/ că 

în locul cu atâtea crucii sunt atâţi oameni morţi.I Privesc mormintele,/ ale căror 

marmuri veşnicei spun fără limbă/ că stăpânii lor n-au fost veşnici". 
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NICOLAE BĂLCESCU 
1819 - 1852 

150 de ani de la moarte 

"Eu cred că mijloacele noastre de lucrare, punctul de reazăm este în Transil

vaniea; numai cu românii de acolo vom putea odată pune ţerile în picioare, 

printr-înşii chestiea noastră se leagă cu a Europei, fără dînşii sîntem izolaţi. E 

nevoie dar a nu declara că voim doă Românii, una austriacă şi alta turcă. Greşala 

ta este că crezi pe diplomaţi proşti de tot şi că lesne se pot înşăla. Apoi rusii şi aus

triacii ne-a dovedit-o încă mai de mult, arătînd că ţintirea noastră este a întemeia 

Regatul Daciei. Un partit politic trebue să-şi aibă steagul său şi să-l apere ouverte

ment etfranchement. Mijloacele d lucrare numai, cer secretul". 

s~~?~~ 
iDaJUă., 6 ~ I F50 
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